

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

नवंबर 2022



मंथली डाइजेस्ट

नवंबर - 2022

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "नवंबर- 2022" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. भारत की पहली डिजिटल रुपया पायलट परियोजना आरबीआई द्वारा होलसेल सेगमेंट के लिए नवंबर 1, 2022 को शुरू की गई है।
नोट: भागीदार बैंक: एसबीआई, बीओबी, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, एचडीएफसी बैंक, आईसीआईसीआई बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, यस बैंक, आईडीएफसी फर्स्ट बैंक और एचएसबीसी, CBDC को दो प्रकारों में वर्गीकृत किया जा सकता है: खुदरा (CBDC-R) और थोक (CBDC-W); सीबीडीसी-आर: यह संभावित रूप से सभी के उपयोग के लिए उपलब्ध होगा। CBDC-W: इसे चुनिंदा वित्तीय संस्थानों तक सीमित पहुंच के लिए बनाया गया है।
2. अप्रैल-सितंबर 2022 से केंद्र सरकार का राजकोषीय घाटा 37.3 प्रतिशत है।
नोट: पिछले वित्त वर्ष में राजकोषीय घाटा आधार वर्ष का 35 प्रतिशत था। इस अवधि के दौरान कुल मिलाकर, राजकोषीय घाटा 6,19,849 करोड़ रुपये था। 2022-23 के लिए सरकार की कुल प्राप्तियां 12.03 लाख करोड़ रुपये या आधार वर्ष का 52.7 फीसदी थी। 2022-23 के लिए कुल व्यय 18.23 लाख करोड़ रुपये या आधार वर्ष का 46.2% फीसदी था।
3. रिजर्व बैंक ने **व्हाइट लेबल एटीएम (WLA) निर्देश** का उल्लंघन करने पर वक्रांगी पर 1.76 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है।
नोट: जम्मू और कश्मीर राज्य सहकारी बैंक लिमिटेड: 30 लाख रु ; प्रताप को-ऑपरेटिव लिमिटेड (मुंबई स्थित): 6 लाख रु; एलआईसी हाउसिंग फाइनेंस एंड द मैसूर मर्चेण्ट्स को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड: 5 लाख रु ; नगर सहकारी बैंक लिमिटेड, महाराजगंज, उत्तर प्रदेश: 4 लाख रु.
4. अक्टूबर 2022 में सरकार ने भारत का **₹1,51,718 करोड़** सकल जीएसटी राजस्व एकत्र किया है।
नोट: माह के लिए केंद्रीय जीएसटी (सीजीएसटी) राजस्व ₹26,039 करोड़ था। राज्य जीएसटी (एसजीएसटी) ₹33,396 करोड़ था और आईजीएसटी राजस्व ₹81,778 करोड़ था (वस्तुओं के आयात पर एकत्रित 37,297 करोड़ रुपये सहित)। यह अप्रत्यक्ष कर व्यवस्था की शुरुआत के बाद से दूसरा सबसे अधिक मासिक संग्रह है। एक महीने में सबसे अधिक जीएसटी संग्रह अप्रैल 2022 में दर्ज किया गया, जो ₹1,67,540 करोड़ था।
5. बीमा फर्म **HDFC ERGO** ने किसानों के लिए एक प्रौद्योगिकी समर्थित कृषि उपज बीमा पॉलिसी शुरू की है।
नोट: इस नीति में, स्थानीयकृत कृषि स्तरीय कवरेज प्रदान करने के लिए उपग्रह आधारित सूचकांक का उपयोग किया जाएगा। यह बुवाई से लेकर कटाई तक, उपग्रह आधारित डेटा के आधार पर फसल जीवन चक्र में व्यापक कवर प्रदान करेगा। उत्पाद कॉर्पोरेट/कृषि इनपुट कंपनी (एफआईसी) अनुबंधों के तहत किसानों पर लक्षित है।
6. **बैंक ऑफ इंडिया** ने स्टार सुपर ट्रिपल सेवन सावधि जमा नामक एक विशेष सावधि जमा योजना शुरू की है।
नोट: यह विशेष योजना 777 दिनों की जमा राशि पर सीमित अवधि के लिए 7.25 प्रतिशत ब्याज दर (नागरिकों के लिए 7.75 प्रतिशत) प्रदान कर रही है। बैंक ने अपनी मौजूदा 555-दिवसीय सावधि जमा योजना पर ब्याज दर बढ़ाकर 6.30% कर दी है।
7. बैंक के ग्राहकों को श्रेणी में सर्वश्रेष्ठ स्वास्थ्य बीमा समाधान प्रदान करने हेतु **निवा बूपा** ने आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के साथ भागीदारी की है।

नोट: यह वित्तीय वर्ष 23 के लिए NBHICL की पहली बैंकेश्योरेंस साझेदारी है। लाभ: इस साझेदारी के साथ, एनबीएचआईसी अपनी सेवाओं के लिए बैंक के माध्यम से अपनी पहुंच का विस्तार कर सकता है और बैंक के ग्राहकों की स्वास्थ्य संबंधी चिंताओं को दूर कर सकता है। पहले, एनबीएचआईसी को मैक्स बूपा हेल्थ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड के नाम से जाना जाता था।

8. **इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (आईपीपीबी)** ने श्रीनगर, जम्मू-कश्मीर में भारत का पहला अस्थायी वित्तीय साक्षरता शिविर आयोजित किया है।

नोट: उद्देश्य: वित्तीय साक्षरता को बढ़ावा देना 'महिलाओं द्वारा, महिलाओं के लिए' इसे 'निवेशक दीदी' नामक एक पहल के साथ लॉन्च किया गया था। यह अवधारणा महिलाओं के लिए महिलाओं की विचारधारा पर आधारित है क्योंकि ग्रामीण क्षेत्र की महिलाएं अपने प्रश्नों को एक महिला के साथ साझा करने में अधिक सहज महसूस करती हैं।

9. एडीबी ने स्मार्टकेम टेक्नोलॉजीज लिमिटेड (एसटीएल) की कृषि दक्षता पहल के लिए **30 मिलियन अमरीकी डालर** के वित्त पोषण को मंजूरी दे दी है।

नोट: ऋण सुविधा 5 वर्ष की अवधि के लिए होगी। एडीबी ने भारत में मृदा पोषण प्रबंधन के लिए क्षमता निर्माण के लिए 5,00,000 अमेरिकी डॉलर की तकनीकी सहायता अनुदान को भी मंजूरी दी है। यह ऋण एडीबी का पहला कृषि व्यवसाय "ब्लू लोन" होगा। एसटीएल दीपक फर्टिलाइजर्स एंड पेट्रोकेमिकल्स कॉर्पोरेशन की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है।

10. **भारतीय स्टेट बैंक (SBI)** ने चालू वित्त वर्ष (FY23) के लिए अपने क्रेडिट ग्रोथ आउटलुक को 11-12% से 14-16% तक संशोधित किया है।

नोट: कारण: कैपेक्स चक्र में मजबूत पुनरुद्धार और विदेशी ऋण को रुपये के ऋण के साथ बदलने वाली कंपनियों द्वारा संचालित। एसबीआई के पास ₹3.5 ट्रिलियन के कॉरपोरेट ऋणों की एक पाइपलाइन है। देश का सबसे बड़ा ऋणदाता (एसबीआई) बुनियादी ढांचे, नवीकरणीय ऊर्जा, तेल और विपणन कंपनियों और सेवा क्षेत्रों से मांग की अपेक्षा कर रहा है।

11. **यूनिटी स्मॉल फाइनेंस बैंक लिमिटेड** ने प्रति वर्ष 7.80% के प्रतिफल हेतु शगुन 366 (1 वर्ष, 1 दिन) सावधि जमा योजना शुरू की है।

नोट: जबकि, 366 दिनों के कार्यकाल के लिए वरिष्ठ नागरिकों को प्रति वर्ष 8.30% का प्रतिफल। यह योजना 30 नवंबर, 2022 से पहले की गई जमा राशि के लिए मान्य है। इसके अलावा, यूनिटी बैंक ने प्रतिदेय योग्य (7.75% तक ब्याज) और अप्रतिदेय बहुमात्रा जमा (7.85% तक) दोनों पर ब्याज दरें भी बढ़ा दी हैं।

12. **एशियाई विकास बैंक (एडीबी)** ने बेहतर सड़क संपर्क के लिए महाराष्ट्र को 350 मिलियन अमरीकी डालर (लगभग 2,900 करोड़ रुपये) के ऋण की मंजूरी दी है।

नोट: समावेशी विकास के लिए कनेक्टिंग इकोनॉमिक क्लस्टर अहमदनगर, हिंगोली, जालना, कोहलपुर, नागपुर, नांदेड़, नासिक, पुणे, सांगली और सतारा जिलों में सड़क नेटवर्क विकसित करेंगे। यह अप्रैल 2020 में एडीबी द्वारा अनुमोदित महाराष्ट्र राज्य सड़क सुधार परियोजना पर आधारित होगा।

13. **केरल बैंक** दर के आधार पर एक समान सोने की कीमतों को लॉन्च करने वाला भारत का पहला राज्य बन गया।

नोट: मालाबार गोल्ड एंड डायमंड्स और ऑल केरल गोल्ड एंड सिल्वर मर्चेण्ट्स एसोसिएशन के बीच हुई बैठक में 916 शुद्धता वाले 22 कैरेट सोने पर एक समान कीमत पेश करने का निर्णय लिया गया है। यह उपभोक्ताओं को उचित और पारदर्शी कीमत पर सोना खरीदने का अवसर प्रदान करता है।

14. **रिलायंस इंडस्ट्रीज** भारत में जर्मन रिटेलर, मेट्रो एजी के कैश एंड कैरी कारोबार का अधिग्रहण लगभग 500 मिलियन यूरो के अनुमानित सौदे में करेगी।

नोट: सौदे के तहत भारत में मेट्रो कैश एंड कैरी के स्वामित्व वाले 31 होलसेल डिस्ट्रीब्यूशन सेंटरों, लैंड बैंको और अन्य संपत्तियां शामिल हैं। यह रिलायंस रिटेल को बी2बी सेगमेंट में अपनी उपस्थिति का विस्तार करने में मदद करेगा।

15. एसोसिएशन ऑफ म्यूचुअल फंड्स इन इंडिया (AMFI) द्वारा जारी नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, **महाराष्ट्र** ने भारत में अधिकतम एमएफ (म्यूचुअल फंड) पेनेट्रेशन की सूची में सबसे ऊपर है।

नोट: इसके बाद नई दिल्ली (42) और गोवा (28); कारण: उच्च आय स्तर, उच्च साक्षरता दर और निगमों और उच्च-नेटवर्थ व्यक्तियों (एचएनआई) से पर्याप्त प्रवाह। जबकि झारखंड 13% के साथ शीर्ष 10 राज्यों में से एक रहा।

16. राज्य द्वारा संचालित **ऊर्जा दक्षता ब्यूरो (BEE)** ने एमएसएमई के लिए ऊर्जा दक्षता वित्तपोषण को बढ़ावा देने के लिए भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: सिडबी एमएसएमई के प्रचार, वित्तपोषण और विकास के लिए प्रमुख वित्तीय संस्थान के रूप में कार्य करता है। प्रत्यक्ष वित्तपोषण के अलावा, यह आंशिक जोखिम साझा करने की सुविधा (PRSF) के लिए एक परियोजना निष्पादन एजेंसी भी है जो ऊर्जा दक्षता परियोजनाओं की गारंटी देती है।

17. यूई स्थित बैंक, अमीरात एनबीडी द्वारा चेन्नई और गुरुग्राम में दो और शाखाएं खोलने के लिए **यूसडी 100 मिलियन** अतिरिक्त राशि का निवेश किया गया था।

नोट: ऋणदाता, जिसकी मध्य पूर्व क्षेत्र में सबसे बड़ी उपस्थिति है और भारत में पिछले पांच वर्षों में तीन वित्तांशों में 300 मिलियन अमरीकी डालर का निवेश किया है। इसकी वर्तमान उपस्थिति पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी के रूप में नहीं है, जिसे विदेशी उधारदाताओं की इकाइयों के लिए भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा उपयुक्त माना जाता है।

18. यह एक वित्तीय साधन है जो पर्यावरणीय रूप से टिकाऊ और जलवायु-उपयुक्त परियोजनाओं में निवेश के लिए धन उत्पन्न करने में मदद करेगा, इसे **ग्रीन बांड** के रूप में जाना जाता है।

नोट: एफएम निर्मला सीतारमण ने भारत के अंतिम सार्वभौम ग्रीन बॉन्ड ढांचे को मंजूरी दे दी है। मंत्रालय ने सीईए, भारत सरकार की अध्यक्षता में एक हरित वित्त कार्य समिति (जीएफडब्ल्यूसी) का भी गठन किया है। परियोजनाओं के चयन और मूल्यांकन के साथ वित्त मंत्रालय का समर्थन करने के लिए समिति वर्ष में कम से कम दो बार बैठक करेगी।

19. **मुथूटू मिनी फाइनेंसर** ने 100 रुपये की न्यूनतम ऋण राशि के लिए किसी भी मात्रा में सोना गिरवी रखकर

लॉकर के लाभों का लाभ उठाने के उद्देश्य से 'सेफ लॉक गोल्ड लोन' सुविधा शुरू की है।

नोट: इस सुविधा का उपयोग करने के लिए वार्षिक शुल्क 300 रुपये है। इसके साथ, ग्राहक के पास गिरवी रखे सोने के आभूषणों के लिए बीमा कवरेज होगा। यह सुविधा ऑनलाइन और ऑफलाइन चैनलों के माध्यम से किसी भी समय प्राप्त की जा सकती है और ग्राहक की सुविधा के अनुसार चुकाई जा सकती है।

20. एनबीएफसी और फिनटेक के लिए **रेजरपेएक्स डिजिटल लेंडिंग 2.0** पूर्ण डिजिटल ऋण समाधान रेजरपे द्वारा लॉन्च किया गया है।

नोट: उद्देश्य: आरबीआई द्वारा जारी किए गए नए डिजिटल ऋण दिशानिर्देशों का समर्थन करना। यह उधारकर्ता और विनियमित इकाई के खाते के बीच प्रत्यक्ष संवितरण और पुनर्भुगतान को स्वचालित करने में मदद करेगा, जिसे हाल ही में आरबीआई द्वारा अनिवार्य किया गया था। यह एनबीएफसी और फिनटेक के लिए पहले से कहीं अधिक कुशलता से एक साथ काम करना भी आसान बनाता है।

21. आईएमएफ ने बांग्लादेश को अर्थव्यवस्था को स्थिर करने और असहाय लोगों की रक्षा के लिए **\$ 4.5 बिलियन** राशि के पैकेज का समर्थन करने पर सहमति व्यक्त की है।

नोट: श्रीलंका और पाकिस्तान के बाद बांग्लादेश तीसरा दक्षिण एशियाई देश है, जिसे आईएमएफ से बेलआउट पैकेज मिला है। राशि दिसंबर 2026 तक सात किश्तों में वितरित की जाएगी। 447.48 मिलियन डॉलर की पहली किस्त फरवरी 2023 में दी जाएगी। वित्त मंत्रालय के अधिकारियों ने ब्याज दर की गणना लगभग 2.2% की।

22. सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक **भारतीय स्टेट बैंक** ने इस वित्तीय वर्ष (2022-23) के लिए चालू खाता घाटा (CAD) को 3.5% की न्यूनतम सहमति के मुकाबले 3% तक कम कर दिया है।

नोट: कारण: बढ़ते सॉफ्टवेयर निर्यात, प्रेषण और विनिमय सौदों के माध्यम से विदेशी मुद्रा भंडार में संभावित \$5 बिलियन उछाल। चालू खाता घाटा: देश जितना निर्यात कर रहा है उससे अधिक वस्तुओं और सेवाओं का आयात कर रहा है। सीएडी पर सबसे बड़ा प्रभाव तेल आयात का है, जो देश के आयात बिल का 30% है।

23. भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) ने **BHIM ऐप** आधारित एप्लिकेशन के लिए ओपन-सोर्स लाइसेंस मॉडल लॉन्च किया है।

नोट: नए मॉडल के तहत, भीम (BHIM) ऐप के स्रोत कोड को यूपीआई पारिस्थितिकी तंत्र में भाग लेने वाली विनियमित संस्थाओं को लाइसेंस दिया जाएगा।

24. सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (PSB) की प्रकाशित तिमाही संख्या के अनुसार, **बैंक ऑफ महाराष्ट्र (BoM)** 2022-23 की दूसरी तिमाही के दौरान प्रतिशत के संदर्भ में ऋण वृद्धि के मामले में सार्वजनिक क्षेत्र के उधारदाताओं में शीर्ष प्रदर्शनकर्ता के रूप में उभरा है।

नोट: BoM ने सितंबर 2022 के अंत में सकल अग्रिम में 28.62% की वृद्धि के साथ 1,48,216 करोड़ रुपये दर्ज किए हैं। इसके बाद यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया का स्थान रहा।

25. भारतीय रिजर्व बैंक ने भारत में बैंकों के साथ रूसी बैंकों के **नौ** वोस्ट्रो खाते खोलने के लिए अपनी मंजूरी दे दी है।

नोट: उद्देश्य: रुपये में द्विपक्षीय व्यापार की अनुमति देना। तीन खाते पहले ही खोले जा चुके हैं- यूको बैंक के साथ गजप्रोम बैंक और भारत में अपने स्वयं के शाखा कार्यालयों के साथ VTB और Sber बैंक। शेष छह के इंडसइंड बैंक द्वारा खोले जाने की संभावना है। आरबीआई ने विशेष वोस्ट्रो खातों को भारत सरकार की प्रतिभूतियों में अधिशेष शेष राशि का निवेश करने की अनुमति दी है।

26. **एसबीआई (SBI)** ने सौर परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए जर्मन विकास बैंक KfW के साथ 150 मिलियन यूरो (1,240 करोड़ रुपये) के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: यह ऋण सौर क्षेत्र में नई और आगामी क्षमताओं को सुगम बनाएगा और COP26 के दौरान घोषित लक्ष्यों में और योगदान देगा। भारत और जर्मनी ने तकनीकी के साथ-साथ वित्तीय सहयोग के माध्यम से सौर ऊर्जा को बढ़ावा देने के लिए 2015 में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए थे। भारत के साथ सौर साझेदारी के तहत केएफडब्ल्यू से एसबीआई को यह दूसरा ऋण है।

27. अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) ने विनियमित संस्थाओं के विनियमन और पर्यवेक्षण के क्षेत्र में सहयोग के लिए नियामक निकाय **आरबीआई (RBI)** के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: संबंधित वित्तीय पारिस्थितिक तंत्र की सुरक्षा, स्थिरता और सुदृढ़ता को मजबूत करना। इसका उद्देश्य इष्टतम व्यवसाय विकास और आर्थिक विकास के लिए अनुकूल वातावरण सुनिश्चित करना है। IFSCA वित्तीय उत्पादों, सेवाओं और संस्थानों के विकास और नियमन के लिए जिम्मेदार है।

28. **ESAF स्मॉल फाइनेंस बैंक** को केयरएज रेटिंग्स से ईएसजी प्रथाओं के लिए 'बेस्ट इन क्लास' रेटिंग से सम्मानित किया गया।

नोट: ईएसजी प्रथाओं का संदर्भ पर्यावरण, सामाजिक और शासन से है। इस मान्यता के साथ, यह वैश्विक ESG मानकों वाली एक इकाई बन गई है। ESAF ग्लोबल अलायंस ऑन बैंकिंग ऑन वैल्यूज (GAVB) का पहला भारतीय सदस्य बैंक भी है।

29. **मैक्स लाइफ इंश्योरेंस** ने स्मार्ट वेल्थ एडवांटेज गारंटी प्लान, एक नॉन-लिंक्ड, नॉन-पार्टिसिपेटिंग इंडिविजुअल लाइफ इंश्योरेंस सेविंग प्लान लॉन्च किया है।

नोट: यह एक उत्पाद में संयुक्त रूप से गारंटीड रिटर्न, जीवन बीमा कवर और वित्तीय सुरक्षा प्रदान करता है। कोई प्रीमियम भुगतान अवधि, आस्थगन अवधि और आय अवधि चुन सकता है। परिपक्वता पर एकमुश्त राशि के साथ 30-40 वर्ष तक की आय रिटर्न। अंतर्निर्मित 'अतिरिक्त दुर्घटना मृत्यु लाभ'- बीमा राशि के 50% के बराबर राशि।

30. **इंश्योरेंसदेखो (InsuranceDekho)** ने भारतीय जीवन बीमा निगम के साथ मिलकर उसके उत्पादों को अपने मंच पर उपलब्ध कराया है।

नोट: यह साझेदारी बीमा पॉलिसी प्रदान करने और देश के दूरस्थ शहरों में 100% प्रवेश स्थापित करने में मदद करेगी। वर्तमान में, InsuranceDekho (इंश्योरेंसदेखो) के प्लेटफॉर्म पर 45 बीमा कंपनियों के 330 से अधिक उत्पाद हैं। एलआईसी (भारत का सबसे बड़ा जीवन बीमाकर्ता) साझेदारी और गठजोड़ के माध्यम से अपने वितरण मिश्रण को बढ़ाने और विविधता लाने की कोशिश कर रहा है।

31. नियामक संस्था, **सेबी (SEBI)** ने कंपनियों के बोर्ड से स्वतंत्र निदेशकों की नियुक्ति और हटाने के लिए एक नया विकल्प पेश किया है।

नोट: दो पैरामीटर: (1) साधारण समाधान के लिए सीमा, (2) अल्पांश शेयरधारकों के बहुमत के लिए सीमा। वर्तमान में, एक विशेष प्रस्ताव पारित किया जाना है, जिसमें किसी कंपनी के बोर्ड से 75% 'हां' मतों की आवश्यकता होती है। वैकल्पिक तंत्र के तहत, यदि विशेष प्रस्ताव को अपेक्षित बहुमत नहीं मिलता है, तो दो अन्य सीमाओं का परीक्षण किया जाएगा।

32. भारत सरकार ने सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के CEO और MD का अधिकतम कार्यकाल 5 वर्ष से बढ़ाकर **10 वर्ष** कर दिया है।

नोट: उद्देश्य: इस कदम से सरकार को बैंकिंग क्षेत्र में सर्वश्रेष्ठ प्रतिभा को बनाए रखने में मदद मिलेगी। यह सभी केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यमों (सीपीएसई) के पूर्णकालिक निदेशकों के लिए भी लागू है। संशोधन को राष्ट्रीयकृत बैंक (प्रबंधन और विविध प्रावधान) संशोधन योजना, 2022 कहा जाएगा।

33. एमएसएमई (सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम) क्षेत्र को सौर समाधान अपनाने में मदद करने के लिए **टाटा पावर सोलर सिस्टम्स लिमिटेड** ने यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (यूबीआई) के साथ करार किया है।

नोट: टीपीएसएसएल टाटा पावर रिन्यूएबल एनर्जी लिमिटेड (टीपीआरईएल) की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है। उद्देश्य: हरित ऊर्जा तक पहुंच में सुधार करना और बिजली की लागत में बचत करना, इस प्रकार एमएसएमई को अधिक लाभदायक बनाना।

34. एसोसिएशन को यूबीआई की 'यूनियन सोलर' नामक सौर योजना के तहत लागू किया जाएगा। नवंबर 2022 में प्रकाशित क्रिसिल रेटिंग एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, 2022-23 के लिए भारत की विकास दर 7% रहने का अनुमान है।

नोट: कारण: वैश्विक विकास में मंदी और भारत के निर्यात और औद्योगिक गतिविधि पर इसका प्रभाव। क्रिसिल के अनुसार, देश के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि 6.5% से काफी धीमी होकर 6% (FY24) हो जाएगी।

35. नवंबर 2022 में प्रकाशित गोल्डमैन सैक्स की रिपोर्ट के अनुसार, 2023 में भारत की आर्थिक वृद्धि 5.9% रहने का अनुमान है।

नोट: कारण: चूंकि कोविड के बाद से दोबारा सब खुलने का उत्साह कम हो रहा है और मौद्रिक सख्ती घरेलू मांग

पर भारी पड़ रही है। गोल्डमैन सैक्स ने भी उम्मीद की है कि 2023 में मुद्रास्फीति घटकर 6.1% हो जाएगी, जो 2022 में 6.8% थी। हाल ही में, RBI ने 2022-23 के लिए घरेलू विकास दर 7% आंकी है। गोल्डमैन सैक्स में भारत के अर्थशास्त्री: शांतनु सेनगुप्ता

36. **एयरटेल पेमेंट्स बैंक** ने ग्राहकों के लिए फेस ऑथेंटिकेशन-आधारित बचत बैंक खाता खोलना शुरू किया है।

नोट: उद्देश्य: खाता खोलने की प्रक्रिया को आसान बनाना और ग्राहकों को बेहतर अनुभव प्रदान करना। यह सुविधा प्रदान करने वाला यह देश का पहला भुगतान बैंक है। यह बैंक के व्यापार प्रतिनिधियों को सिर्फ चेहरा प्रमाणीकरण ई-केवाईसी करके खाता खोलने में भी मदद करेगा। यूआईडीएआई द्वारा एक नए विकसित मोबाइल एप्लिकेशन का उपयोग करके प्रमाणीकरण को संसाधित किया जाता है।

37. आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OECD) के अनुसार, चालू वित्त वर्ष (FY23) के लिए भारत का सकल घरेलू विकास पूर्वानुमान **6.6%** है।

नोट: कारण: उच्चतर मध्यम अवधि की वैश्विक अनिश्चितता और धीमी घरेलू आर्थिक गतिविधि। ओईसीडी के अनुसार, हेडलाइन मुद्रास्फीति 6% से ऊपर बनी हुई है, जिसका मुख्य कारण भोजन की कीमतों में वृद्धि का रुझान है।

38. सरकारी स्वामित्व वाले संगठन, **भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI)** ने भारतीय रिजर्व बैंक को UPI की वॉल्यूम कैप (मात्रा निर्धारण) को सीमित करने की सिफारिश की है।

नोट: वर्तमान में, गूगल पे और फोन पे पर कोई मात्रा निर्धारण (वॉल्यूम कैप) नहीं है, जिनकी बाजार हिस्सेदारी लगभग 80 प्रतिशत है। एनपीसीआई ने तीसरे पक्ष के ऐप प्रदाताओं (टीपीएपी) के लिए 30 प्रतिशत वॉल्यूम कैप का प्रस्ताव दिया था। 2020 में एनपीसीआई ने टीपीएपी लेनदेन के हिस्से को कैप करने का निर्देश दिया।

39. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के अनुसार, SDF के तहत रात भर की शेष राशि तरलता कवरेज अनुपात (LCR) की गणना के लिए 'स्तर 1 उच्च गुणवत्ता वाली तरल संपत्ति (HQLA)' के रूप में पात्र होंगे। एसडीएफ का पूर्ण रूप स्टैंडिंग डिपॉजिट कैसिलिटी है।

नोट: कारण: LCR प्राप्त करने के लिए बैंकों की क्षमता को बढ़ाना। LCR संभावित तरलता व्यवधानों के लिए बैंकों के अल्पकालिक लचीलापन को बढ़ावा देता है। यह यह भी सुनिश्चित करता है कि बैंकों के पास 30 दिनों तक चलने वाले अधिक तनाव परिदृश्य से बचने के लिए पर्याप्त एचक्यूएलए हों।

40. भारतीय रिजर्व बैंक के हाल के आंकड़ों के अनुसार, 2022 में उत्तरी और पश्चिमी क्षेत्रों के सीडी अनुपात में गिरावट आई है। सीडी अनुपात का पूर्ण रूप **क्रेडिट डिपाजिट** है।

नोट: जबकि उत्तर-पूर्वी, पूर्वी, मध्य और दक्षिणी क्षेत्रों में सुधार हुआ है। सीडी अनुपात इंगित करता है कि जमा के प्रत्येक रुपये का कितना हिस्सा किसी विशेष क्षेत्र में क्रेडिट बाजारों की ओर जाता है। कम सीडी अनुपात: यह जमा वृद्धि की तुलना में अपेक्षाकृत खराब ऋण वृद्धि का सुझाव देता है। उच्च सीडी अनुपात: ऋण के लिए प्रबल मांग, अपेक्षाकृत धीमी जमा वृद्धि।

41. भुगतान संगठन, **बिलबॉक्स** ने टैपटैप, एक पहनने योग्य उपकरण लॉन्च किया है जो संपर्क रहित भुगतान को सक्षम बनाता है।

नोट: यह कार्ड एनएसडीएल पेमेंट्स बैंक और वीजा के सहयोग से लॉन्च किया गया था। उद्देश्य: भुगतान को आसान बनाना और उपयोगकर्ताओं को सुविधा प्रदान करना। इसे सिलिकॉन बैंड, सिलिकॉन स्ट्रैप और सिलिकॉन लूप के साथ लॉन्च किया गया है जो सफेद, काले और नीले रंग में उपलब्ध होगा।

42. FIRSTAP नामक एक स्टिकर-आधारित डेबिट कार्ड आईडीएफसी फ्रस्ट बैंक ने लॉन्च किया है।

नोट: इसे भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) के सहयोग से लॉन्च किया गया था। उद्देश्य: नियर फील्ड कम्युनिकेशन (NFC) सक्षम पॉइंट-ऑफ-सेल टर्मिनल पर स्टिकर को टैप करके लेन-देन की सुविधा प्रदान करना। स्टिकर-आधारित डेबिट कार्ड एक नियमित डेबिट कार्ड के आकार का एक तिहाई है।

43. **केनरा बैंक** ने नेशनल ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड (NeSL) के साथ साझेदारी में एक इलेक्ट्रॉनिक बैंक गारंटी (e-BG) लॉन्च की है।

नोट: इसके साथ, बैंक, बैंक गारंटी के एपीआई आधारित डिजिटल कार्यप्रवाह की पेशकश कर सकता है। यह व्यवसाय में पर्यावरण और सामाजिक शासन (ESG) ढांचे

के एकीकरण को बढ़ाने का मार्ग प्रशस्त करने वाली बैंक गारंटी के भौतिक जारी करने, मुद्रांकन, सत्यापन और कागज-आधारित रिकॉर्ड रखरखाव को समाप्त कर देगा।

44. डिपार्टमेंट फॉर प्रमोशन ऑफ इंडस्ट्री एंड इंटरनल ट्रेड (DPIIT) के आंकड़ों के अनुसार, अप्रैल-सितंबर 2022 के दौरान भारत में **\$26.9 बिलियन** प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) इक्विटी प्रवाह दर्ज किया गया है।

नोट: सिंगापुर 10 अरब अमेरिकी डॉलर के एफडीआई के साथ शीर्ष निवेशक के रूप में उभरा। इसके बाद मॉरीशस (3.32 बिलियन अमेरिकी डॉलर), यूएई (2.95 बिलियन अमेरिकी डॉलर), यूएसए (2.6 बिलियन अमेरिकी डॉलर), नीदरलैंड (1.76 बिलियन अमेरिकी डॉलर) और जापान (1.18 बिलियन अमेरिकी डॉलर) का स्थान रहा।

45. अप्रैल-जून 2022 की अवधि के लिए शेष वस्तु एवं सेवा कर मुआवजे के लिए केंद्र सरकार द्वारा राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को **₹17,000 करोड़** की राशि जारी की गई है।

नोट: इस वित्तीय वर्ष में अब तक राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों को जारी मुआवजे की कुल राशि ₹1.15 ट्रिलियन (नवीनतम किश्त सहित) है। यह इस तथ्य के बावजूद है कि अक्टूबर 2022 तक कुल जीएसटी उपकर संग्रह केवल ₹72,147 करोड़ था। और शेष 43,515 करोड़ रुपये केंद्र द्वारा अपने संसाधनों से जारी किए जा रहे हैं।

46. IRDAI ने बीमा कंपनियों को पंजीकृत करने और उनमें निवेश करने के नियमों में संशोधन को मंजूरी दे दी है, जिससे सभी के लिए बीमा को वर्ष 2047 तक सक्षम बनाया जा सके।

नोट: निजी इक्विटी (पीई) फंड अब सीधे बीमा कंपनियों में निवेश कर सकते हैं और पीई द्वारा विशेष प्रयोजन वाहनों (एसपीवी) के माध्यम से निवेश को वैकल्पिक बना दिया गया है। एकल निवेशक द्वारा प्रदत्त पूंजी के 25% तक के निवेश को अब 'निवेशक' माना जाएगा और 25% से अधिक एकल निवेशक को प्रवर्तक माना जाएगा।

47. **सेबी** ने इनसाइडर ट्रेडिंग नियमों के तहत म्यूचुअल फंड इकाइयों की खरीद और बिक्री को लाने के लिए मानदंडों में संशोधन किया है और 24 नवंबर 2022 से प्रभावी हो गया।

नोट: कोई भी व्यक्ति जो एक फंड हाउस से जुड़ा है और अप्रकाशित मूल्य-संवेदनशील जानकारी के अधीन क्षेत्र में

होता है, उसे एमएफ इकाइयों में व्यापार करने की अनुमति नहीं दी जाएगी। एमसी को अपनी एमएफ योजनाओं (ट्रस्टियों और उनके करीबी रिश्तेदारों को स्टॉक एक्सचेंजों के मंच पर) की इकाइयों में होल्डिंग के विवरण का खुलासा करना होगा।

48. हुंडई कंस्ट्रक्शन इन्वियुमेंट इंडिया ने बैंक की MSME फंडिंग संभावनाओं को व्यापक बनाने के लिए **कर्नाटक बैंक** के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: यह समझौता जापान हुंडई और कर्नाटक बैंक दोनों को उपभोक्ताओं को अनुकूलित वित्तीय समाधान प्रदान करने की अनुमति देगा। इस टाई अप के साथ, बैंक को एक वित्तीय भागीदार के रूप में नामित किया जाएगा और हुंडई कंस्ट्रक्शन इन्वियुमेंट्स इंडिया से उपकरणों की खरीद के लिए प्रतिस्पर्धी ब्याज दरों पर ऋण प्रदान करके ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करने में सक्षम होगा।

49. नवंबर 2022 में प्रकाशित S&P ग्लोबल रेटिंग्स रिपोर्ट के अनुसार, चालू वित्त वर्ष (FY23) के लिए भारत का आर्थिक विकास का अनुमान 7% होगा।

नोट: फर्म ने यह भी घोषणा की है कि घरेलू मांग आधारित अर्थव्यवस्था वैश्विक मंदी से कम प्रभावित होगी। एस एंड पी ने सितंबर (2022) में भारतीय अर्थव्यवस्था के 2022-23 में 7.3 प्रतिशत और अगले वित्त वर्ष (2023-24) में 6.5 प्रतिशत बढ़ने का अनुमान लगाया था।

50. RBI खुदरा डिजिटल रुपये के लिए पहला **1 दिसंबर 2022** को पायलट लॉन्च करेगा।

नोट: वर्तमान में चरणबद्ध भागीदारी के लिए आठ बैंकों की पहचान की गई है। पहला चरण: एसबीआई, आईसीआईसीआई, यस बैंक और आईडीएफसी फर्स्ट। बाद के चरण: बीओबी, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, एचडीएफसी और कोटक महिंद्रा। यह पायलट परियोजना शुरू में मुंबई, नई

दिल्ली, बेंगलुरु और भुवनेश्वर को कवर करेगी। बाद में, इसे अहमदाबाद, गंगटोक, गुवाहाटी, हैदराबाद, इंदौर, कोच्चि, लखनऊ, पटना और शिमला तक बढ़ा दिया जाएगा।

51. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **बिलों की भुनाई** गैर-अनुपालन के लिए पारसी सहकारी बैंक, मुंबई पर 1.25 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है।

नोट: आरबीआई ने गैर-निष्पादित संपत्तियों के वर्गीकरण से संबंधित कुछ मानदंडों का पालन न करने के लिए इंडियन मर्केटाइल को-ऑपरेटिव बैंक, लखनऊ पर 20 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। केंद्रीय बैंक ने पांच अन्य सहकारी बैंकों पर भी जुर्माना लगाया।

52. उचित वैश्विक प्रथाओं को अपनाकर वर्तमान नियमों को सरल और मजबूत करने के लिए सेबी ने अधिग्रहण मानदंडों की समीक्षा करने के लिए एक उच्च स्तरीय पैनल की स्थापना की है। इस पैनल के प्रमुख **शियावैक्स जल वजीफदार हैं।**

नोट: सदस्य: 20 सदस्यीय समिति; सेबी नियामक पिछले न्यायिक घोषणाओं और पूंजी बाजार नियामक द्वारा जारी विभिन्न अनौपचारिक दिशानिर्देशों के आलोक में मौजूदा नियमों का भी आकलन करेगा।

53. **स्टार हेल्थ एंड एलाइड इंश्योरेंस** बीमा कंपनी ने स्टार आउट पेशेंट केयर इंश्योरेंस पॉलिसी लॉन्च की है, जिसका उद्देश्य ग्राहकों को सस्ती कीमत पर संपूर्ण स्वास्थ्य और कल्याण लाभ प्रदान करना है।

नोट: क्लेम प्रोसेस प्रक्रिया पूरी तरह से डिजिटल होगी। पॉलिसी व्यक्तिगत या फ्लोटर आधार पर उपलब्ध है और परिवार के छह सदस्यों तक को कवर करती है। आयु: 18 - 50 वर्ष (वयस्क) और 31 दिन से 25 वर्ष (आश्रित बच्चे); चार बीमा राशि (एसआई) विकल्प: ₹25,000, ₹50,000, ₹75,000 और ₹1 लाख।

श्रद्धांजलियां

1. **भारत के स्टील मैन** जमशेद जे. ईरानी का निधन हो गया।
नोट: वे 43 वर्षों तक टाटा स्टील से जुड़े रहे और जून 2011 में टाटा स्टील के बोर्ड से सेवानिवृत्त हुए। उन्होंने 1992-93 के लिए भारतीय उद्योग परिषद (CII) के राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में कार्य किया। उद्योग में उनके

योगदान के लिए उन्हें 2007 में पद्म भूषण और 1996 में इंटरनेशनल फेलो ऑफ रॉयल एकेडमी ऑफ इंजीनियरिंग से सम्मानित किया गया था।

2. **SEWA** एसोसिएशन की संस्थापक इलाबेन भट्ट का हाल ही में निधन हो गया।

नोट: वह साबरमती आश्रम की अध्यक्ष थीं और हाल ही में महात्मा गांधी द्वारा स्थापित गुजरात विद्यापीठ के कुलाधिपति के पद से इस्तीफा दिया था। 2007 में, वह दुनिया भर में मानवाधिकारों और शांति को बढ़ावा देने के लिए एल्डर्स (नेल्सन मंडेला द्वारा स्थापित) नामक विश्व नेताओं के समूह में शामिल हुई थी। पुरस्कार: पद्म भूषण (1985), रेमन मैग्सेसे पुरस्कार (1977)

3. **आलोचक कलाकार** विजयकुमार मेनन का निधन हो गया।
नोट: उन्होंने आधुनिक कलादर्शनम जैसी कई पुस्तकें लिखी हैं; रविवर्मा पदनाम; भारतीय चित्रकला-इरुपथम नूटंडिल और भारथिया लावण्य दर्शनावम कला परस्पर्यवम। उन्होंने कई नाटकों का विदेशी भाषाओं से मलयालम में अनुवाद किया है। उन्हें कला पर सर्वश्रेष्ठ पुस्तक के लिए केरल ललितकला अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया; केरल साहित्य अकादमी की विद्वतापूर्ण साहित्य केसरी पुरस्कार के लिए सम्मान प्राप्त किया।
4. श्याम सरन नेगी, जिनका हाल ही में निधन हो गया, वे एक **स्वतंत्र भारत के प्रथम मतदाता** थे।
नोट: उन्होंने हिमाचल विधानसभा चुनाव के लिए 2 नवंबर को 34वीं बार वोट डाला था। उनका कल्पा में उनके गांव में पूरे सम्मान के साथ अंतिम संस्कार किया जाएगा। 1951 में, वह मतदान दल के सदस्य थे और उन्हें स्पष्ट रूप से याद है कि उन्होंने अपना पहला वोट शोन्थोंग मतदान केंद्र में डाला था। चुनाव आयोग ने नेगी को ब्रांड एंबेसडर भी बनाया था।
5. गैल कोस्टा, जिनका निधन हो गया है, एक **ब्राजीलियाई गायक** थे।
नोट: उनके प्रसिद्ध स्टूडियो एल्बम हैं - एकवेरेला डो ब्रासील, डिंडी, क्यू पेना, ए पेले डू फुतुरो और बेबी; 2011 में, उन्हें लैटिन ग्रैमी लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से सम्मानित किया गया था।
6. अभिनेता सिद्धांत वीर सूर्यवंशी का निधन हो गया है।
नोट: उन्हें 'कुसुम' और 'कसौटी जिंदगी की' जैसे शो में उनकी भूमिकाओं के लिए जाना जाता था। उन्होंने एक मॉडल के रूप में अपना करियर शुरू किया और फिर 'कुसुम' से अपनी शुरुआत की। वह 'कसौटी जिंदगी की', 'सूफियाना इश्क मेरा', 'जिददी दिल माने ना' और 'वारिस' सहित कई अन्य टीवी शो का भी हिस्सा थे।
7. **गणितज्ञ** आरएल कश्यप का निधन हो गया।

नोट: श्री आर एल कश्यप एक बहुमुखी व्यक्तित्व और महान विद्वान थे। उन्हें भारत की सांस्कृतिक जड़ों पर बहुत गर्व था और उन्होंने वैदिक अध्ययन में खुद को प्रतिष्ठित किया। आरएल कश्यप ने अमेरिका में पईयू विश्वविद्यालय में तीन दशक तक इलेक्ट्रिकल और कंप्यूटर विभाग में प्रोफेसर के रूप में काम किया।

8. वयोवृद्ध अभिनेता, घट्टामननेनी शिव राम कृष्ण मूर्ति, जिन्हें कृष्ण के नाम से जाना जाता है, का निधन हो गया है, वे **तेलुगू** क्षेत्रीय सिनेमा से संबंधित थे।
नोट: वह तेलुगु सुपरस्टार महेश बाबू के पिता थे। वह छह दशकों से अधिक समय से तेलुगु फिल्म उद्योग में सक्रिय थे और उन्होंने 350 से अधिक फिल्मों में काम किया है।
9. अभिनेता केविन कॉनरॉय, जिनका निधन हो गया है, ने वार्नर ब्रदर्स के टीवी शो के एनिमेटेड चरित्र **बेटमैन** को अपनी आवाज दी है।
नोट: प्रशंसित एनिमेटेड श्रृंखला, जो 1992 में शुरू हुई और 1996 तक जारी रही, जहां कॉनरॉय ने पहली बार बेटमैन को आवाज दी थी। वह बेटमैन: गोथम नाइट (2008), सुपरमैन/बैटमैन: पब्लिक एनेमीस (2009) और जस्टिस लीग वर्सेज द फेटल फाइव (2019) सहित कई डीसी यूनिवर्स एनिमेटेड मूल फिल्मों में भी दिखाई दिए।
10. प्रसिद्ध अभिनेत्री दलजीत कौर, का निधन हो गया।
नोट: वह कई सुपरहिट पंजाबी फिल्मों में अपनी मुख्य भूमिकाओं के लिए जानी जाती थीं, ब्रेन ट्यूमर के कारण 69 साल की उम्र में उनका निधन हो गया। उन्होंने फिल्मों में अपने करियर की शुरुआत 1976 में 'दाज़' से की थी। उन्होंने कई हिट फिल्मों में अभिनय किया है, जिनमें 'पुट जट्टां दे' (1983), 'ममला गरबर है' (1983), 'की बन् दुनिया दा' (1986), 'पटोला' (1988) और 'सईदा जोगन' (1979) शामिल हैं।
11. अबसार बेउरिया, जिनका निधन हो गया है, एक **भारतीय राजदूत** थे।
नोट: आईएफएस में शामिल होने से पहले उन्होंने एक लेक्चरर और फिर एक बैंक अधिकारी के रूप में अपना करियर शुरू किया। उन्होंने इंस्टीट्यूट ऑफ ओडिया स्टडीज एंड रिसर्च (IOSR) के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया।
12. बेबी तबस्सुम के नाम से मशहूर **अभिनेत्री** तबस्सुम गोविल का निधन हो गया है।

नोट: उन्होंने 1947 में नरगिस के साथ एक बाल कलाकार के रूप में अपना करियर शुरू किया। अभिनेत्री ने बाद में जोगन, दीदार, बहार, बड़ी बहन और अन्य फिल्मों में अभिनय किया। उनकी आखिरी फिल्म स्वर्ग थी, जो 1990

में रिलीज हुई थी। वह फूल खिले हैं गुलशन गुलशन - भारत के पहले टॉक शो की मेजबानी के लिए जानी जाती थीं।

महत्वपूर्ण दिवस

1. राष्ट्रपति, द्रौपदी मुर्मू ने ग्रेटर नोएडा में **1 नवंबर, 2022** को भारत के जल सप्ताह के 7वें संस्करण का उद्घाटन किया।

नोट: 2022 का विषय: "सतत विकास और समानता के लिए जल सुरक्षा"; यह आयोजन जल संसाधन, नदी विकास और गंगा संरक्षण मंत्रालय द्वारा 5 नवंबर तक आयोजित किया गया था। उद्देश्य: एक एकीकृत तरीके से जागरूकता बढ़ाने, जल संसाधनों का संरक्षण और उसका उपयोग करना है।

2. विश्वविद्यालय अनुदान आयोग ने **11 दिसंबर** को हर साल 'भारतीय भाषा दिवस' के रूप में मनाने की घोषणा की।

नोट: उद्देश्य: भाषा में समरसता पैदा करना और भारतीय भाषाओं को सीखने के लिए अनुकूल वातावरण विकसित करना। समिति ने 11 दिसंबर को भारतीय भाषा दिवस के रूप में कवि सुब्रमण्यम भारती की जयंती को चिह्नित करने के लिए चुना है, जो आधुनिक तमिल कविता के अग्रणी थे।

3. केंद्रीय सतर्कता आयोग (CVC) 31 अक्टूबर से **6 नवंबर, 2022** तक सतर्कता जागरूकता सप्ताह के रूप में मनाएगा।

नोट: विषय 2022: 'एक विकसित राष्ट्र के लिए भ्रष्टाचार मुक्त भारत'; सतर्कता जागरूकता सप्ताह के दौरान, भ्रष्टाचार के खतरों के खिलाफ जन जागरूकता बढ़ाने के लिए जिला और ब्लॉक स्तर पर सार्वजनिक बैठकें आयोजित की गईं। सीवीसी को भ्रष्टाचार से लड़ने और लोक प्रशासन में सत्यनिष्ठा सुनिश्चित करने के लिए सीवीसी अधिनियम, 2003 के तहत जनादेश प्राप्त है।

4. विश्व रेडियोग्राफी दिवस प्रतिवर्ष **8 नवंबर** को एक्स-रे की खोज की वर्षगांठ को चिह्नित करने के लिए मनाया जाता है।

नोट: 2022 का विषय: रेडियोग्राफर एट द फोरफ्रंट ऑफ पेशेंट सेफ्टी। एक्स-रे की खोज 1895 में प्रोफेसर विल्हेम

कॉनराड रॉन्टजेन (वुर्जबर्ग विश्वविद्यालय, जर्मनी) ने की थी।

5. लोक सेवा प्रसारण दिवस हर वर्ष **12 नवंबर** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिन 1947 में दिल्ली में ऑल इंडिया रेडियो पर महात्मा गांधी की एकमात्र यात्रा की याद में मनाया जाता है। इस दिन को 2001 में लोक सेवा प्रसारण दिवस या (जन प्रसार दिवस) के रूप में घोषित किया गया था।

6. नवंबर के **नवंबर का दूसरा गुरुवार** को प्रतिवर्ष विश्व उपयोगिता दिवस के रूप में मनाया जाता है।

नोट: तारीख का उल्लेख संयुक्त राष्ट्र के कैलेंडर पर भी किया गया है। विश्व उपयोगिता दिवस, जो इस वर्ष 10 नवंबर को पड़ेगा, को 'मेक थिंग्स ईजीयर' दिवस के रूप में भी जाना जाता है। विश्व उपयोगिता दिवस 2022 का विषय "अवर हैल्थ" है।

7. भारत में प्रतिवर्ष **11 नवंबर** को राष्ट्रीय शिक्षा दिवस मनाया जाता है।

नोट: यह दिन मौलाना अबुल कलाम आज़ाद की जयंती का प्रतीक है, जो आजादी के बाद भारत के पहले शिक्षा मंत्री थे। उन्हें मरणोपरांत 1992 में भारत के सर्वोच्च नागरिक सम्मान भारत रत्न से सम्मानित किया गया था।

8. प्रतिवर्ष **10 नवंबर** को शांति और विकास के लिए विश्व विज्ञान दिवस के रूप में मनाया जाता है।

नोट: यह यूनेस्को 31 C / संकल्प 20 के तहत 2001 में संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और यूनेस्को द्वारा घोषित किया गया था। शांति और विकास के लिए विश्व विज्ञान दिवस का इस वर्ष का विषय "बेसिक साइंसेज फोर सस्टेनेबल डेवलपमेंट" है।

9. राष्ट्रीय विधिक सेवा दिवस प्रत्येक वर्ष **9 नवंबर** को मनाया जाता है।

नोट: यह विधिक सेवा प्राधिकरण अधिनियम, 1987 के प्रारंभ होने का जश्न मनाता है जो 1995 में इसी दिन लागू हुआ था। कानूनी सेवा प्राधिकरण अधिनियम 1987 11 अक्टूबर 1987 को पारित किया गया था और 9 नवंबर 1995 को प्रभावी हुआ।

10. दुनिया भर में हर साल **9 नवंबर से 14 नवंबर तक** विज्ञान और शांति के अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह के रूप में मनाया जाता है।

नोट: यह सप्ताह संयुक्त राष्ट्र (यूएन) द्वारा की गई एक पहल है, जो दुनिया भर में शांति को बढ़ावा देने और प्रेरणा देने के लिए लोगों से योगदान करने की उम्मीद कर रहा है।

11. मधुमेह से होने वाले स्वास्थ्य खतरों की ओर लोगों का ध्यान आकर्षित करने के लिए हर साल **14 नवंबर** को विश्व मधुमेह दिवस मनाया जाता है।

नोट: विश्व मधुमेह दिवस 2022 का विषय "एक्सस टु डायबटीज़ एडुकेशन" है। इस दिन को पहली बार वर्ष 1991 में अंतर्राष्ट्रीय मधुमेह महासंघ (IDF) और विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) द्वारा घोषित किया गया था। इस दिन फ्रेडरिक बैटिंग की जयंती है, जिन्होंने चार्ल्स बेस्ट के साथ इंसुलिन की खोज की थी।

12. विश्व दयालुता दिवस हर साल **13 नवंबर** को दयालुता को बढ़ावा देने और जीवन के सभी क्षेत्रों के लोगों को जोड़ने वाली इस मूलभूत विशेषता का समर्थन करने के लिए मनाया जाता है।

नोट: विश्व दयालुता दिवस 2022 का विषय 'काइंडनेस मेक्स यू लिव लॉन्गर' है। इस दिन की शुरुआत 1998 में वर्ल्ड काइंडनेस मूवमेंट नाम की संस्था ने 1997 के टोक्यो सम्मेलन के दौरान की थी। 2019 में, स्विस कानून के तहत, इस संगठन को एक आधिकारिक एनजीओ के रूप में पंजीकृत किया गया था।

13. देश के इतिहास और संस्कृति में जनजातीय समुदायों के योगदान को याद करने के लिए देश भर में **15 नवंबर** को जनजातीय गौरव दिवस मनाया जाता है। इस दिन राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने झारखंड के उलिहातु गांव में भगवान बिरसा मुंडा को श्रद्धांजलि दी। बिरसा मुंडा का जन्म 15 नवंबर 1875 को मुंडा जनजाति में हुआ था।

14. भारत ने मिर्गी के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए सालाना किस तारीख को राष्ट्रीय मिर्गी दिवस को मान्यता दी।

नोट: एपिलेप्सी फाउंडेशन के अनुसार, 2022 का विषय है "There is no NEAM without ME"। लोगों को इस बीमारी के संकेतों, लक्षणों और प्रभाव के बारे में शिक्षित और जागरूक करने के लिए नवंबर को मिर्गी जागरूकता माह के रूप में मनाया जाता है। मिर्गी: एक बीमारी जो मस्तिष्क के केंद्रीय तंत्रिका तंत्र को प्रभावित करती है। अंतर्राष्ट्रीय मिर्गी दिवस: फरवरी का दूसरा सोमवार

15. स्वास्थ्य क्षेत्र के प्राथमिकता वाले क्षेत्र के रूप में नवजात स्वास्थ्य के महत्व को सुदृढ़ करने के लिए हर साल **15 से 21 नवंबर** के सप्ताह में राष्ट्रीय नवजात सप्ताह मनाया जाता है।

नोट: नवजात मृत्यु के मुख्य कारण: समयपूर्वता; जन्म के दौरान जटिलताएं; गंभीर संक्रमण; भारत में नवजात मृत्यु के कारण; यह दिन स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा मनाया जाता है। भारत नवजात कार्य योजना (आईएनएपी) 2014 में ग्लोबल एवरी न्यूबॉर्न एक्शन प्लान (डब्ल्यूएचओ की) के जवाब में शुरू की गई थी।

16. विश्व रोगाणुरोधी जागरूकता सप्ताह प्रत्येक वर्ष **18 नवंबर से 24 नवंबर** के सप्ताह में मनाया जाता है।

नोट: उद्देश्य: एंटीबायोटिक या रोगाणुरोधी प्रतिरोध के बारे में जागरूकता फैलाना। 2022 का विषय: Preventing Antimicrobial Resistance Together. डब्ल्यूएचओ के अनुसार, एंटीमाइक्रोबियल प्रतिरोध (एएमआर) तब होता है जब बैक्टीरिया, वायरस, कवक और परजीवी समय के साथ बदलते हैं और दवाओं का जवाब नहीं देते हैं। यह दिवस पहली बार 2015 में मनाया गया था।

17. संयुक्त राष्ट्र द्वारा अपशिष्ट जल उपचार और हाथ धोने जैसी व्यापक स्वच्छता प्रणालियों के बारे में जन जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से प्रतिवर्ष 19 नवंबर को विश्व शौचालय दिवस मनाया जाता है।

नोट: विश्व शौचालय दिवस 2022 का विषय: Making the Invisible Visible; इस दिन की स्थापना 2001 में सिंगापुर के परोपकारी जैक सिम (विश्व शौचालय संगठन के संस्थापक) द्वारा की गई थी।

18. विश्व बाल दिवस बच्चों के बीच अंतर्राष्ट्रीय एकजुटता और जागरूकता को बढ़ावा देने के साथ-साथ उनके कल्याण में सुधार के लिए प्रतिवर्ष 20 नवंबर को मनाया जाता है।
नोट: यह दिन संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा बच्चों के अधिकारों पर एक घोषणा और सम्मेलन को अपनाने की वर्षगांठ का प्रतीक है। 2022 का विषय: Inclusion, For Every Child; इस दिन को पहली बार 1954 में सार्वभौमिक बाल दिवस के रूप में मनाया गया था।
19. दवा मुक्त चिकित्सा के माध्यम से सकारात्मक मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देने के लिए प्रत्येक वर्ष भारत में राष्ट्रीय प्राकृतिक चिकित्सा दिवस मनाया जाता है।
नोट: राष्ट्रीय प्राकृतिक चिकित्सा दिवस की स्थापना 18 नवंबर 2018 को आयुष मंत्रालय (आयुर्वेद, योग और प्राकृतिक चिकित्सा, यूनानी, सिद्ध और होम्योपैथी), भारत सरकार द्वारा की गई थी। इस वर्ष के आयोजन का विषय "Naturopathy: an Integrative medicine" है।
20. संविधान दिवस प्रत्येक वर्ष भारत के संविधान को अपनाने के उपलक्ष्य में नवंबर 26 को मनाया जाता है।
नोट: इस दिन, पीएम मोदी ने विभिन्न पहलों की शुरुआत की है। वर्चुअल जस्टिस क्लॉक: न्यायालय स्तर पर न्याय वितरण प्रणाली के महत्वपूर्ण आंकड़ों को प्रदर्शित करने के लिए; JustIS मोबाइल ऐप 2.0: पेंडेंसी और निपटान की निगरानी के द्वारा प्रभावी अदालत और मामले के प्रबंधन के लिए न्यायिक अधिकारियों के लिए उपकरण; डिजिटल कोर्ट: अदालत के रिकॉर्ड डिजिटल रूप में जज के पास उपलब्ध होते हैं
21. महिलाओं के खिलाफ हिंसा के उन्मूलन के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस प्रत्येक वर्ष 25 नवंबर को मिराबल बहनों, डोमिनिकन गणराज्य के कार्यकर्ताओं को श्रद्धांजलि देने के लिए मनाया जाता है, जिनकी 1960 में राफेल ज़िलो के आदेश पर हत्या कर दी गई थी।
नोट: 2022 की थीम: यूनाइटेड! एक्टिविस्म टु एंड वोएलेन्स अगेन्स्ट वुमन एंड गर्ल्स; 7 फरवरी 2000 को, महासभा ने महिलाओं के खिलाफ हिंसा के उन्मूलन के लिए आधिकारिक तौर पर 25 नवंबर को दिन के रूप में नामित करने के लिए संकल्प 54/134 को अपनाया है।
22. अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस प्रतिवर्ष 29 नवंबर को मनाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: जगुआर के समक्ष बढ़ते खतरों और इसके अस्तित्व को सुनिश्चित करने वाले महत्वपूर्ण संरक्षण प्रयासों के बारे में जागरूकता बढ़ाना। अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस जैव विविधता संरक्षण के लिए अमेरिका की सबसे बड़ी जंगली बिल्ली को सह प्रजाति के रूप में मनाता है। यह सतत विकास और मध्य और दक्षिण अमेरिका की सदियों पुरानी सांस्कृतिक विरासत का प्रतीक है। यह विश्व का तीसरा सबसे बड़ा, बिल्ली शिकारी और अमेज़न वर्षावन की एक महत्वपूर्ण प्रजाति है।
23. रासायनिक युद्ध के सभी पीड़ितों के लिए स्मरण दिवस मनाया जाता है हर साल 30 नवंबर को मनाया जाता है।
नोट: इसे रासायनिक युद्ध के पीड़ितों को याद करने के लिए संयुक्त राष्ट्र द्वारा अपनाया गया था। उद्देश्य: रासायनिक हथियारों के उपयोग को समाप्त करने के प्रयासों को प्रोत्साहित करना और उन लोगों को याद करना जो इस तरह के युद्ध के कारण पीड़ित हुए हैं।

नियुक्तियां

- सैमसंग इलेक्ट्रॉनिक्स के निदेशक मंडल ने **जय वाई ली** को कंपनी के कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में नियुक्त करने की मंजूरी दे दी है।
नोट: इस नियुक्ति की सिफारिश स्वतंत्र निदेशक और बोर्ड के अध्यक्ष, हान-जो किम ने की थी। उसने अपने पिता ली कुन-ही के बाद पद संभाला है। सैमसंग इलेक्ट्रॉनिक्स एक दक्षिण कोरियाई बहुराष्ट्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स निगम है जिसका मुख्यालय येओंगटोंग-गु, सुवन, दक्षिण कोरिया में है।
- भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (BPCL) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक का अतिरिक्त प्रभार **वेत्सा राम कृष्ण गुप्ता** ने ग्रहण किया।
नोट: उन्होंने अरुण कुमार सिंह का स्थान लिया है, जो 31 अक्टूबर 2022 को सेवानिवृत्त हुए हैं। गुप्ता अगस्त 1998 में बीपीसीएल में शामिल हुए और उन्हें वित्त कार्यों (वाणिज्यिक वित्त, कॉर्पोरेट खाते, जोखिम प्रबंधन, बजट, ट्रेजरी संचालन, आदि) का अनुभव है।

3. एनर्जी एफिशिएंसी सर्विसेज लिमिटेड (ईईएसएल) के सीईओ के रूप में **विशाल कपूर** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्होंने अरुण कुमार मिश्रा की जगह ली, जो पिछले साल इस पद पर थे। वह विद्युत मंत्रालय में संयुक्त सचिव के रूप में अपना कार्यकाल पूरा करने के बाद कार्यभार संभालेंगे। संयुक्त सचिव के रूप में, उन्होंने वितरण क्षेत्र में विभिन्न सरकारी हस्तक्षेपों, योजनाओं और सुधारों का नेतृत्व किया।

4. फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FICCI) ने **सुभकांत पांडा** को अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया है।

नोट: वह इंडियन मेटल्स एंड फेरो अलॉयज लिमिटेड (आईएमएफए) के प्रबंध निदेशक के रूप में भी कार्यरत हैं। वह 16 दिसंबर और 17 दिसंबर, 2022 को होने वाली 95वीं वार्षिक आम बैठक में अध्यक्ष के रूप में संजीव मेहता (सीईओ और प्रबंध निदेशक, हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड (एचयूएल)) का स्थान लेंगे।

5. रिलायंस स्ट्रेटिजिक इन्वेस्टमेंट लिमिटेड (RSIL) के लिए 5 साल के लिए एक स्वतंत्र निदेशक और गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में **केवी कामथ** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में, वह नेशनल बैंक फॉर फाइनेंसिंग इंफ्रास्ट्रक्चर एंड डेवलपमेंट के अध्यक्ष हैं। वह 2009 में आईसीआईसीआई बैंक से एमडी और सीईओ के रूप में सेवानिवृत्त हुए और 2015 तक अध्यक्ष के रूप में बने रहे। उन्हें ब्रिक्स देशों के बैंक, एनबीडी के पहले अध्यक्ष के रूप में भी नियुक्त किया गया था।

6. ऑस्ट्रेलिया-भारत द्विपक्षीय संबंध में उनके योगदान के लिए ऑर्डर ऑफ ऑस्ट्रेलिया (एएम) के जनरल डिवीजन में मानद सदस्य के रूप में **केवी कामथ** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह ऑस्ट्रेलिया-भारत संबंधों के अथक प्रवर्तक हैं, जो राष्ट्रों की सरकारों और लोगों को एक मजबूत द्विपक्षीय संबंधों की अंतर्निहित क्षमता का एहसास करने के लिए चुनौती देते हैं।

7. दो साल के लिए अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) के नए अध्यक्ष के रूप में **मोहम्मद तैयब इकराम (मकाऊ)** चुना गया है।

नोट: वह एशियाई हॉकी महासंघ (एएचएफ) के सीईओ हैं। उन्होंने नरिंदर बत्रा (भारत) को इसके पूर्णकालिक प्रमुख के रूप में स्थान दिया है। उन्होंने 48वीं FIH कांग्रेस में मार्क कॉड्रॉन (बेल्जियम) को हराया है। बत्रा 2016 में FIH के अध्यक्ष बने और जुलाई में पद से इस्तीफा दे दिया।

8. जेनसर टेक्नोलॉजीज लिमिटेड के अंतरिम प्रबंध निदेशक के रूप में **अनंत गोयनका** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्हें कंपनी की अगली वार्षिक आम बैठक या 31 जुलाई 2023 जो भी पहले हो, तक के लिए आवश्यक अनुमोदन के अधीन नियुक्त किया गया है। कारण: वर्तमान सीईओ के रूप में अजय भुटोरिया का एक अज्ञात स्वास्थ्य स्थिति के लिए उपचार चल रहा है।

9. तीन साल के लिए केनरा बैंक के अंशकालिक गैर-आधिकारिक निदेशक और गैर कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में **विजय श्रीरंगम** को नियुक्त किया गया है।

नोट: अंशकालिक गैर सरकारी निदेशक और गैर कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में अन्य नियुक्तियां:

- पीएनबी: के जी अनंतकृष्णन
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया: श्रीनिवासन वरदराजन
- पंजाब एंड सिंध बैंक: चरण सिंह

10. बायजू ने फुटबॉल खिलाड़ी **लियोनेल मेस्सी** को अपनी सामाजिक पहल, "एजुकेशन फॉर ऑल" के वैश्विक ब्रांड एंबेसडर के रूप में नियुक्त किया है।

नोट: इस पहल का उद्देश्य: भारत में कम सेवा वाले बच्चों के लिए शिक्षा को समान, सुलभ और मुफ्त बनाना। कतर में आयोजित होने वाले फीफा विश्व कप 2022 से पहले बायजू ने मेस्सी के साथ करार किया है। मेस्सी अपना स्वयं का गैर-लाभकारी संगठन लियो मेस्सी फाउंडेशन भी चलाता है, जो स्वास्थ्य, शिक्षा और खेल जैसे मुद्दों से संबंधित है।

11. भारत के 22वें विधि आयोग के अध्यक्ष के रूप में **ऋतुराज अवस्थ** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायाधीश और कर्नाटक उच्च न्यायालय के पूर्व प्रमुख थे। फरवरी, 2020 में 22वें विधि आयोग का गठन किया गया। अन्य सदस्य: न्यायमूर्ति केटी शंकरन (केरल उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश), प्रो. आनंद पालीवाल, प्रो. डीपी वर्मा, प्रो. (डॉ.) राका आर्य और एम करुणानिधि

12. संस्कृति मंत्रालय भारत द्वारा **प्रोफेसर किशोर बासा** को तीन वर्ष के लिए राष्ट्रीय स्मारक प्राधिकरण (एनएमए) के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में, वह बारीपदा में महाराजा श्रीराम चंद्र भंज देव विश्वविद्यालय के कुलपति के रूप में कार्यरत हैं। वह भारतीय राष्ट्रीय परिसंघ और मानवविज्ञानी अकादमी (INCAA) के सदस्य भी हैं।

13. जीएसएमए ने **गोपाल विट्टल** को भारती एयरटेल के सीईओ को दो साल के कार्यकाल (जनवरी 2023-दिसंबर 2024) के लिए उपाध्यक्ष चुना है।

नोट: वह सुनील मित्तल (भारती एंटरप्राइजेज के अध्यक्ष) के बाद दूसरे भारतीय हैं जिन्हें जीएसएमए के शीर्ष अधिकारी के रूप में नामित किया गया है। मित्तल ने 2016-18 के दौरान GSMA के अध्यक्ष के रूप में उच्चतम स्तर पर सेवा की थी। जबकि, स्पेन के टेलीफोनिका समूह के सीईओ, जोस मारिया अल्वारेज़-पैलेट लोपेज़ जीएसएमए अध्यक्ष के रूप में जारी रहेंगे।

14. **अरुणा मिलर** मैरीलैंड राज्य में लेफ्टिनेंट गवर्नर का चुनाव जीतने वाली पहली भारतीय-अमेरिकी राजनीतिज्ञ बनीं।

नोट: वह इतने महत्वपूर्ण पद पर सेवा करने वाली पहली दक्षिण एशियाई महिला भी हैं। वह 1964 में हैदराबाद, भारत में पैदा हुई थी और जब वह सात साल की थी, तब संयुक्त राज्य अमेरिका में आ गई थी। वह 2000 में अमेरिकी नागरिक बन गईं।

15. 2022-23 के लिए ऑल इंडिया रबर इंडस्ट्रीज एसोसिएशन (AIRIA) के अध्यक्ष के रूप में **रमेश केजरीवाल** को चुना गया।

नोट: उन्होंने डॉ स्वर धनानिया का स्थान लिया है। भूमिका: देश में रबर उद्योगों के लिए एआईआरआईए के रोड मैप को आगे बढ़ाना है। इससे पहले, वह AIRIA की प्रबंध समिति के सदस्य थे और उन्होंने पूर्वी क्षेत्र के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया था।

16. स्विट्ज़रलैंड पर्यटन द्वारा 'मैत्री राजदूत' के रूप में **नीरज चोपड़ा** को नियुक्त किया गया।

नोट: भूमिका: भारतीय यात्रियों के लिए स्विट्ज़रलैंड के साहसिक, स्पोर्ट्स और आश्चर्यजनक आउटडोर को प्रदर्शित करना और बढ़ावा देना। उन्हें लुसाने में

ओलंपिक संग्रहालय का भी दौरा किया, जहां उन्होंने स्वर्ण जीतने वाली जेवलीन (भाला) दान की।

17. दो साल के दूसरे कार्यकाल के लिए अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के स्वतंत्र अध्यक्ष के रूप में **ग्रेग बार्कले** को फिर से चुना गया।

नोट: प्रक्रिया से तवेंगवा मुकुहलानी (जिम्बाब्वे) की वापसी के बाद उन्हें निर्विरोध चुना गया था। वह ऑकलैंड स्थित वाणिज्यिक वकील हैं। उन्हें नवंबर 2020 में ICC अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया था। इससे पहले, वह न्यूजीलैंड क्रिकेट (NZC) के अध्यक्ष थे और ICC मेन्स क्रिकेट वर्ल्ड कप 2015 के निदेशक थे।

18. स्लोवेनिया की पहली महिला राष्ट्रपति बनने के लिए **नतासा पिर्क मुसर** ने 'रन ऑफ' मतदान जीता है।

नोट: पिर्क मुसर ने 54% वोट हासिल किए हैं, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी, पूर्व विदेश मंत्री एंजे लोगर ने 46% वोट हासिल किए हैं। वह एक पूर्व टीवी प्रस्तोता हैं जो एक प्रभावशाली वकील बनीं। उन्होंने मानवाधिकारों, कानून के शासन और सामाजिक कल्याण के मुद्दों पर अभियान चलाया। उन्होंने अपने मूल स्लोवेनिया में कॉपीराइट और अन्य मामलों में अमेरिका की पूर्व प्रथम महिला, मेलानिया ट्रम्प का भी प्रतिनिधित्व किया था।

19. **गौरव द्विवेदी** पांच वर्ष के लिए प्रसार भारती का मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में वे छत्तीसगढ़ सरकार में प्रमुख सचिव, वाणिज्यिक कर के पद पर पदस्थ हैं। इससे पहले, उन्हें MyGovIndia के सीईओ के रूप में भी कार्य किया गया था, जिसे 2014 में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा लॉन्च किया गया था।

20. भारत सरकार ने तत्काल प्रभाव से **डॉ अरविंद विरमानी** को नीति आयोग का पूर्णकालिक सदस्य नियुक्त किया है।

नोट: वह 2007-09 से वित्त मंत्रालय में मुख्य आर्थिक सलाहकार थे। उन्होंने 2012 तक आईएमएफ में कार्यकारी निदेशक के रूप में भी काम किया था। उन्होंने 2013 से 2016 तक मौद्रिक नीति पर RBI की तकनीकी सलाहकार समिति के सदस्य के रूप में कार्य किया।

21. सरकार द्वारा आरबीआई (RBI) के केंद्रीय बोर्ड के निदेशक के रूप में **विवेक जोशी** को 15 नवंबर, 2022 से अगले आदेश तक के लिए नामित किया गया है।
नोट: वह वित्तीय सेवा विभाग के सचिव हैं। उन्होंने 2014 से 2017 तक व्यय विभाग के संयुक्त सचिव के रूप में भी काम किया है, जहां वे केंद्र के लिए सार्वजनिक खरीद नीतियां तैयार करने और सार्वजनिक रूप से वित्त पोषित परियोजनाओं और योजनाओं के मूल्यांकन के लिए जिम्मेदार थे।
22. भारतीय खिलाड़ी, **अचंता शरथ कमल** अंतर्राष्ट्रीय टेबल टेनिस महासंघ के एथलीट आयोग में चुने जाने वाले पहले भारतीय बन गए हैं।
नोट: वह 2022 से 2026 तक आयोग में कार्यरत रहेंगे।
निर्वाचित एथलीट: एलिज़ाबेता समारा, अचंता शरथ कमल, डेनियल रियोस, उमर असार, मेलिसा टॉपर, स्टीफन फेगरल, जॉन पर्सन और लियू शिवेन।
निर्वाचित पैरा-एथलीट: इंगेला लुंडबैक और केली वैन जोन।
23. मेटा ने मेटा इंडिया के उपाध्यक्ष और प्रमुख के रूप में **संध्या देवनाथन** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वह 1 जनवरी, 2023 को कार्यभार संभालेंगी और डैन नियरी (उपाध्यक्ष, मेटा एपीएसी) को रिपोर्ट करेंगी। वह 2016 में मेटा में शामिल हुईं और सिंगापुर और वियतनाम व्यवसायों और टीमों के साथ-साथ दक्षिण पूर्व एशिया में मेटा की ई-कॉमर्स पहलों का निर्माण किया। वर्तमान में, वह मेटा में वाइस प्रेसिडेंट - एशिया-पैसिफिक, गेमिंग के रूप में काम कर रही हैं।
24. पश्चिम बंगाल के राज्यपाल के रूप में **सी वी आनंद बोस** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वह केरल कैडर के 1977 बैच के (सेवानिवृत्त) भारतीय प्रशासनिक सेवा (IAS) अधिकारी हैं। उन्होंने मणिपुर के राज्यपाल, ला गणेशन का स्थान लिया है, जिन्होंने तत्कालीन जगदीप धनखड़ को उपाध्यक्ष उम्मीदवार के रूप में नामित किए जाने के बाद से पश्चिम बंगाल का अतिरिक्त प्रभार संभाला था।
25. पेंशन फंड नियामक एवं विकास प्राधिकरण (PFRDA) ने 12 नवंबर, 2022 से **सूरज भान** को राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली ट्रस्ट (NPS ट्रस्ट) का अध्यक्ष नियुक्त किया है।
नोट: वह 2018 से एनपीएस ट्रस्ट के बोर्ड में ट्रस्टी हैं। वह 1983 में भारतीय आर्थिक सेवा में शामिल हुए और जनवरी 2018 में श्रम ब्यूरो, चंडीगढ़ के महानिदेशक के रूप में सेवानिवृत्त हुए।
26. **अरुण गोयल** को भारत के नए चुनाव आयुक्त के रूप में नियुक्त किया गया है।
नोट: भारत का चुनाव आयोग (ECI) देश में चुनावों के संचालन और नियमन के लिए एक संवैधानिक निकाय है। इसमें एक मुख्य चुनाव आयुक्त (CEC) और दो चुनाव आयुक्त (आमतौर पर सेवानिवृत्त IAS या IRS अधिकारी) होते हैं।
27. कासिम-जोमार्ट टोकायव ने 81.31% वोट हासिल करने के बाद स्नैप राष्ट्रपति चुनाव में दूसरा कार्यकाल हासिल किया है। वह **कजाकिस्तान** के नए राष्ट्रपति बने।
नोट: वह 2019 में सत्ता में आए, इससे पहले, उन्होंने राष्ट्रपति, नूरसुल्तान नज़रबायेव के इस्तीफे के बाद कार्यवाहक अध्यक्ष के रूप में कार्य किया है। अपने कार्यकाल के दौरान, उन्होंने राजधानी का नाम नूर-सुल्तान (2019) से बदलकर वापस अस्ताना कर दिया था। उन्होंने राष्ट्रपति पद के कार्यकाल को पांच साल से बढ़ाकर सात साल करने के लिए एक संवैधानिक संशोधन को भी मंजूरी दे दी है।
28. **टी जी सीताराम** को अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) का तीन साल के लिए या 65 वर्ष की आयु प्राप्त करने तक, जो भी पहले हो, का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।
नोट: वह यूजीसी के अध्यक्ष, जगदीश कुमार का स्थान लेंगे, जो 1 सितंबर, 2021 को अनिल सहस्रबुद्धे की सेवानिवृत्ति के बाद एआईसीटीई के अध्यक्ष का अंतरिम प्रभार संभाल रहे थे। IIT निदेशक के रूप में सीताराम का कार्यकाल जुलाई 2024 में समाप्त होगा।
29. **सुब्रत कुमार** को तीन वर्ष के लिए बैंक ऑफ इंडिया का कार्यकारी निदेशक नियुक्त किया गया है।
नोट: उन्हें वाणिज्यिक बैंकों और परिसंपत्ति प्रबंधन कंपनियों में 27 वर्षों का अनुभव है। अन्य ईडी नियुक्तियां (सरकार द्वारा): ललित त्यागी (बीओबी); बिनोद कुमार (पीएनबी); अशोक चंद्रा (केनरा बैंक); रामासुब्रमण्यन (यूनियन बैंक); महेश बजाज (इंडियन बैंक); एम परमासिवन (पीएनबी); मल्लादी वेंकट मुरली कृष्ण (सीबीआई); रहेन्द्र साबू (यूसीओ); संजय मुदलियार (इंडियन ओवरसीज बैंक)

30. खादी और ग्रामोद्योग आयोग (केवीआईसी) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में **विनीत कुमार** ने कार्यभार संभाला।

नोट: वह 1993 बैच के IRSEE अधिकारी हैं, उन्होंने 2018-2020 तक श्यामा प्रसाद मुखर्जी पोर्ट, कोलकाता के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया है। उन्होंने मुंबई रेलवे विकास निगम लिमिटेड में मुख्य विद्युत अभियंता के रूप में भी काम किया है और विश्व बैंक द्वारा वित्त पोषित एमयूटीपी परियोजना की देखभाल की है।

31. भार एवं माप की अंतर्राष्ट्रीय समिति (CIPM) के सदस्य के रूप में **प्रो. वेणु गोपाल अचंता (CSIR-राष्ट्रीय भौतिक प्रयोगशाला (CSIR-NPL) के निदेशक)** को चुना गया है।

नोट: वह CIPM के लिए चुने जाने वाले 7वें भारतीय हैं। भार एवं माप पर 27वें आम सम्मेलन (सीजीपीएम) की बैठक 15-18 नवंबर, 2022 को पेरिस, फ्रांस में आयोजित की गई थी। CIPM के सदस्य के रूप में चुने जाने वाले पहले भारतीय डॉ. के.एस. कृष्णन (सीएसआईआर-एनपीएल के संस्थापक निदेशक)।

32. कुआलालंपुर के महल में राजा सुल्तान अब्दुल्ला सुल्तान अहमद शाह द्वारा मलेशिया के 10 वें प्रधान मंत्री के रूप में **अनवर इब्राहिम** को शपथ दिलाई गई।

नोट: न तो अनवर और न ही पूर्व-प्रधान मुहीदीन यासिन ने सरकार बनाने के लिए आवश्यक साधारण बहुमत (112 सीटें) जीता था। अनवर ने संयुक्त मलेशियाई राष्ट्रीय संगठन (यूएमएनओ) में शामिल होने से पहले एक छात्र नेता के रूप में अपना राजनीतिक जीवन शुरू किया, जहां वह डिप्टी पीएम और वित्त मंत्री बने।

33. टीबी मुक्त भारत अभियान के राष्ट्रीय राजदूत के रूप में **दीपा मलिक** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्होंने टीबी पीड़ित रोगियों को सहायता प्रदान करने के लिए निक्षय मित्र बनकर अभियान को अपना

समर्थन भी दिया है। उन्होंने निक्षय मित्र के रूप में खुद 5 टीबी रोगियों को गोद लिया है। टीबी मुक्त भारत अभियान मार्च 2018 में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा शुरू किया गया था।

34. **वीटी उषा** भारतीय ओलम्पिक संघ (IOA) की पहली महिला अध्यक्ष कौन बनीं।

नोट: वह कई एशियाई खेलों की स्वर्ण पदक विजेता हैं और 1984 के ओलंपिक 400 मीटर बाधा दौड़ के फाइनल में चौथे स्थान की फिनिशर हैं। उषा 95 साल के इतिहास में आईओए का नेतृत्व करने वाली पहली ओलंपियन और पहली अंतर्राष्ट्रीय पदक विजेता भी बनेंगी।

35. बीएसई लिमिटेड को भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) से मंजूरी मिल गई है, जिसके एमडी और सीईओ **सुंदररमन राममूर्ति** हैं।

नोट: शीर्ष पद जुलाई से खाली था जब आशीषकुमार चौहान ने बीएसई के मुख्य कार्यकारी के रूप में पद छोड़ दिया था। उनकी नियुक्ति शेयरधारकों के अनुमोदन के अधीन है। वर्तमान में, वह बैंक ऑफ अमेरिका कॉर्प की भारतीय शाखा के मुख्य परिचालन अधिकारी हैं और पहले एनएसई में वरिष्ठ उपाध्यक्ष के रूप में काम कर चुके हैं।

36. 2022-23 के लिए भारतीय विज्ञापन एजेंसी संघ (AAAI) के अध्यक्ष के रूप में **प्रशांत कुमार** को चुना गया है।

नोट: जबकि, राणा बरुआ (हवास ग्रुप इंडिया के ग्रुप सीईओ) को एसोसिएशन के उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया है। तत्काल पूर्व अध्यक्ष, अनुप्रिया आचार्य को 2022-23 के लिए AAAI बोर्ड के पदेन सदस्य के रूप में नियुक्त किया गया है। AAAI एक राष्ट्रीय विज्ञापन एजेंसी है, जिसका गठन 1945 में हुआ था।

महत्वपूर्ण समाचार- भारत

1. पीएम मोदी ने उत्तराखंड के माणा गांव में आयोजित एक कार्यक्रम में राज्य के लिए 3400 करोड़ रुपये से अधिक की विभिन्न विकास परियोजनाओं की आधारशिला रखी।

2. 'इन-सीटू स्लम रिहैबिलिटेशन' प्रोजेक्ट के चरण I के तहत दिल्ली के कालकाजी में पीएम मोदी द्वारा 3,024 नवनिर्मित इंडब्ल्यूएस फ्लैटों का उद्घाटन किया गया।

नोट: उन्होंने भूमिहीन शिविर, विज्ञान भवन में पात्र लाभार्थियों को चाबियां भी सौंपी हैं। इन फ्लैटों का

निर्माण करीब 345 करोड़ रुपये की लागत से किया गया है।

3. **केंद्रीय कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय** ने ग्लाइफोसेट के उपयोग को प्रतिबंधित करने के लिए एक अधिसूचना जारी की है क्योंकि यह मनुष्यों और जानवरों के लिए खतरनाक है।

नोट: केवल अधिकृत कीट नियंत्रण संचालकों को ही इसका उपयोग करने की अनुमति है। अधिसूचना केरल सरकार द्वारा ग्लाइफोसेट और इसके डेरिवेटिव के वितरण, बिक्री और उपयोग को प्रतिबंधित करने पर 2019 की एक रिपोर्ट पर आधारित थी।

4. रिपोर्ट के अनुसार, इंडिया एक्जिम बैंक द्वारा, भारत मॉरीशस, मोजाम्बिक और सेशेल्स के साथ **अफ्रीका** की समुद्री, एयरोस्पेस और रक्षा आवश्यकताओं का एक प्रमुख रक्षा निर्यातक के रूप में उभरा है।

नोट: 2017-2021 के दौरान ये देश भारतीय हथियारों के प्रमुख खरीदार बन गए हैं। रिपोर्ट का शीर्षक: 'दक्षिणी अफ्रीका के साथ भारत के आर्थिक जुड़ाव को फिर से मजबूत करना'

5. राष्ट्रपति मुर्मू ने अटल सेतु पुल का शुभारंभ किया है जो राष्ट्रीय राजमार्ग 10 **पश्चिम बंगाल और सिक्किम** दो राज्यों को जोड़ता है।

नोट: राष्ट्रपति, द्रौपदी मुर्मू जो सिक्किम के अपने दो दिवसीय दिन पर हैं, गंगटोक से वर्चुअल मोड में केंद्र और राज्य सरकार की विभिन्न परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास करेंगी। दो लेन वाली चिसोपानी यातायात सुरंग, जिसमें पूर्वी सिक्किम में निकट मार्ग शामिल हैं। प्रधानमंत्री जन विकास कार्यक्रम के तहत दक्षिण सिक्किम में गंजू लामा गर्ल्स हॉस्टल, रवंगला।

6. 2020-21 में 7 राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों ने लेवल -2 ग्रेडिंग प्राप्त की है, जिसे शिक्षा मंत्रालय ने 2020-21 के लिए राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के लिए अपने प्रदर्शन ग्रेडिंग इंडेक्स (PGI) में जारी किया था।

नोट: उद्देश्य: साक्ष्य-आधारित नीति-निर्माण को बढ़ावा देना और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा के लिए पाठ्यक्रम सुधार पर प्रकाश डालना; कुल सात राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों ने 2020-21 में लेवल -2 ग्रेडिंग हासिल की है: केरल, पंजाब, चंडीगढ़, महाराष्ट्र, गुजरात, राजस्थान और आंध्र

प्रदेश; गुजरात, राजस्थान और आंध्र प्रदेश उच्चतम स्तर के साथ नए प्रवेशक हैं।

7. मिजोरम के आइजोल जिले में **ऐबॉक क्लस्टर** श्यामा प्रसाद मुखर्जी रूबन मिशन (एसपीएमआरएम) के तहत पूरा होने वाला पहला क्लस्टर बन गया है।

नोट: SPMRM को फरवरी 2016 में प्रधान मंत्री द्वारा लॉन्च किया गया था। योजना का उद्देश्य: ग्रामीण क्षेत्रों को सुविधाएं प्रदान करना जिन्हें शहरी माना जाता है और स्थानीय आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करने की क्षमता रखते हैं।

8. यूपी सरकार का लक्ष्य भारत के सबसे बड़े तीर्थस्थलों में से एक, मथुरा-वृंदावन को **2041** वर्ष तक "शुद्ध शून्य कार्बन उत्सर्जन" पर्यटन स्थल बनाना है।

नोट: इसका मतलब है कि पूरे ब्रज क्षेत्र से पर्यटक वाहनों पर प्रतिबंध रहेगा, जिसमें वृंदावन और कृष्ण जन्मभूमि जैसे प्रसिद्ध तीर्थस्थल शामिल हैं। इसके बजाय, केवल सार्वजनिक परिवहन के रूप में उपयोग किए जाने वाले इलेक्ट्रिक वाहनों को क्षेत्र में जाने की अनुमति होगी।

9. लड़कियों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए प्रोत्साहित करने और उन्हें स्वतंत्र बनाने के उद्देश्य से **मध्य प्रदेश** सरकार ने प्रमुख योजना 'लाइली लक्ष्मी 2.0' शुरू की है।

नोट: वे योग्य बालिकाओं को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा सुनिश्चित करने के लिए मौद्रिक लाभ भी प्रदान करेंगे। इस योजना में यह भी सुनिश्चित किया गया था कि माता-पिता को अपनी बालिका की शादी 18 वर्ष से पहले नहीं करनी चाहिए।

10. **वित्त मंत्रालय (आर्थिक मामलों का विभाग)** मंत्रालय ने पीपीपी परियोजनाओं के परियोजना विकास व्यय के संदर्भ में वित्तीय सहायता हेतु इंडिया इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोजेक्ट डेवलपमेंट फंड स्कीम (आईआईपीडीएफ योजना) अधिसूचित की है।

नोट: उद्देश्य: देश में बुनियादी ढांचे के विकास की गुणवत्ता और गति में सुधार करना। बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के निष्पादन और संचालन में निजी पूंजी और दक्षता लाने के लिए सार्वजनिक निजी भागीदारी (पीपीपी) को प्रोत्साहित किया जा रहा है। बजटीय परिव्यय: 100 करोड़ रु.

11. **मिजोरम फुटबॉल फाउंडेशन** ने राज्य में जमीनी स्तर पर फुटबॉल को बढ़ावा देने के लिए रिलायंस फाउंडेशन के साथ करार किया है।
नोट: आरएफवाईसी अकादमी युवा फुटबॉलरों को प्रशिक्षण सहायता प्रदान करेगी। इस साझेदारी के तहत मिजोरम में नौपांग (चिल्ड्रेन) लीग की शुरुआत की जाएगी। लीग का उद्देश्य: 5 साल के बच्चों (लड़कों और लड़कियों दोनों) का स्थानीय पारिस्थितिकी तंत्र विकसित करना और महत्वाकांक्षी और प्रतिभाशाली फुटबॉलरों के रूप में सक्षम बनाना।
12. एयरोस्पेस कंपनी **गरुड़ एयरोस्पेस** ने मानव रहित हवाई वाहनों (यूएवी) का उपयोग कर सहयोगी अनुसंधान संचालन और सेवाओं के लिए भारतीय विज्ञान संस्थान (आईआईएससी) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: IISC में एयरोस्पेस इंजीनियरिंग विभाग (DoAE) उन्हें भविष्य के संचालन के लिए सहायता प्रदान करेगा। यह डिजिटल इनपुट प्रोसेसिंग पैकेजिंग टूल्स का विकास करेगा, जिसमें किसी दिए गए खाके से उपज का अनुमान, फसलों का निदान और खेतों की मैपिंग शामिल है।
13. **वोर्टेक्सा** (एनर्जी कार्गो ट्रेकर) आंकड़ों के अनुसार, अक्टूबर 2022 भारत के शीर्ष तेल आपूर्तिकर्ता बनने के लिए **रूस** ने सऊदी अरब और इराक को पीछे छोड़ दिया है।
नोट: रूस, जिसने मार्च 2022 में भारत द्वारा कुल तेल का 0.2% आयात किया, ने अक्टूबर में भारत को 9,35,556 बैरल प्रतिदिन कच्चे तेल की आपूर्ति की है (अब तक का सबसे अधिक)। अब यह इराक (20.5%) और सऊदी अरब (16%) से आगे, भारत के कुल कच्चे तेल के आयात का 22% बना रहा है। जून 2022 में, इराक शीर्ष तेल आपूर्तिकर्ता था, जबकि रूस दूसरे स्थान पर था।
14. **ईपीएफओ** के विज्ञान डॉक्यूमेंट के अनुसार, **ईपीएफओ** कवरेज के मामले में **दिल्ली** राज्य सबसे ऊपर है।
नोट: कामकाजी आबादी की पूर्ण संख्या के मामले में महाराष्ट्र चार्ट में सबसे ऊपर है। 61.5% के साथ दिल्ली चार्ट में सबसे ऊपर है और कामकाजी आबादी के साथ गोवा 51.4% पर है। **ईपीएफओ** के तहत 35.3% कामकाजी आबादी के साथ हरियाणा तीसरे स्थान पर है, इसके बाद कर्नाटक (29.6%) और उत्तराखंड (26.7%) का स्थान है। **ईपीएफओ** कवरेज त्रिपुरा, असम और मेघालय में सबसे कम है।
15. यूएस ट्रेजरी विभाग के तकनीकी सहायता कार्यालय की सहायता से **वडोदरा** म्युनिसिपल बांड जारी करने वाला दूसरा भारतीय शहर बन गया है।
नोट: उद्देश्य: वडोदरा में बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के लिए धन उपलब्ध कराना। अमेरिकी दूतावास और यूएस ट्रेजरी के अधिकारी आवास मंत्रालय, वडोदरा शहर और सेबी के समकक्षों में शामिल हुए। पुणे 2017 में म्युनिसिपल बांड जारी करने वाला पहला शहर था। **बॉन्ड** को 10 गुना अधिक सब्सक्राइब किया गया था और इसकी कीमत केवल 7.15% की कम प्रतिफल पर थी।
16. 8-10 जनवरी 2022 तक **इंदौर**, मध्य प्रदेश में आयोजित 17वें प्रवासी भारतीय दिवस सम्मेलन में **डॉ. मोहम्मद इरफान अली (गुयाना के राष्ट्रपति)** मुख्य अतिथि होंगे।
नोट: जबकि, ऑस्ट्रेलियाई सांसद, ज़ानेटा मस्कारेन्हास 8 जनवरी 2022 को आयोजित होने वाले युवा प्रवासी भारतीय दिवस में विशिष्ट अतिथि होंगे। विषय: डायस्पोरा: अमृत काल में भारत की प्रगति के लिए विश्वसनीय भागीदार। प्रवासी भारतीय दिवस हर दो साल में एक बार मनाया जाता है।
17. कृषि मंत्री ने कृषक समुदाय के लाभ के लिए राष्ट्रीय प्राकृतिक खेती मिशन (NMNF) पर एक पोर्टल लॉन्च किया है। **नरेंद्र सिंह तोमर वर्तमान** कृषि मंत्री हैं।
नोट: NMNF पोर्टल (<http://naturalfarming.dac.gov.in>) कृषि मंत्रालय द्वारा विकसित किया गया है। इसे राष्ट्रीय प्राकृतिक खेती मिशन की पहली संचालन समिति की बैठक में लॉन्च किया गया था। पोर्टल मिशन, कार्यान्वयन रूपरेखा, कार्यान्वयन प्रगति, किसान पंजीकरण आदि के बारे में सभी जानकारी प्रदान करता है।
18. शिक्षा मंत्रालय ने उच्च शिक्षण संस्थानों के मूल्यांकन और मान्यता को मजबूत करने के लिए एक समिति का गठन किया है, इस समिति के प्रमुख **डॉ. के राधाकृष्णन** होंगे।
नोट: उद्देश्य: राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 में परिकल्पित राष्ट्रीय प्रत्यायन परिषद के लिए एक रोड मैप तैयार

करना। समिति का नेतृत्व डॉ. के. राधाकृष्णन करेंगे, जो आईआईटी कानपुर के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स के अध्यक्ष और आईआईटी परिषद की स्थायी समिति के अध्यक्ष हैं।

19. स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय राष्ट्रीय औषधि डेटाबेस तैयार करने के लिए 7 सदस्यीय समिति का गठन करेगा। **AK प्रधान** पैनल के संयोजक होंगे।

नोट: उद्देश्य: देश में निर्मित और विपणन किए जाने वाले दवा फॉर्मूलेशन का एक व्यापक डेटाबेस की सिफारिश करना और तैयार करना। समिति दवा के बारे में विस्तृत जानकारी, इसकी खुराक, गुण/क्षमता और दवा के निर्माता, बाजार या आयातक के विवरण भी प्रदान करेगी।

20. यूआईडीएआई द्वारा उपयोगकर्ताओं के बेहतर अनुभव के लिए लॉन्च किए गए नए एआई/एमएल आधारित चैटबॉट का नाम **आधार मित्र** है।

नोट: यह आधार नामांकन/अद्यतन स्थिति की जांच, आधार पीवीसी कार्ड की स्थिति की ट्रैकिंग और नामांकन केंद्र स्थान की जानकारी जैसी जानकारी प्रदान करेगा। निवासी अपनी शिकायतें भी दर्ज कर सकते हैं और बॉट का उपयोग करके उन्हें ट्रैक कर सकते हैं। हाल ही में, UIDAI ने DARPG द्वारा प्रकाशित अक्टूबर 2022 के लिए सार्वजनिक शिकायतों के समाधान के लिए रैंकिंग में शीर्ष स्थान प्राप्त किया है।

21. भारत की अध्यक्षता में जी20 शिखर सम्मेलन 2023 का विषय **'वसुधैव कुटुम्बकम्'** या **'वन अर्थ वन फैमिली वन फ्यूचर'** क्या है।

नोट: पीएम मोदी ने 8 नवंबर, 2022 को नई दिल्ली में भारत की जी20 अध्यक्षता के लोगो, थीम और वेबसाइट का अनावरण किया। लोगो भारत के राष्ट्रीय ध्वज से प्रेरणा लेता है - केसरिया, सफेद और हरा, और नीला। यह पृथ्वी ग्रह को कमल (राष्ट्रीय फूल) के साथ जोड़ता है, जो चुनौतियों के बीच विकास को दर्शाता है। G20 लोगो के नीचे देवनागरी लिपि में 'भारत' शब्द लिखा हुआ है।

22. किसानों के लिए **Krishify** को सोशल नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म, ई-एनएएम, राष्ट्रीय कृषि बाजार द्वारा प्लेटफॉर्म ऑफ प्लेटफॉर्म (पीओपी) पोर्टल के साथ एकीकृत किया गया है।

नोट: e-NAM एक अखिल भारतीय इलेक्ट्रॉनिक ट्रेडिंग पोर्टल है जो मौजूदा कृषि उपज बाजार समितियों (APMC) को नेटवर्क बनाना चाहता है। उद्देश्य: किसानों, व्यापारियों और अन्य बिचौलियों के लिए कृषि वस्तुओं के लिए एक एकीकृत राष्ट्रीय बाजार बनाना।

23. जल शक्ति मंत्री **गजेंद्र सिंह शेखावत** ने गतिशील भूजल संसाधन आकलन रिपोर्ट 2022 जारी की है।

नोट: रिपोर्ट के अनुसार, भारत के लिए कुल वार्षिक भूजल पुनर्भरण 437.60 बिलियन क्यूबिक मीटर (बीसीएम) है। वार्षिक भूजल निकासी 239.16 बीसीएम है। अति-शोषित इकाइयाँ: 7089 मूल्यांकन इकाइयों में से, 1006 इकाइयों को अति-शोषित के रूप में वर्गीकृत किया गया है। रिपोर्ट में 909 मूल्यांकन इकाइयों में भूजल की स्थिति में सुधार भी दिखाया गया है।

24. **हरदीप सिंह पुरी** ने 'ट्रांसपोर्ट फॉर ऑल चैलेंज स्टेज-2' (Transport4All Challenge Stage-2) को लॉन्च किया।

नोट: इसके तहत 46 शहरों में परिवहन समस्याओं के समाधान के लिए स्टार्टअप्स को लगाया जाएगा। उद्देश्य: गतिशीलता अनुभव को बढ़ाने के लिए, डिजिटल नवाचार पर ध्यान केंद्रित करना और औपचारिक और अनौपचारिक सार्वजनिक परिवहन में सुधार के लिए प्रासंगिक समाधान विकसित करने के लिए शहरों, नागरिकों और नवप्रवर्तकों को आमंत्रित करना। मंत्री ने 'ईज ऑफ लिविंग इंडेक्स-2022' के तहत 'सिटीजन परसेप्शन सर्वे' भी लॉन्च किया है।

25. गृह मंत्रालय (एमएचए) ने देश भर में 576 भाषाओं और बोलियों की फील्ड वीडियोग्राफी के साथ मातृभाषा सर्वेक्षण सफलतापूर्वक पूरा किया है।

नोट: गृह मंत्रालय की 2021-22 की वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, प्रत्येक स्वदेशी मातृभाषा के मूल तत्व को संरक्षित और विश्लेषण करने के लिए एनआईसी में एक वेब संग्रह स्थापित करने की योजना बनाई गई है। भारतीय भाषाई सर्वेक्षण छठी पंचवर्षीय योजना के बाद से देश में एक नियमित शोध गतिविधि है।

26. पीएम नरेंद्र मोदी ने **केम्पेगौड़ा अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा (बेंगलुरु)** पर स्थापित नादप्रभु केम्पेगौड़ा की प्रतिमा का अनावरण किया।

नोट: स्टेच्यू ऑफ प्रॉस्पेरिटी कहा जाता है, यह 108 फीट लंबा है और इसका वजन 220 टन है और इसमें 4 टन वजन की तलवार है। वर्ल्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स द्वारा संरचना को "एक शहर के संस्थापक की पहली और सबसे ऊंची कांस्य प्रतिमा" कहा गया है। वह तत्कालीन विजयनगर साम्राज्य के तहत 16वीं सदी के मुखिया थे।

27. केंद्रीय ऊर्जा मंत्री **आरके सिंह** ने देश में नवीकरणीय ऊर्जा की खरीद बढ़ाने के लिए ग्रीन एनर्जी ओपन एक्सेस पोर्टल लॉन्च किया।

नोट: पोर्टल 100 किलोवाट या उससे अधिक के कनेक्टेड लोड वाले किसी भी उपभोक्ता को नवीकरणीय ऊर्जा (आरई) की खुली पहुंच की अनुमति देगा। इस कदम का उद्देश्य छोटे उपभोक्ताओं को भी नवीकरणीय ऊर्जा तक पहुंच बनाने की अनुमति देना है, यही वजह है कि सरकार ने इस साल जून में स्वीकृत भार के 1MW से 100 kW या उससे अधिक की पात्रता को कम करने का फैसला किया।

28. FSSAI ने **भोपाल रेलवे स्टेशन** को "यात्रियों को उच्च-गुणवत्ता, पौष्टिक भोजन" प्रदान करने के लिए 4-स्टार 'ईट राइट स्टेशन' प्रमाणन के रूप में सम्मानित किया।

नोट: एफएसएसआई (FSSAI) द्वारा पैनालबद्ध तृतीय-पक्ष ऑडिट एजेंसी द्वारा 1 से 5 के पैमाने पर रेट करने के बाद रेलवे स्टेशनों को प्रमाणपत्र दिया जाता है। प्रमाणन 'ईट राइट इंडिया' अभियान का हिस्सा है- एफएसएसआई द्वारा बड़े पैमाने पर किया गया प्रयास। सितंबर 2021 में 5-स्टार 'ईट राइट स्टेशन' प्रमाणन प्राप्त करने वाला चंडीगढ़ रेलवे स्टेशन पांचवां था।

29. जहाज निर्माण कंपनी **कोचीन शिपयार्ड लिमिटेड (CSL)** ने समुद्री क्षेत्र में स्टार्टअप का समर्थन करने के लिए IIT मद्रास के साथ सहयोग किया है।

नोट: उद्देश्य: शिपयार्ड से वित्तीय सहायता के साथ उत्पादों या सेवाओं को विकसित करना। यह स्टार्टअप एंगेजमेंट प्रोग्राम, 'USHUS' का हिस्सा है, जो CSL द्वारा शुरू किया गया है ताकि समुद्री स्टार्टअप्स को समर्थन देने में केंद्र की पहल का समर्थन किया जा सके। IIT- मद्रास एक कार्यान्वयन भागीदार के रूप में कार्य करेगा।

30. स्वदेशी संचार आधारित ट्रेन नियंत्रण प्रणाली (i-CBTC) के विकास के लिए रैपिड ट्रांजिट सिस्टम डीएमआरसी (DMRC) ने भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड

(BEL) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: यह विकास आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय (MoHUA) के तत्वावधान में भारत सरकार की 'मेक इन इंडिया' पहल के तहत आता है। कई देशों द्वारा सीबीटीसी को मूविंग ब्लॉक की विशेषता के लिए अपनाया जा रहा है जो ट्रेनों की उच्च आवृत्ति की अनुमति देता है।

31. नवंबर 2022 में **कम्बोडिया** ने 17वें पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन और आसियान-भारत स्मारक शिखर सम्मेलन का आयोजन किया है।

नोट: वीपी जगदीप धनखड़ ने कंबोडिया में आसियान-भारत स्मारक शिखर सम्मेलन और 17वें पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन में भाग लिया। वह नोम पेन्ह में कंबोडियाई प्रधान मंत्री, हुन सेन और अन्य गणमान्य व्यक्तियों के साथ द्विपक्षीय बैठकें भी करेंगे। विदेश मंत्री, डॉ. एस जयशंकर भी शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे। इस वर्ष आसियान-भारत संबंधों की 30वीं वर्षगांठ है और इसे आसियान-भारत मैत्री वर्ष के रूप में मनाया जा रहा है।

32. वाराणसी में आयोजित पीएम गति शक्ति मल्टीमॉडल जलमार्ग शिखर सम्मेलन 2022 का शुभारंभ **सर्बानंद सोनोवाल (केंद्रीय जहाजरानी और जलमार्ग मंत्री)** ने किया।

नोट: यह कार्यक्रम भारतीय जलमार्ग प्राधिकरण (IWAI) द्वारा केंद्रीय बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय के तत्वावधान में आयोजित किया जा रहा है। उद्देश्य: जलमार्गों में बुनियादी ढांचे के विकास पर ध्यान देने के साथ 'प्रधानमंत्री गति शक्ति राष्ट्रीय मास्टरप्लान' के बारे में अधिक से अधिक जन जागरूकता पैदा करना।

33. भारत-अमेरिका आर्थिक और वित्तीय साझेदारी की मंत्रिस्तरीय बैठक का **9वां** संस्करण नई दिल्ली में आयोजित किया गया।

नोट: भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व श्रीमती निर्मला सीतारमण ने किया और यूएसए के प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व डॉ. जेनेट येलेन, ट्रेजरी सचिव ने किया। 9वीं भारत-यूएस ईएफपी बैठक में वैश्विक व्यापक आर्थिक दृष्टिकोण, जलवायु वित्त, आतंकवाद के वित्तपोषण का मुकाबला, भारत की आगामी जी20 अध्यक्षता और एमडीबी के सुधारों सहित विभिन्न आर्थिक मुद्दों पर चर्चा शामिल थी।

34. जहाज निर्माण कंपनी **कोचीन शिपयार्ड लिमिटेड** और IWA ने वाराणसी (यूपी) के लिए भारत का पहला हाइड्रोजन ईंधन सेल कटमरैन पोत बनाने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: इसने उत्तर प्रदेश के लिए छह इलेक्ट्रिक कटमरैन जहाजों और गुवाहाटी के लिए दो के निर्माण के लिए समझौता ज्ञापन पर भी हस्ताक्षर किए हैं। हाइड्रोजन ईंधन सेल कटमरैन पोत में 100 यात्रियों के बैठने की क्षमता होगी। नदी के पानी में कम दूरी की यात्रा के लिए डिज़ाइन किए गए इलेक्ट्रिक हाइब्रिड जहाजों में 50 यात्रियों के बैठने की क्षमता होगी।
35. चेन्नई, तमिलनाडु में **रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड** को भारत का पहला मल्टीमॉडल लॉजिस्टिक्स पार्क (MMLP) बनाने का प्रोजेक्ट मिला है।
नोट: सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय ने घोषणा की है कि एमएमएलपी 184 एकड़ में फैला होगा और इसकी लागत 1,424 करोड़ रुपये होगी। परियोजना को केंद्रीय और राज्य एजेंसियों के बीच गठित एक विशेष प्रयोजन वाहन (एसपीवी) के माध्यम से पर्याप्त कनेक्टिंग इंफ्रास्ट्रक्चर समर्थन मिलेगा। इस परियोजना का पहला चरण दो साल में पूरा किया जाएगा।
36. फिट इंडिया मूवमेंट की फिट इंडिया स्कूल वीक पहल 2022 के लिए तूफान और तूफानी नाम के शुभंकर **पीवी सिंधु** ने लॉन्च किए।
नोट: फिट इंडिया स्कूल वीक का चौथा संस्करण 15 नवंबर 2022 को शुरू होगा। उद्देश्य: फिटनेस और खेल को विभिन्न रूपों में मनाना और स्कूल बंधुत्व के बीच इसके महत्व की पुष्टि करना। फिट इंडिया मूवमेंट 2019 में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा शुरू किया गया था।
37. सरकार के **डिजिटलॉकर** डिजिटल कार्यक्रम को आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन के साथ सफलतापूर्वक एकीकृत किया गया है, ताकि उपयोगकर्ता अपने स्वास्थ्य रिकॉर्ड को डिजिटल रूप से संग्रहीत कर सकें और उन्हें अपने आयुष्मान भारत स्वास्थ्य खाते से जोड़ सकें।
नोट: उद्देश्य: प्रामाणिक डिजिटल दस्तावेजों तक पहुंच प्रदान करके नागरिकों का डिजिटल सशक्तिकरण। डिजिटलॉकर सिस्टम में जारी किए गए दस्तावेजों को मूल भौतिक दस्तावेजों के समान माना जाता है।
38. गृह मंत्रालय द्वारा 18 और 19 नवंबर को तीसरे मंत्रिस्तरीय 'नो मनी फॉर टेरर' सम्मेलन का आयोजन **नई दिल्ली** में किया जाएगा।
नोट: केन्द्रबिन्दु: पेरिस (2018) और मेलबर्न (2019) में आयोजित आतंकवादी वित्तपोषण से निपटने पर अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की वार्ता को आगे बढ़ाना। अक्टूबर 2022 में, भारत ने दो अंतर्राष्ट्रीय कार्यक्रमों की मेजबानी की है - इंटरपोल की वार्षिक महासभा (दिल्ली) और संयुक्त राष्ट्र आतंकवाद विरोधी समिति (मुंबई और दिल्ली) का एक विशेष सत्र।
39. जी20 शिखर सम्मेलन के 17वें संस्करण में पीएम मोदी ने 14 नवंबर को इंडोनेशिया की अपनी यात्रा के दौरान भाग लिया था।
नोट: शिखर सम्मेलन विषय: "रिकवर टुगेदर, रिकवर स्ट्रोंगर"। जी20 शिखर सम्मेलन एजेंडा के भाग के रूप में तीन कार्य सत्र आयोजित किए जाएंगे। ये खाद्य और ऊर्जा सुरक्षा, स्वास्थ्य और डिजिटल परिवर्तन हैं। समापन सत्र में, इंडोनेशिया के राष्ट्रपति प्रतीकात्मक रूप से G20 की अध्यक्षता पीएम मोदी को सौंपेंगे। भारत औपचारिक रूप से दिसंबर, 2022 से जी20 की अध्यक्षता ग्रहण करेगा।
40. नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (DGCA) से **जयपुर इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड** को एरोड्रम लाइसेंस प्राप्त हुआ है।
नोट: इससे पहले भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण (एएआई) लाइसेंस धारक था। अब अक्टूबर 2021 से जयपुर हवाईअड्डे का संचालन करने वाला निजी खिलाड़ी नया लाइसेंस धारक बन गया है। रियायत समझौते के अनुसार हवाईअड्डे के पूर्ण प्रबंधन को सुनिश्चित करने के लिए हवाई अड्डे के संचालक को लाइसेंस दिया जाता है।
41. आर्थिक मामलों का विभाग (DEA), आवास और शहरी मामलों का मंत्रालय (MoHUA), और **विश्व बैंक समूह** संयुक्त रूप से "शहरों की साख अकादमी" कार्यशाला आयोजित कर रहा है।
नोट: उद्देश्य: भारत के भविष्य के शहरों के वित्तपोषण के लिए एक सक्षम पारिस्थितिकी तंत्र बनाना, विषय: Vision of Future Cities and Role of Municipal Financing, कार्यशाला का उद्घाटन अजय सेठ (सचिव, डीईए, एमओएफ); मनोज जोशी (सचिव, MoHUA) और

- देश के निदेशक, विश्व बैंक (WB), भारत द्वारा किया गया।
42. **भारत** वैश्विक स्तर पर स्टील का दूसरा सबसे बड़ा उत्पादक बन गया है।
नोट: प्रति व्यक्ति इस्पात की खपत 57.8 किलोग्राम से बढ़कर 78 किलोग्राम हो गई, जिसमें पिछले 8 वर्षों में 50% की वृद्धि दर्ज की गई। स्टील की स्थापित क्षमता के मामले में देश सालाना 100 मिलियन टन से बढ़कर लगभग 150 मिलियन टन हो गया है। चीन सबसे बड़ा इस्पात उत्पादक देश है, जिसका विश्व इस्पात उत्पादन का 57% हिस्सा है।
43. प्रधान मंत्री, नरेंद्र मोदी ने डोनी पोलो हवाई अड्डे का उद्घाटन किया है, जो **ईटानगर, अरुणाचल** में स्थित है।
नोट: उन्होंने 600 मेगावाट कामेंग हाइड्रो पावर स्टेशन भी राष्ट्र को समर्पित किया है। डोनी पोलो हवाई अड्डा अरुणाचल प्रदेश के लिए चौथा परिचालन हवाई अड्डा होगा, जिससे उत्तर-पूर्व क्षेत्र में कुल हवाई अड्डों की संख्या 16 हो जाएगी। हवाई अड्डे का नाम अरुणाचल प्रदेश की परंपराओं और समृद्ध सांस्कृतिक विरासत और सूर्य (डोनी) और चंद्रमा (पोलो) के प्रति इसकी सदियों पुरानी स्वदेशी श्रद्धा को दर्शाता है।
44. प्रधान मंत्री, नरेंद्र मोदी ने वाराणसी, उत्तर प्रदेश में आयोजित होने वाले महीने भर के 'काशी तमिल संगम' का उद्घाटन किया है।
नोट: उद्देश्य: तमिलनाडु और काशी के बीच सदियों पुराने संबंधों का उत्सव, पुनः पुष्टि और पुनर्खोज करना। यह विशेषज्ञों और विद्वानों के बीच अकादमिक आदान-प्रदान, सेमिनार, चर्चा आदि को एक साथ लाएगा। कार्यक्रम के दौरान, पीएम ने 13 भाषाओं में इसके अनुवाद के साथ एक किताब 'तिरुक्कुरल' का भी विमोचन किया।
45. नेटवर्क रेडीनेस इंडेक्स 2022 (एनआरआई 2022) रिपोर्ट में भारत का रैंक **61वां** है।
नोट: एनआरआई 2022 रिपोर्ट 4 स्तंभों में उनके प्रदर्शन के आधार पर 131 अर्थव्यवस्थाओं के नेटवर्क-आधारित तत्परता परिदृश्य का मानचित्रण करती है: प्रौद्योगिकी, लोग, शासन और प्रभाव में कुल 58 चर शामिल हैं। रिपोर्ट पोर्टुलान्स इंस्टीट्यूट द्वारा तैयार की गई है। शीर्ष प्रदर्शनकर्ता: संयुक्त राज्य अमेरिका, उसके बाद सिंगापुर और स्वीडन का स्थान है।
46. टाइगर रिजर्व, **अन्नामलाई टाइगर रिजर्व (एटीआर)** ने 'जंबो ट्रेल्स' लॉन्च किया है, जिसका उद्देश्य टाइगर रिजर्व में आगंतुकों को हाथियों, वनस्पतियों और एटीआर के जीवों और आदिवासी जनजातियों के बारे में शिक्षित करना है।
नोट: पर्यटकों को सेथुमदाई से कोझिकमुथी हाथी शिविर ले जाया जाएगा। कार्यक्रम उन्नत वन्यजीव प्रबंधन प्रशिक्षण केंद्र (अट्टाकट्टी) द्वारा आयोजित किया जाता है और कीलपुनाची इको डेवलपमेंट कमेटी द्वारा कार्यान्वित किया जाता है। पहल से होने वाली आय का उपयोग आदिवासी लोगों की मदद के लिए किया जाएगा।
47. **राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (एनसीपीसीआर)** राज्य द्वारा संचालित संगठन द्वारा बाल कल्याण समितियों (CWC) के लिए एक प्रशिक्षण मॉड्यूल लॉन्च किया गया है।
नोट: उद्देश्य: बच्चों के संरक्षण और पुनर्वास के लिए प्रभावी और समय पर सेवा प्रदान करने के लिए अपने सदस्यों के ज्ञान और कौशल में सुधार करना। मॉड्यूल सीडब्ल्यूसी के प्रशिक्षण के लिए 15 दिनों का कार्यक्रम है। एनसीपीसीआर ने बच्चे की बहाली और प्रत्यावर्तन के लिए 'घर-गो होम एंड री-यूनाइट' पोर्टल भी लॉन्च किया है।
48. फ्यूचर आईसीटी, फ्यूचर मोबाइल टेक्नोलॉजीज और डिजिटल एजुकेशन में डिजिटल साझेदारी जैसे क्षेत्रों में **फिनलैंड** के साथ भारत साझेदारी बढ़ाने पर सहमत हुआ है।
नोट: दोनों देशों ने पारस्परिक हित के क्षेत्रों पर संयुक्त कार्य समूहों को संस्थागत बनाने पर भी जोर दिया। फिनलैंड के शिक्षा और संस्कृति मंत्री, पेट्री होनकोनेन और विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री, जितेंद्र सिंह के बीच नई दिल्ली में एक बैठक के दौरान यह निर्णय लिया गया।
49. संग्रहालय कोल्लिंग ने मार्च 2023 की शुरुआत में "डेनमार्क और भारत से चांदी के खजाने" की संयुक्त प्रदर्शनी खोलने के लिए नई दिल्ली में राष्ट्रीय संग्रहालय

के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं। संग्रहालय कोल्लिडिंग **डेनमार्क** से संबंधित है।

नोट: प्रदर्शनी मार्च 2023 में नई दिल्ली में संग्रहालय कोल्लिडिंग और राष्ट्रीय संग्रहालय से चांदी के बेहतरीन संग्रह का प्रदर्शन करेगी। यह सहयोग वर्ष 2022 से 2026 के लिए दोनों देशों के बीच सहमत सांस्कृतिक आदान-प्रदान कार्यक्रम के तहत है।

50. भारत के साथ, **स्वीडन** ने संयुक्त रूप से मिस्र में शर्म अल शेख में COP27 के मौके पर लीडआईटी (LeadIT) शिखर सम्मेलन 2022 की मेजबानी की है।

नोट: लीडआईटी (उद्योग संक्रमण के लिए नेतृत्व) पहल औद्योगिक क्षेत्र को समाप्त करने के लिए ठोस के निम्न कार्बन संक्रमण पर केंद्रित है। शिखर सम्मेलन में भूपेंद्र यादव (पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री) ने भाग लिया था। लीडआईटी का वर्तमान चरण 2023 में समाप्त होगा और अगला वर्ष अब तक के प्रदर्शन और उपलब्धियों पर विचार करने का समय है।

51. पहले आभासी वैश्विक कौशल शिखर सम्मेलन की सह-अध्यक्षता धर्मेन्द्र प्रधान (शिक्षा मंत्री) और **पीयूष गoyal**, **केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री** ने की थी।

नोट: शिखर सम्मेलन संयुक्त रूप से विदेश मंत्रालय (MEA), वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय (MoCI), शिक्षा मंत्रालय (MoE) और कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (MSDE) द्वारा आयोजित किया गया था। उद्देश्य: कुशल कार्यबल की विदेशी गतिशीलता को सुविधाजनक बनाना।

52. रसायन और पेट्रोकेमिकल विभाग के सचिव **अरुण बरोका** ने नई दिल्ली में चौथे भारतीय रसायन परिषद (आईसीसी) सस्टेनेबिलिटी कॉन्क्लेव का उद्घाटन किया।

नोट: विषय: Boardrooms to Community-ESG, Carbon Neutrality, Operational Safety, Greener Solutions; उद्देश्य: रसायनों के संपूर्ण जीवन चक्र के प्रबंधन में स्थिरता को बढ़ावा देना। यह यूएनईपी, इंटरनेशनल काउंसिल ऑफ केमिकल एसोसिएशन (आईसीसीए) द्वारा MoC&F और MoEF&CC के सहयोग से संयुक्त रूप से आयोजित किया गया था।

53. **नेपाल** देश ने सीईसी इंडिया, राजीव कुमार को प्रतिनिधि सभा और प्रांतीय विधानसभा के आगामी चुनावों के लिए अंतर्राष्ट्रीय पर्यवेक्षक के रूप में आमंत्रित किया है।

नोट: नेपाल में 20 नवंबर, 2022 को चुनाव होने हैं। यह संघीय और प्रांतीय चुनावों के लिए संघीय संसद के 275 सदस्यों और सात प्रांतीय विधानसभाओं की 550 सीटों का चुनाव करने के लिए आयोजित किया गया था।

54. किस देश ने 21 नवंबर 2022 को फ्रांस से ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (GPAI) की अध्यक्षता की है।

भारत

नोट: राजीव चंद्रशेखर (इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री) ने फ्रांस से प्रतीकात्मक अधिग्रहण के लिए टोक्यो में जीपीएआई की बैठक में देश का प्रतिनिधित्व किया है। जीपीएआई जिम्मेदार और मानव-केंद्रित विकास और एआई के उपयोग का समर्थन करने के लिए एक अंतरराष्ट्रीय पहल है। भारत 2020 में संस्थापक सदस्य के रूप में जीपीएआई में शामिल हुआ।

55. राष्ट्र के **जी7 राष्ट्र** समूह ने 14 नवंबर, 2022 को 27वें संयुक्त राष्ट्र जलवायु परिवर्तन सम्मेलन में 'ग्लोबल शील्ड' नाम की एक योजना शुरू की है।

नोट: यह एक जलवायु कोष है, और आपदा प्रभावित देशों को धन प्रदान करता है। यह जर्मनी से वित्त पोषण में 170 मिलियन यूरो और डेनमार्क और आयरलैंड सहित अन्य दाताओं से 40 मिलियन यूरो का समर्थन करता है। यह जर्मनी और V20 समूह द्वारा समन्वित है। V20 जलवायु संवेदनशील मंच के मंत्रियों के कमजोर बीस समूह को संदर्भित करता है।

56. ग्रीन पोर्ट एंड शिपिंग (NCoEGPS) के लिए भारत का पहला राष्ट्रीय उत्कृष्टता केंद्र **सर्बानंद सोनोवाल (केंद्रीय बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्री)** ने लॉन्च किया है।

नोट: मंत्री द्वारा मुंबई में हाल ही में संपन्न "INMARCO 2022" में घोषणा की गई थी। उद्देश्य: भारत में शिपिंग क्षेत्र में कार्बन तटस्थता और परिपत्र अर्थव्यवस्था (सीई) को बढ़ावा देने के लिए ग्रीन शिपिंग के लिए एक नियामक ढांचा और वैकल्पिक प्रौद्योगिकी अपनाने का रोड मैप विकसित करना।

57. आरबीआई के सांख्यिकीय प्रकाशन के सातवें संस्करण, 'हैंडबुक ऑफ स्टेटिस्टिक्स ऑन इंडियन स्टेट्स 2021-22' शीर्षक के अनुसार, **कर्नाटक** राज्य ने देश के सभी

राज्यों की ग्रिड-इंटरएक्टिव नवीकरणीय ऊर्जा की कुल स्थापित क्षमता में शीर्ष स्थान प्राप्त किया है।

नोट: राज्य की कुल स्थापित क्षमता 15,463 मेगावाट (मेगावाट) थी। टीएन (15,225 मेगावाट) दूसरे स्थान पर रहा, उसके बाद गुजरात (13,153 मेगावाट), महाराष्ट्र (10,267 मेगावाट) रहा।

58. बुसान में भारतीय फिल्म महोत्सव का 10वां संस्करण 18-20 नवंबर, 2022 को दक्षिण कोरिया में आयोजित किया गया।

नोट: यह स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, भारतीय सियोल के दूतावास द्वारा आयोजित किया गया था और सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय के फिल्म महोत्सव निदेशालय द्वारा समर्थित था। यह फिल्म महोत्सव भारतीय दूतावास (सियोल) के चल रहे वार्षिक प्रमुख सांस्कृतिक कार्यक्रम 'सारंग- द फेस्टिवल ऑफ इंडिया इन रिपब्लिक ऑफ कोरिया' का एक हिस्सा है।

➤ इस मंच पर पहली बार प्रदर्शित की गई पद्मावत (हिंदी फिल्म) थी।

59. आयुष मंत्रालय ने तीन वर्ष वर्षों के लिए पश्चिमी सिडनी विश्वविद्यालय के एनआईसीएम स्वास्थ्य अनुसंधान संस्थान में आयुर्वेद अकादमिक चेयर की स्थापना की है।

नोट: मंत्रालय ने पश्चिमी सिडनी विश्वविद्यालय में आयुर्वेदिक विज्ञान में अकादमिक चेयर के पद के लिए अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान, नई दिल्ली के एसोसिएट प्रोफेसर डॉ. राजगोपाला एस. का चयन किया है। उद्देश्य: ऑस्ट्रेलिया में अकादमिक और सहयोगी अनुसंधान गतिविधियों को बढ़ावा देने में भारत के सहयोग को मजबूत करना।

60. सिविल इंजीनियरिंग विभाग (IIT मद्रास) और जवाहरलाल नेहरू पोर्ट अथॉरिटी (JNPA) ने एक सतत समुद्री जल गुणवत्ता निगरानी स्टेशन (CMWQMS) विकसित किया है और इलेक्ट्रिक पर्यावरण निगरानी वाहन (EV) लॉन्च किया।

नोट: मॉनिटर स्टेशन और वाहन का उद्घाटन जेएनपीए के अध्यक्ष संजय सेठी ने किया। उद्देश्य: बंदरगाह क्षेत्र में समुद्री जल और वायु गुणवत्ता के प्रबंधन में सहायता करना। इसके साथ, जेएनपीए वाहनों के ग्रीनहाउस गैस फुटप्रिंट को कम करने में सक्षम होगा।

61. उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) ने MAARG पोर्टल पर पंजीकरण के लिए स्टार्टअप एप्लिकेशन लॉन्च किया है। MAARG का फुल फॉर्म **मेंटरशिप, एडवाइजरी, असिस्टेंस, रेजिलिएंस एंड ग्रोथ** है।

नोट: उद्देश्य: स्टार्टअप संस्कृति को उत्प्रेरित करके और भारत में नवाचार और उद्यमिता के लिए एक मजबूत और समावेशी पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करके स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को और बढ़ावा देना। MAARG स्टार्टअप इंडिया का नेशनल मेंटरशिप प्लेटफॉर्म है।

62. NSO के 16वें आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण के अनुसार, राजकोषीय दूसरी तिमाही (जुलाई - सितंबर 2022) में शहरी क्षेत्रों में 15 वर्ष और उससे अधिक आयु के लोगों के लिए भारत की बेरोजगारी दर 7.2% है।

नोट: संकेत: कोरोनावायरस महामारी के बाद निरंतर आर्थिक सुधार। सर्वेक्षण से यह भी पता चला है कि शहरी क्षेत्रों में महिलाओं (15 वर्ष और उससे अधिक आयु) के बीच बेरोजगारी दर 9.4% तक कम हो गई और शहरी क्षेत्रों में पुरुषों के बीच 6.6% (जुलाई-सितंबर) तक कम हो गई।

63. उदयपुर 4 से 7 दिसंबर 2022 तक भारत में पहली G20 शेरपा बैठक की मेजबानी करने के लिए तैयार है।

नोट: उद्देश्य: विकास को बढ़ावा देना और बीस देशों के बीच संबंध बनाना। G20 शेरपा बैठक सिटी पैलेस उदयपुर के दरबार हॉल में आयोजित होने की उम्मीद है। जी20 शिखर सम्मेलन की शेरपा बैठक मुख्य जी20 शिखर सम्मेलन से पहले सरकार के प्रतिनिधियों की प्रारंभिक बैठक है।

64. नितिन गडकरी (सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री) ने 1322.13 करोड़ रुपये के बजट के साथ, हरियाणा राज्य में भिवानी और हिसार जिलों में भारतमाला परियोजना के तहत राष्ट्रीय राजमार्ग NH-148B के भिवानी-हांसी सड़क खंड को 4-लेन करने की मंजूरी दी है।

नोट: यह परियोजना हरियाणा में तेज आवाजाही और अच्छी अंतर-जिला कनेक्टिविटी प्रदान करेगी। यह लंबे मार्ग यातायात और माल ढुलाई की समग्र दक्षता में भी सुधार करेगा जो सुगम यातायात प्रवाह सुनिश्चित करेगा।

65. भारतीय रेलवे ने 2026 तक 'टिल्टिंग ट्रेन' शुरू करने की योजना बनाई है।

नोट: उद्देश्य: घुमावदार हिस्सों पर उच्च गति बनाए रखना। अधिकारियों के अनुसार, सेमी-हाई स्पीड वंदे भारत ट्रेनों की 100 नई इकाइयों का निर्माण इस तकनीक का उपयोग करके किया जा रहा है। टिल्टिंग ट्रेन: तंत्र नियमित ब्रॉड-गेज पटरियों पर उच्च गति को सक्षम बनाता है, जो ट्रैक पर वक्र से गुजरते समय झुक जाती हैं। ऐसे लोकोमोटिव यूके, इटली, पुर्तगाल, स्लोवेनिया, फिनलैंड, रूस में संचालित होते हैं।

66. विदेश मंत्रालय के अनुसार, भारत ने 2023 गणतंत्र दिवस पर **मिस्र के राष्ट्रपति** अब्देल फताह अल सिसी को मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया है।

नोट: यह पहली बार होगा कि मिस्र के राष्ट्रपति गणतंत्र दिवस समारोह में मुख्य अतिथि होंगे। इस वर्ष दोनों देश राजनयिक संबंधों की स्थापना की 75वीं वर्षगांठ मना रहे हैं।

67. क्लीन-ए-थॉन 2022 का आयोजन गोवा के **मीरामार बीच** पर किया गया है।

नोट: यह आयोजन गोवा सरकार, आईएफएफआई, दिव्यज फाउंडेशन और भामला फाउंडेशन का एक सहयोगात्मक प्रयास है। केंद्रीय सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर और गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत सफाई अभियान को हरी झंडी दिखाएंगे। उद्देश्य: गोवा के पूरे समुद्र तट को फिर से प्राचीन बनाना।

68. भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (FSSAI) ने **हिमालयी याक** को 'खाद्य पशु' के रूप में मंजूरी दी है।

नोट: कारण: अधिक ऊंचाई वाले गोजातीय जानवरों की आबादी में गिरावट को रोकने में मदद करने के लिए; खाद्य पशु वे हैं जिन्हें पाला जाता है और मनुष्यों द्वारा खाद्य उत्पादन या उपभोग के लिए उपयोग किया जाता है। निर्णय नवीनतम जनगणना (2019) के बाद आया है, जिसमें दिखाया गया है कि भारत में 58,000 याक हैं।

69. आर.के. सिंह (विद्युत मंत्री) ने **भोजपुर, बिहार** में दस मोबाइल हेल्थ क्लीनिक (MHC) की खरीद, संचालन और रखरखाव के लिए REC की CSR पहल का उद्घाटन किया है।

नोट: परियोजना की कुल लागत: 12.68 करोड़ रुपये। 10 एमएचसी में से तीन विशेष रूप से महिलाओं के लिए हैं, जो भोजपुर, बिहार के सभी 14 ब्लॉकों में वंचित आबादी को घर-घर प्राथमिक स्वास्थ्य देखभाल सेवा प्रदान करेंगे। प्रत्येक एमएचसी प्रति माह 20 से अधिक शिविरों का आयोजन करेगा और प्रतिदिन 50-70 रोगियों की जांच करेगा।

70. **विद्युत मंत्रालय** ने शक्ति पॉलिसी के तहत पांच वर्षों के लिए 4500 मेगावाट की कुल बिजली की खरीद के लिए एक योजना शुरू की है।

नोट: उद्देश्य: उन राज्यों की मदद करना जो बिजली की कमी का सामना कर रहे हैं और उत्पादन संयंत्रों को उनकी क्षमता बढ़ाने में मदद करना। पीएफसी कंसल्टिंग लिमिटेड को नोडल एजेंसी के रूप में नामित किया गया है। योजना के तहत, पीएफसी कंसल्टिंग लिमिटेड ने 4,500 मेगावाट की आपूर्ति के लिए बोलियां आमंत्रित की हैं। बिजली की आपूर्ति अप्रैल 2023 से शुरू होगी।

71. केवीआईसी के अध्यक्ष, मनोज कुमार ने **गांव चौसला, जिला नैनीताल, उत्तराखंड** में खादी और ग्रामोद्योग आयोग द्वारा महत्वाकांक्षी री-हैब परियोजना (मधुमक्खियों का उपयोग कर हाथियों के मानव पर हमलों को कम करना) का उद्घाटन किया है।

नोट: उन्होंने चौसला गांव में ग्रामीण लाभार्थियों को शहद निकालने वालों के साथ 330 मधुमक्खी-बक्से, मधुमक्खी-आबादी और टूलकिट भी मुफ्त में वितरित किए हैं। एक नई पहल के रूप में, पुनर्निवास परियोजना केवीआईसी द्वारा एक वर्ष की अवधि के लिए चयनित स्थानों पर चलाई जाएगी।

72. नई चेतना अभियान **ग्रामीण विकास मंत्रालय** द्वारा शुरू किया गया था।

नोट: इसमें विशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में महिलाओं को संवेदनशील बनाना शामिल है। उद्देश्य: महिलाओं को शामिल करने की स्थितियों में स्वीकार करने, तैयार करने और समर्थन लेने में सक्षम बनाना। यह अभियान 25 नवंबर 2022 को महिलाओं के खिलाफ हिंसा के उन्मूलन के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस पर शुरू किया गया था।

73. **नीति आयोग** ने रिपोर्ट शीर्षक, 'कार्बन कैप्चर यूटिलाइजेशन एंड स्टोरेज (CCUS) पॉलिसी फ्रेमवर्क एंड इट्स डिप्लॉयमेंट मैकेनिज्म इन इंडिया' लॉन्च किया है।
नोट: रिपोर्ट बहुत कम रोकथाम करने वाले क्षेत्रों से गहरे डीकार्बोनाइजेशन को प्राप्त करने के लिए उत्सर्जन में कमी की रणनीति के रूप में सीसीयूएस के महत्व का अन्वेषण करती है। रिपोर्ट नीति आयोग के उपाध्यक्ष सुमन बेरी द्वारा लॉन्च की गई थी।
74. **दिल्ली विश्वविद्यालय** ने उन छात्रों के लिए वित्तीय सहायता योजना (FSS) शुरू की है जो आर्थिक रूप से कमजोर पृष्ठभूमि से आते हैं और विश्वविद्यालय में पूर्णकालिक स्नातक और स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में दाखिला लिया है।
नोट: श्रेणी 1: जिन छात्रों की पारिवारिक वार्षिक आय 4 लाख रुपये से कम है, उन्हें शुल्क में 100% तक की छूट मिलेगी। श्रेणी 2: जिन उम्मीदवारों की पारिवारिक आय 4 से 8 लाख रुपये के बीच है, उन्हें शुल्क में 50% की छूट मिलेगी।
75. **बिहार** राज्य सरकार ने हर घर गंगाजल परियोजना शुरू की है।
नोट: यह परियोजना राजगीर में राज्य के सूखे क्षेत्रों में, नल में गंगा जल उपलब्ध कराने के उद्देश्य से शुरू की गई थी। योजना मानसून के मौसम के दौरान, गंगा के अतिरिक्त पानी उत्पत्ति में मदद करेगी। पानी को तीन उपचार और शुद्धिकरण संयंत्रों में भेजने से पहले राजगीर और गया में जलाशयों में संग्रहित किया जाएगा। यह योजना बिहार सरकार की जल, जीवन, हरियाली योजना का हिस्सा है।
76. **भारत और यूरोपीय संघ** ने जैव-आणविक दवाओं, कोविड चिकित्सीय, जलवायु परिवर्तन को कम करने और प्राकृतिक आपदाओं की भविष्यवाणी के क्षेत्रों में उच्च-प्रदर्शन कंप्यूटिंग में सहयोग के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: समझौते पर अल्केश कुमार शर्मा (MeitY सचिव) और रॉबर्ट वियोला (डीजी, संचार, नेटवर्क, सामग्री और प्रौद्योगिकी महानिदेशालय) द्वारा हस्ताक्षर किए गए थे। यह दोनों पक्षों को संयुक्त रूप से क्वांटम प्रौद्योगिकियों की सीमाओं का पता लगाने की अनुमति देता है।
77. **विस्तारा एयरलाइंस** मार्च 2024 तक, टाटा के स्वामित्व वाली एयर इंडिया के साथ विनियामक अनुमोदन के अधीन विलय करने के लिए सहमत हो गई है।
नोट: इस एकीकरण के पूरा होते ही सिंगापुर एयरलाइंस एयर इंडिया में 250 मिलियन डॉलर (2,000 करोड़ रुपये) का निवेश करेगी। विलय के बाद, सिंगापुर एयरलाइंस की एयर इंडिया में 25.1 प्रतिशत हिस्सेदारी होगी।
78. ICAI ने 21वीं वर्ल्ड कांग्रेस ऑफ अकाउंटेंट्स 2022 की मेजबानी 18-21 नवंबर, 2022 तक **मुंबई, महाराष्ट्र** राज्य में की।
नोट: 4 दिवसीय कार्यक्रम का उद्घाटन ओम बिड़ला (लोकसभा के अध्यक्ष) द्वारा किया गया था और इसमें केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने भाग लिया था। थीम 2022: "बिल्डिंग ट्रस्ट एनेबलिंग सस्टेनेबिलिटी", 2002 से हर चार साल में WOCA का आयोजन किया जाता है।
79. **इंडो-पैसिफिक रीजनल डायलॉग (IPRD)** का **चौथा** संस्करण नई दिल्ली, भारत में 23-25 नवंबर 2022 तक आयोजित किया जा रहा है।
नोट: आईपीआरडी भारतीय नौसेना का एक शीर्ष स्तरीय अंतर्राष्ट्रीय वार्षिक सम्मेलन है। IPRD-2022 का विषय 'ऑपरेशनलाइजिंग द इंडो पैसिफिक ओशन इनिशिएटिव' है। नेशनल मैरीटाइम फाउंडेशन (NMF) नौसेना का ज्ञान भागीदार और कार्यक्रम के प्रत्येक संस्करण का मुख्य आयोजक है।
80. उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री, योगी आदित्यनाथ ने **ग्रेटर नोएडा** में स्थित गौतम बुद्ध विश्वविद्यालय (GBU) परिसर में यूनेस्को-भारत-अफ्रीका हैकथॉन कार्यक्रम का उद्घाटन किया।
नोट: उद्देश्य: मानवता के सामने आने वाली कठिन समस्याओं के लिए नवीन प्रौद्योगिकी-आधारित समाधानों की अवधारणा करना। 22 देशों के छात्र शिक्षा, कृषि, स्वास्थ्य, ऊर्जा और पीने के पानी सहित अन्य मुद्दों के लिए प्रौद्योगिकी आधारित समाधान खोजने के लिए स्वयं को कोडिंग में शामिल करेंगे।
81. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने घोषणा की है कि **बेंगलुरु** शहर फरवरी 2023 में G20 वित्त मंत्रियों और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों की बैठक की मेजबानी करेगा।

नोट: उन्होंने बेंगलुरु में वननम स्टार्टअप समावेशिता शिखर सम्मेलन में घोषणा की। उन्होंने आने वाले अंतर्राष्ट्रीय मेहमानों को अपनी प्रोफाइल दिखाने के लिए इस कार्यक्रम का उपयोग करने के लिए स्टार्ट अप्स को भी प्रोत्साहित किया है।

82. भारत का प्रसार भारती 59वें एशिया पैसिफिक ब्रॉडकास्टिंग यूनियन (एबीयू) महासभा 2022 की मेजबानी कर रहा है।

नोट: सम्मेलन 25 नवंबर को नई दिल्ली में शुरू हुआ था और 30 नवंबर 2022 तक जारी रहेगा। 2022 थीम: सरविंग द पीपल: मिडियाज़ रोल इन टाइम्स ऑफ

क्राइसिस। यह आयोजन भारत की आजादी के 75वें वर्ष को चिह्नित करने के लिए आजादी का अमृत महोत्सव के साथ मेल खाता है।

83. ग्लोबल टेक्नोलॉजी समिट का 7वां संस्करण नई दिल्ली में 29 नवंबर - 1 दिसंबर 2022 तक हाइब्रिड प्रारूप में आयोजित किया गया है।

नोट: यह शिखर सम्मेलन भू-प्रौद्योगिकी पर भारत का वार्षिक प्रमुख कार्यक्रम है और इसकी सह-मेजबानी विदेश मंत्रालय और कार्नेगी इंडिया द्वारा की जाती है। 2022 की थीम: जियोपॉलिटिक्स ऑफ टेक्नालॉजी

महत्वपूर्ण समाचार- राज्य

1. ग्रेटर नोएडा में उत्तर भारत के पहले हाइपर-स्केल डेटा सेंटर Yotta D1 का उद्घाटन **मुख्यमंत्री, योगी आदित्यनाथ (उत्तर प्रदेश)** ने किया।

नोट: इसे 5,000 करोड़ रुपये की लागत से बनाया गया था और यह 3,00,000 वर्ग फुट के क्षेत्र में फैला हुआ था। हीरानंदानी समूह की फर्म योर्टा इंफ्रास्ट्रक्चर ने भी अगले 5-7 वर्षों में 39,000 करोड़ रुपये के निवेश हेतु उत्तर प्रदेश के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

2. बेंगलोर मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीएमआरसीएल) ने व्हाट्सएप चैटबॉट-आधारित क्यूआर टिकटिंग सेवा नम्मा मेट्रो लॉन्च करने के लिए व्हाट्सएप के साथ भागीदारी की है।

नोट: चैटबॉट व्हाट्सएप पर यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (यूपीआई) संचालित भुगतान के साथ एकीकृत है। यह 'नम्मा मेट्रो' यात्रियों को टिकट खरीदने और व्हाट्सएप के भीतर अपने यात्रा पास को रिचार्ज करने की अनुमति देगा।

3. उत्तर प्रदेश का **रानीपुर** टाइगर रिजर्व भारत का 53वां टाइगर रिजर्व बन गया है।

नोट: बाघ अभयारण्य 529.36 वर्ग किमी में फैला हुआ है, जिसमें से मुख्य क्षेत्र 230.32 वर्ग किमी और रिक्त क्षेत्र 299.05 वर्ग किमी है। यह यूपी का चौथा टाइगर रिजर्व भी है। राज्य के अन्य तीन बाघ अभयारण्य: दुधवा, पीलीभीत और अमनगढ़। अमनगढ़ जिम कॉर्बेट नेशनल पार्क का बफर जोन है और उत्तर प्रदेश के बिजनौर में स्थित है।

4. भारत के **अरुणाचल प्रदेश** में मछली संग्रहालय बनाया जाएगा, जो पूर्वोत्तर में अपनी तरह का पहला होगा।

नोट: संग्रहालय केंद्रीय मत्स्य पालन मंत्रालय द्वारा स्वीकृत एकीकृत एका पार्क (आईएपी) का एक हिस्सा होगा। अधिक ऊंचाई पर बसे बुल्ला गांव में स्थित मौजूदा तारिन मछली फार्म को आईएपी के रूप में उन्नत किया जाएगा।

5. **मेघालय** राज्य ने नागरिकों को लाभ प्राप्त करने हेतु योजनाओं की सही जानकारी के संदर्भ में जागरूकता पैदा करने के लिए सिटीजन एंगेजमेंट एंड कम्युनिकेशन प्रोग्राम शुरू किया है।

नोट: सरकार ने विभिन्न कल्याणकारी कार्यक्रम शुरू किए हैं तथा जनता के व्यापक लाभ हेतु सूचनाओं का प्रसार किया जाना चाहिए।

6. होलॉंगी, ईटानगर में ग्रीनफील्ड हवाई अड्डे का नाम बदलकर **डोनी पोलो हवाई अड्डा** कर दिया गया है।

नोट: यह सूर्य (डोनी) और चंद्रमा (पोलो) के प्रति लोगों की श्रद्धा को दर्शाता है, जो राज्य की परंपराओं और समृद्ध सांस्कृतिक विरासत का प्रतीक है। पासीघाट और तेजू हवाई अड्डों के बाद यह राज्य का तीसरा हवाई अड्डा है। हवाई अड्डे को भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण (एएआई) द्वारा 646 करोड़ रुपये की लागत से विकसित किया गया था।

7. **हरियाणा** राज्य ने सभी विभागों के रीयल-टाइम डेटा और प्रमुख योजनाओं पर लिए गए निर्णयों तक पहुंचने के लिए "सीएम डैशबोर्ड" लॉन्च किया है।

नोट: यह ब्लॉक, जिला और पंचायत स्तर पर हर विभाग की लाइव मॉनिटरिंग करेगा। इससे रिपोर्ट की कार्यप्रणाली और विश्लेषण पर नज़र रखने में मदद मिलेगी और सरकार को पुराने डेटा की नए डेटा से तुलना करने में भी मदद मिलेगी।

8. तोखु इमोंग बर्ड काउंट (TEBC) का पहला संस्करण नागालैंड राज्य द्वारा 4 नवंबर से 7 नवंबर, 2022 तक आयोजित किया गया था।

नोट: उद्देश्य: नागालैंड की पक्षी विविधता के बारे में जागरूकता फैलाना। यह आयोजन वोखा वन प्रभाग और संभागीय प्रबंधन इकाई, नागालैंड वन प्रबंधन परियोजना (एनएफएमपी), वोखा और बर्ड काउंट इंडिया के सहयोग से आयोजित किया गया था। यह लोथा नागासी के फसल कटाई के बाद के त्योहार तोखु इमोंग के दौरान आयोजित किया गया था।

9. हरियाणा राज्य के वन विभाग ने TOFI कार्यक्रम के लिए US एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट (USAID) के साथ हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: TOFI भारत में वनों के बाहर पेड़ों को संदर्भित करता है। उद्देश्य: कार्बन पृथक्करण को बढ़ाना, स्थानीय समुदायों का समर्थन करना और कृषि के जलवायु लचीलेपन को मजबूत करना। यह पहल किसानों, कंपनियों और अन्य निजी संस्थानों को भी राज्य में पारंपरिक वनों के बाहर वृक्षों के कवरेज का तेजी से विस्तार करने के लिए एक साथ लाती है।

10. केरल राज्य सरकार ने सरकारी अनुसंधान संस्थानों से प्रौद्योगिकी लाइसेंस प्राप्त करने के लिए स्टार्टअप उपक्रमों द्वारा किए गए खर्च की प्रतिपूर्ति के लिए प्रौद्योगिकी हस्तांतरण योजना शुरू की है।

नोट: केरल स्टार्टअप मिशन (KSUM) के माध्यम से कार्यान्वित परियोजना 'प्रौद्योगिकी हस्तांतरण योजना' के तहत, सरकार स्टार्टअप खरीदने या प्रौद्योगिकी प्राप्त करने के लिए ₹10 लाख तक की प्रतिपूर्ति करेगी। इसने योजना द्वारा पेश किए गए लाभों का लाभ उठाने के लिए पात्र स्टार्टअप से आवेदन आमंत्रित किए हैं।

11. कावेरी दक्षिण वन्यजीव अभयारण्य को तमिलनाडु के 17वें वन्यजीव अभयारण्य के रूप में घोषित किया गया है।

नोट: अभयारण्य को वन्य जीवन (संरक्षण) अधिनियम, 1972 की धारा 26-A के तहत अधिसूचित किया गया था। यह कृष्णागिरी और धर्मपुरी जिलों में आरक्षित वन क्षेत्रों को कवर करता है, जो स्तनधारियों की 35

प्रजातियों, पक्षियों की 238 प्रजातियों और कई अन्य प्रजातियों का घर है। यह अभयारण्य कावेरी उत्तर वन्यजीव अभयारण्य (TN) को कावेरी वन्यजीव अभयारण्य (कर्नाटक) से जोड़ेगा।

12. ओडिशा (मुख्यमंत्री: नवीन पटनायक) राज्य के मुख्यमंत्री ने दिसंबर, 2023 तक अपने राज्य को स्लम मुक्त बनाने की घोषणा की है।

नोट: उन्होंने गंजम जिले के हिंजिलीह (उनका निर्वाचन क्षेत्र) और दिगपहांडी शहर को 'झुग्गी मुक्त' घोषित किया है और राज्य के 33 शहरी क्षेत्रों में 707 'बीजू आदर्श कॉलोनियां' समर्पित की हैं। उन्होंने यह भी घोषणा की कि अगले साल तक ढाई लाख परिवारों को भूमि अधिकार दिए जाएंगे। प्रदेश भर में बन रही 'बीजू आदर्श कॉलोनियों' में झुग्गी-झोपड़ीवासियों को उनके आवास के लिए जमीन का अधिकार दिया जा रहा है।

13. झारखंड राज्य मंत्रिमंडल ने छात्रों और युवाओं की शिक्षा और कौशल विकास को बढ़ावा देने के लिए मुख्यमंत्री शिक्षा प्रोत्साहन योजना (एमएमएसपीवाई) को मंजूरी दी है।

नोट: अन्य शुरू की गई योजना: (1) एकलव्य प्रशिक्षण योजना (ईपीवाई), (2) गुरुजी छात्र क्रेडिट कार्ड योजना (जीएससीसीवाई) और (3) श्रम विभाग की मुख्यमंत्री सारथी योजना (एमएमएसवाई) MMSPY: कक्षा 10 पास छात्रों को राज्य स्थित संस्थानों में मुफ्त कोचिंग प्रदान की जाएगी।

➤ EPY: जॉब ओरिएंटेड फ्री कोचिंग

➤ एमएमएसवाई: राज्य कौशल मिशन का हिस्सा

14. तामेंगलॉग जिले, इंफाल, मणिपुर में अमूर फाल्कन फेस्टिवल का 7वां संस्करण मनाया गया।

नोट: उद्देश्य: अमूर फाल्कन के संरक्षण और संरक्षण के बारे में जागरूकता फैलाना। अमूर फाल्कन (Falco amurensis) दुनिया का सबसे लंबा उड़ने वाला प्रवासी पक्षी है। यह आम तौर पर मानव-प्रकृति संबंधों को मजबूत करने के लिए नवंबर के पहले या दूसरे सप्ताह में मनाया जाता है। अमूर फाल्कन फेस्टिवल का पहला संस्करण 2015 में मनाया गया था।

15. असम राज्य सरकार ने केवल मूल निवासियों को भूमि अधिकार प्रदान करने के उद्देश्य से मिशन बसुंधरा 2.0 लॉन्च किया है।

नोट: यह केवल स्वदेशी लोगों के लिए है जिनके पास अनिवार्य तीन पीढ़ी स्पष्ट निवास है। यदि सरकार को कोई संदेह है तो सरकार रेजीडेंसी के दावों का सत्यापन करेगी। संदिग्ध दावों की बाद में समीक्षा की जाएगी। मिशन बसुंधरा का पहला चरण पिछले साल लॉन्च किया गया था। आयोजन के दौरान, असम के मुख्यमंत्री हेमंत बिस्वा ने राज्य में ई-स्टांपिंग सुविधाओं का भी शुभारंभ किया।

16. ड्रोन डिलीवरी स्टार्टअप, **टेकईगल (TechEagle)** ने भारत के अरुणाचल प्रदेश में पशुपालन के लिए दुनिया की पहली वैक्सीन डिलीवरी का आयोजन किया है।

नोट: यह सेवा TechEagle द्वारा पशुपालन विभाग और EY के सहयोग से की गई थी। उद्देश्य: जानवरों के हेल्थकेयर इकोसिस्टम को मजबूत करना; उड़ान ने रोड़ंग से पगलाम के लिए उड़ान भरी, जिसने 20 मिनट में 29 किमी (सड़क की दूरी: 120 किमी) की हवाई दूरी तय की। इसने पहली उड़ान के लिए अपने हाइब्रिड ड्रोन वर्टिप्लेन X3 का इस्तेमाल किया है।

17. **तमिलनाडु** राज्य के वन विभाग ने भारत में अपनी तरह की पहली पहल हाथी मृत्यु लेखापरीक्षा ढांचा शुरू किया है।

नोट: कारण: हाथियों की मौत की रिकॉर्डिंग और निगरानी के लिए विस्तृत और पारदर्शी प्रक्रिया। दस्तावेज निवारक रणनीतियों को विकसित करते समय परिहार्य और अप्राकृतिक मौतों की स्थितियों का अध्ययन करने में भी मदद करता है। यह एक हाथी की मौत के कारणों का पता लगाने के लिए एक शव परीक्षण करने के लिए एक व्यवस्थित मानक प्रक्रिया को भी निर्दिष्ट करता है।

18. **त्रिपुरा** राज्य सरकार ने लोगों और सरकार के बीच पुल प्रदान करने के उद्देश्य से एक नया पोर्टल 'अमर सरकार' लॉन्च किया है।

नोट: पोर्टल ग्राम समिति के अधिकारियों के माध्यम से लोगों को अपनी समस्याओं और शिकायतों को दर्ज करने में मदद करेगा। वेबपोर्टल में पंचायत विभाग सहित कुल 78 विभागों को शामिल किया गया है। इससे पहले, राज्य सरकार ने 'हर घर सुशासन' पहल शुरू की थी।

19. आईएफएफआई (भारत का अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव) का 53वां संस्करण गोवा में डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी

इंडोर स्टेडियम, तलेगाओ में एक रंगीन उद्घाटन समारोह के लिए तैयार है।

नोट: इसमें 79 देशों की 280 फिल्में दिखाई जाएंगी। फेस्टिवल की शुरुआत डाइटर बर्नर द्वारा निर्देशित ऑस्ट्रियाई फिल्म, अल्मा और ऑस्कर के साथ होगी। इसमें आशा पारेख के लिए विशेष खंड के साथ भारत की 25 फीचर फिल्मों और 19 गैर-फीचर फिल्मों होंगी।

20. **हरियाणा** राज्य सरकार ने सुशासन को बढ़ावा देने और अभिनव मानव संसाधनों को पुरस्कृत करने के लिए एक पुरस्कार योजना शुरू की है।

नोट: हरियाणा सुशासन पुरस्कार योजना, 2022 (हरियाणा सुशासन पुरस्कार योजना, 2022) के तहत पुरस्कार के लिए वे अधिकारी आवेदन कर सकते हैं, जिन्होंने आर्थिक, बुनियादी ढांचे और सामाजिक क्षेत्र या राज्य के प्रमुख कार्यक्रमों में अभिनव कार्य किया है। **राज्य स्तर:** ₹ 51,000, ₹ 31,000 (2वां) और ₹ 21,000 (3वां)। **जिला स्तर:** ₹ 31,000, ₹ 21,000, ₹ 11,000

21. **ओड़िशा** राज्य सरकार ने एक पुरस्कार और छात्रवृत्ति कार्यक्रम "मुख्यमंत्री शिक्षक पुरस्कार योजना" की घोषणा की है।

नोट: उद्देश्य: विभिन्न राजकीय विद्यालयों के बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को प्रोत्साहित करना और शिक्षा में उत्कृष्टता को पहचानना। पुरस्कार 50,000 (छात्रों), 1,500 (प्रधानाचार्यों, स्कूल प्रबंधन समितियों, पूर्व छात्रों, ग्राम पंचायतों और जिला प्रशासन) को दिया जाएगा। इस कार्यक्रम पर प्रति वर्ष 100 करोड़ रुपये खर्च होंगे।

22. **तमिलनाडु** राज्य सरकार ने मदुरै जिले में मेलुर के पास अरितापती और मीनाक्षीपुरम गांवों को जैविक विविधता अधिनियम, 2002 की धारा 37 के तहत जैव विविधता विरासत स्थल घोषित किया है।

नोट: साइट 193.21 हेक्टेयर क्षेत्र में स्थित है। यह राज्य में अधिसूचित होने वाला पहला जैव विविधता विरासत स्थल (BHS) है। अरितापती गांव सात बंजर ग्रेनाइट पहाड़ियों की श्रृंखला से घिरा हुआ है। साइट में विभिन्न मेगालिथिक संरचनाएं भी हैं।

23. **ओड़िशा** राज्य सरकार ने महिलाओं और बच्चों में एनीमिया की समस्या का पूर्ण उन्मूलन सुनिश्चित करने के लिए AMLAN- 'एनीमिया मुक्त लाख अभियान' कार्यक्रम शुरू किया है।

नोट: स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण, स्कूल एवं जन शिक्षा, महिला एवं बाल विकास, मिशन शक्ति एवं अनुसूचित जनजाति एवं अनुसूचित जाति विकास विभाग सहित विभागों के संयुक्त प्रयास से कार्यक्रम का क्रियान्वयन किया जायेगा। राज्य ने एनीमिया की त्वरित कमी के लिए एक बहु-आयामी दृष्टिकोण तैयार किया है।

24. SIPCOT औद्योगिक पार्क **तमिलनाडु** राज्य सरकार द्वारा शुरू किया गया है।

नोट: उन्होंने फीनिक्स कोठारी फुटवियर पार्क की आधारशिला भी रखी है। सिपकोट (तमिलनाडु के राज्य उद्योग संवर्धन निगम लिमिटेड) औद्योगिक रूप से पिछड़े जिले पेरम्बलुर में औद्योगिक पार्क। चेन्नई-तिरुचि राष्ट्रीय राजमार्ग पर एरैयुर में 243.49 एकड़ में स्थापित पार्क।

25. **मेघालय** राज्य सरकार पहली बार मानसिक स्वास्थ्य और सामाजिक देखभाल नीति पारित करने वाला पूर्वोत्तर का पहला राज्य बन गया है।

नोट: केरल और कर्नाटक के बाद, मेघालय ऐसी नीति रखने वाला भारत का तीसरा राज्य बन गया है। उद्देश्य: समग्र मानसिक स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देना और उचित पहुंच और देखभाल के मार्ग सुनिश्चित कर सुविधा प्रदान करना। यह नीति सुनिश्चित करेगी कि मानसिक स्वास्थ्य पर विशेष रूप से हमारे युवाओं और किशोरों के लिए उचित ध्यान दिया जाए।

26. कर्नाटक स्टेट काउंसिल फॉर साइंस एंड टेक्नोलॉजी (KSCST) बौद्धिक संपदा अधिकारों के व्यावसायीकरण के लिए एक ऐप-आधारित नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म विकसित कर रहा है। ऐप का नाम **Patentkart** है।

नोट: यह पेटेंट धारकों और उनके ग्राहकों को उनके आईपी का व्यावसायीकरण करने में लाभान्वित करेगा। पिछले तीन वर्षों में, KSCST-सहायता प्राप्त IP प्रकोष्ठों द्वारा 700 से अधिक पेटेंट दायर किए गए हैं। पेटेंट सुविधा केंद्र ने केएससीएसटी, आईआईएससी में एक पेटेंट सूचना केंद्र की स्थापना का समर्थन किया है।

महत्वपूर्ण समाचार- विश्व

1. **स्विट्जरलैंड** में दुनिया की सबसे लंबी यात्री ट्रेन है।

नोट: ट्रेन में 100 कोच हैं, जिसकी लंबाई 1910 मीटर है और इसमें 4,550 सीटें हैं। ट्रेन को स्विस आल्प्स में पहाड़ी परिदृश्य से गुजरते हुए देखा गया था।

2. एक्सपो सेंटर शारजाह में 2 से 13 नवंबर तक आयोजित शारजाह इंटरनेशनल बुक फेयर (SIBF) का 41वां संस्करण, **डॉ सुल्तान बिन मोहम्मद अल कासिमी (सर्वोच्च परिषद सदस्य और शारजाह के शासक)** द्वारा आयोजित किया गया था।

नोट: शारजाह के उप शासक शेख सुल्तान बिन अहमद बिन सुल्तान अल कासिमी भी इस समारोह के उद्घाटन में उपस्थित थे, जो शारजाह बुक अथॉरिटी द्वारा 'स्प्रेड द वर्ड' थीम के तहत आयोजित किया गया था।

3. अफ्रीकी देश **घाना** ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की घूर्णन मासिक अध्यक्षता ग्रहण की है।

नोट: नवंबर 2022 के महीने के दौरान, घाना परिषद की बैठकों (अधिग्रहण, वाद-विवाद और परामर्श) की अध्यक्षता करेगा और इसके अधिकार के तहत, संयुक्त राष्ट्र के अंग के रूप में अपनी क्षमता में सुरक्षा परिषद का प्रतिनिधित्व करेगा।

4. **डब्ल्यूटीडब्ल्यू** द्वारा प्रकाशित **2022 ग्लोबल जेंडर वेल्थ इक्विटी** रिपोर्ट के अनुसार, पुरुषों की तुलना में सेवानिवृत्ति के समय महिलाओं को केवल 74% संपन्नता (धन) प्राप्त होती है।

नोट: एशिया पैसिफिक में लिंग संपत्ति इक्विटी के लिए औसतन कम वैश्विक धन अंतर है। लिंग संपत्ति का अंतर भारत में सबसे बड़ा 64% है। कार्यबल में केवल 3% महिलाएं वरिष्ठ पदों पर हैं।

5. पर्यटन मंत्रालय ने विश्व यात्रा बाजार (डब्ल्यूटीएम) 2022 में भाग लिया है जो 7-9 नवंबर 2022 तक **लंदन, यूके** में आयोजित किया जा रहा है।

नोट: विषय 2022: द फ्युचर ऑफ ट्रैवल स्टार्ट्स नाउ; इस भागीदारी के साथ, भारत विभिन्न पर्यटन उत्पादों और सेवाओं को प्रदर्शित कर सकता है, जिसमें चिकित्सा मूल्य यात्रा, लक्जरी ट्रेनें और पर्यटन उत्पादों की व्यापकता अंतर्राष्ट्रीय व्यापार समुदाय के लिए प्रदर्शित की जा सकती है। भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व अरविंद सिंह (सचिव, पर्यटन मंत्रालय) कर रहे हैं।

6. यूएस न्यूज एंड वर्ल्ड रिपोर्ट द्वारा प्रकाशित हाल के आंकड़ों (2022) के अनुसार, भारत ने समग्र सर्वश्रेष्ठ देशों की रैंकिंग में **31वां** स्थान हासिल किया है।
नोट: समग्र सर्वश्रेष्ठ देशों की रैंकिंग में, स्विट्जरलैंड चार्ट में सबसे ऊपर है, उसके बाद जर्मनी, कनाडा, अमेरिका और स्वीडन का स्थान है। भारत को चीन और वियतनाम से आगे सबसे सस्ती विनिर्माण लागत वाले देश के रूप में स्थान दिया गया है। भारत 'ओपन फॉर बिजनेस' श्रेणी में 37वें स्थान पर भी है।
7. **गूगल** तकनीकी दिग्गज ने बाढ़ के बारे में जानकारी प्रदान करने के लिए 'फ्लडहब' नाम से एक प्लेटफॉर्म लॉन्च किया।
नोट: यह जानकारी क्षेत्र और समय प्रदान करेगा जहां बाढ़ आ सकती है, ताकि अधिकारी प्रभावी ढंग से लोगों की सहायता कर सकें। गूगल ने अपनी AI बाढ़ पूर्वानुमान सेवाओं का विस्तार 18 देशों - लैटिन अमेरिका, अफ्रीका और दक्षिण पूर्व एशिया में भी किया है। एआई द्वारा समर्थित इन बाढ़ पूर्वानुमान सेवाओं को पहली बार 2018 में भारत में पेश किया गया था।
8. **आईआईटी-बॉम्बे** ने क्वैक्वरेली साइमंड्स (QS) एशिया यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2023 में 40वां स्थान प्राप्त किया।
नोट: इसके बाद IIT दिल्ली (46) का स्थान है। भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc), बेंगलूर को 52वें स्थान पर रखा गया है, इसके बाद IIT मद्रास (53), IIT खड़गपुर (61), IIT कानपुर (66) और दिल्ली विश्वविद्यालय (85) का स्थान है।
शीर्ष 4: चीन की पेकिंग यूनिवर्सिटी; सिंगापुर के राष्ट्रीय विश्वविद्यालय, सिंगुआ विश्वविद्यालय, बीजिंग और हांगकांग विश्वविद्यालय
9. तीन भारतीय महिला उद्यमी **सोमा मॉडल, गजल अलघ, नमिता थापर** को फोर्ब्स की एशिया की पावर बिजनेसवुमेन 2022 की सूची में शामिल किया गया है।
नोट: भारतीय इस्पात प्राधिकरण की अध्यक्ष, सोमा मॉडल; मामाअर्थ के सह-संस्थापक, गजल अलघ; और एमक्योर फार्मा की कार्यकारी निदेशक, नमिता थापर एशिया की शक्तिशाली सूची में शीर्ष भारतीय व्यापारिक लीडर हैं। अन्य महिलाएं: चोई सू-योन (नावेर की सीईओ); एना नकाजिमा और मिजुकी नकाजिमा (कोली के सह-संस्थापक)
10. विश्व जनसंख्या दिवस (11 जुलाई) को जारी की गई 'वर्ल्ड पॉपुलेशन प्रॉस्पेक्ट्स 2022' रिपोर्ट के अनुसार वैश्विक जनसंख्या **15 नवंबर 2022** को आठ अरब के आंकड़े पर पहुंच गई है।
नोट: यह भी अनुमान लगाया गया था कि भारत 2023 में दुनिया के सबसे अधिक आबादी वाले देश के रूप में चीन को पीछे छोड़ देगा। संयुक्त राष्ट्र द्वारा नवीनतम अनुमानों ने यह भी सुझाव दिया है कि वैश्विक जनसंख्या 2030 में लगभग 8.5 बिलियन और 2050 में 9.7 बिलियन तक बढ़ सकती है।
11. **यूएस** के परिवहन विभाग ने एयर इंडिया पर 121.5 मिलियन डॉलर (लगभग 985 करोड़ रुपये) के रिफंड में देरी के लिए एयर इंडिया पर 1.4 मिलियन डॉलर (लगभग 11.3 करोड़ रुपये) का जुर्माना लगाया है, जिनकी उड़ानें कोविड-19 महामारी के दौरान रद्द कर दी गई थीं।
नोट: एयर इंडिया उन छह एयरलाइनों में शामिल है, जिनकी अमेरिकी सरकार ने जांच की थी। कुल मिलाकर, रिफंड में \$600 मिलियन से अधिक का भुगतान किया गया और "रिफंड प्रदान करने में अत्यधिक देरी" के लिए छह एयरलाइनों पर \$7.25 मिलियन का जुर्माना लगाया गया।
12. **ईस्ट तिमोर** को समूह के 11वें सदस्य के रूप में दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के संगठन (आसियान) से सैद्धांतिक मंजूरी मिली है।
नोट: उच्च स्तरीय आसियान बैठकों में तिमोर लेस्ते को पर्यवेक्षक का दर्जा भी दिया जाएगा। 1999 में कंबोडिया में भर्ती होने के बाद से देश क्षेत्रीय समूह का पहला नया सदस्य होगा। आसियान की स्थापना 8 अगस्त 1967 को बैंकाक थाईलैंड में हुई थी। सदस्य: ब्रुनेई, कंबोडिया, इंडोनेशिया, लाओस, मलेशिया, म्यांमार, फिलीपींस, सिंगापुर, थाईलैंड और वियतनाम।
13. जलवायु परिवर्तन प्रदर्शन सूचकांक 2023 (CCPI) के अनुसार भारत का रैंक **आठवां** है।
नोट: जलवायु संरक्षण प्रदर्शन का मूल्यांकन चार श्रेणियों में किया जाता है: ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन, नवीकरणीय ऊर्जा, ऊर्जा उपयोग और जलवायु नीति। ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन और ऊर्जा उपयोग श्रेणी में, भारत को उच्च दर्जा दिया गया है, जबकि जलवायु नीति और नवीकरणीय ऊर्जा में, राष्ट्र को मध्यम दर्जा दिया गया है। रिपोर्ट में डेनमार्क को चौथे स्थान पर, उसके बाद स्वीडन और चिली को रखा गया है।
14. विशेष **कोष हानि और क्षति कोष** जिसे संयुक्त राष्ट्र के COP27 जलवायु शिखर सम्मेलन में बनाया गया था,

जिसका उद्देश्य ग्लोबल वार्मिंग के प्रभावों से पीड़ित कमजोर राष्ट्रों को होने वाले नुकसान को कवर करना है।

नोट: एलएंडडी फंड से अपेक्षित मौद्रिक मुआवजा लगभग \$500 बिलियन होने का अनुमान है और सालाना \$200 बिलियन बढ़ रहा है। समिति COP28 में कुछ विषयों पर सिफारिशें प्रदान करेगी, जो 2023 में संयुक्त अरब अमीरात में आयोजित होने वाली है।

15. भारत की स्टील, माइनिंग और इंफ्रास्ट्रक्चर कंपनी, जिंदल स्टील एंड पावर (जेएसपीएल) ने **बोत्सवाना** में 300 मेगावाट (मेगावाट) कोयला आधारित बिजली संयंत्र बनाने का टेंडर हासिल किया है।

नोट: यह एकमात्र जीवाश्म ईंधन आधारित बिजली संयंत्र है जिसे दक्षिणी अफ्रीकी देश अगले 20 वर्षों में खरीदने की योजना बना रहा है। परियोजना के तहत, जिंदल संयंत्र को वित्त प्रदान करेगा और बोत्सवाना पावर कॉरपोरेशन (बीपीसी) को बिजली बेचने से अपने निवेश की भरपाई करेगा।

16. लीथ के सॉफ्ट-शेल्ड कछुए के संरक्षण को मजबूत करने के लिए **भारत** के प्रस्ताव को पनामा में अपनी 19वीं बैठक में CITES के दलों के सम्मेलन द्वारा अपनाया गया है।

नोट: प्रस्ताव: वन्य जीवों और वनस्पतियों की लुप्तप्राय प्रजातियों में अंतर्राष्ट्रीय व्यापार पर कन्वेंशन के परिशिष्ट II से परिशिष्ट I में लीथ के सॉफ्टशेल कछुए को स्थानांतरित करना। कारण: यह सुनिश्चित करने के लिए कि प्रजातियों में कानूनी अंतर्राष्ट्रीय व्यापार व्यावसायिक उद्देश्यों के लिए नहीं होता है।

17. **भारत** ने 2023-25 के लिए अंतर्राष्ट्रीय इलेक्ट्रोटेक्निकल कमीशन (IEC) वाइस प्रेसीडेंसी एंड स्ट्रेटेजिक मैनेजमेंट बोर्ड (SMB) चेयर जीता है।

नोट: भारत ने सैन फ्रांसिस्को, संयुक्त राज्य अमेरिका में आईईसी की आम बैठक के दौरान आईईसी के पूर्ण सदस्यों द्वारा डाले गए 90% मतों को सुरक्षित कर लिया है। भारत के विमल महेंद्रू भारत का प्रतिनिधित्व करने वाले आईईसी

उपाध्यक्ष होंगे। IEC: अंतर्राष्ट्रीय मानक-सेटिंग निकाय, जो सभी विद्युत, इलेक्ट्रॉनिक और संबंधित तकनीकों के लिए अंतर्राष्ट्रीय मानकों को प्रकाशित करता है।

18. संयुक्त राष्ट्र के एक पैनल ने ग्रेट बैरियर रीफ को विश्व विरासत स्थल के रूप में रखने का सुझाव दिया है जो खतरे में है। यह **ऑस्ट्रेलिया** का विश्व धरोहर स्थल है।

नोट: कारण: यह जलवायु परिवर्तन और महासागरों के गर्म होने से काफी प्रभावित हुआ था। बार-बार ब्लीचिंग की घटनाओं से चट्टान को खतरा हो रहा है, जिसमें ला नीना घटना के दौरान पहला शामिल है, जो आमतौर पर ठंडा तापमान लाता है। विरंजन: जब पानी बहुत अधिक गर्म हो जाता है, जिससे कोरल अपने ऊतकों में रहने वाले रंगीन शैवाल को बाहर निकाल देते हैं और सफेद हो जाते हैं।

19. मेरियम-वेबस्टर द्वारा गैसलाइटिंग शब्द को वर्ष 2022 के शब्द के रूप में चुना गया है।

नोट: मेरियम-वेबस्टर ने गैसलाइटिंग को परिभाषित किया है, "विशेष रूप से अपने स्वयं के लाभ के लिए किसी को व्यापक रूप से गुमराह करने का कार्य या अभ्यास"। ऑनलाइन शब्दकोश की खोजों के अनुसार पिछले वर्षों की तुलना में इस शब्द में रुचि 1,740% बढ़ी थी। अन्य लोकप्रिय शब्द 2022: ओलिगार्च, ओमिक्रॉन, कोडिफाई, क्वीन कंसोर्ट, रेड

20. नवंबर 2022 में अमेरिका स्थित कंसल्टिंग फर्म, 'मॉर्निंग कंसल्ट' के अनुसार, 77% की अप्रवृत्त रेटिंग के साथ दुनिया के सबसे लोकप्रिय नेता **पीएम मोदी** बने रहे।

नोट: एंड्रेस मैनुअल लोपेज़ ओब्रेडोर (मेक्सिको के राष्ट्रपति) दूसरे स्थान पर हैं और इसके बाद एंथोनी अल्बनीस (ऑस्ट्रेलियाई पीएम) हैं। जबकि, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन को 9वें स्थान पर रखा गया है, जिसके बाद 22 विश्व नेताओं में ऋषि सनक (यूके के प्रधान मंत्री) हैं। नवीनतम रेटिंग 16 से 22 नवंबर तक एकत्र किए गए आंकड़ों पर आधारित हैं।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. मलयालम साहित्यकार, **एम टी वासुदेवन नायर** को केरल सरकार के लिए अपने पहले 'केरल ज्योति' पुरस्कार के लिए चुना गया है।

नोट: इसे केरल सरकार द्वारा पद्म पुरस्कारों को चिन्हित करने हेतु स्थापित किया गया था। उद्देश्य: समाज में अमूल्य योगदान देने वाले व्यक्तियों को सम्मानित करना। केरल प्रभा: ओमचेरी एन एन पिल्लई और टी माधव मेनन; केरल

- श्री: सत्यभामा दास बीजू गोपीनाथ मुथुकड़, कनई कुन्हीरमन, कोचौसेफ चित्तिलापल्ली, एमपी परमेश्वरन और विजयलक्ष्मी।
2. गृह मंत्रालय (एमएचए) ने चार विशेष अभियानों के लिए 63 अधिकारियों को 'केंद्रीय गृह मंत्री के विशेष अभियान पदक 2022' से सम्मानित किया गया है।
नोट: सुरक्षा और पुलिस बलों द्वारा विशेष अभियान चलाया गया। इस पुरस्कार के लिए पंजाब (16), तेलंगाना पुलिस (13), दिल्ली (19), जम्मू-कश्मीर (4) और महाराष्ट्र (11) के 63 अधिकारियों को नामित किया गया है।
3. 2022 एजुथाचन पुरस्कारम के लिए ए सेतुमाधवन को चुना गया है।
नोट: कारण: मलयालम भाषा और साहित्य में उनके बहुमूल्य योगदान के लिए। उन्होंने साउथ इंडियन बैंक के अध्यक्ष, स्टेट बैंक ऑफ त्रावणकोर के निदेशक और नेशनल बुक ट्रस्ट के अध्यक्ष के रूप में भी काम किया है। एजुथाचन पुरस्कार केरल सरकार का सर्वोच्च साहित्यिक पुरस्कार है।
4. टाटा स्टील ने जमशेदपुर स्टील प्लांट में तीन सुविधाओं के लिए भारत का पहला 'रेस्पॉसिबल स्टील सर्टिफिकेशन' प्राप्त किया है।
नोट: तीन उत्पादन सुविधाएं: स्टील वर्क्स, ट्यूब डिवीजन और कोल्ड रोलिंग मिल (बारा); ResponsibleSteel स्टील उद्योग की पहली वैश्विक बहु-हितधारक मानक और प्रमाणन पहल है। उद्देश्य: जलवायु परिवर्तन, विविधता, मानवाधिकार आदि सहित चुनौतियों का समाधान करना।
5. भारतीय क्रिकेटर विराट कोहली को अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) द्वारा अक्टूबर 2022 के लिए मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ का नाम दिया गया है।
नोट: उन्हें खेल के सबसे छोटे प्रारूप में उनके उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए पहचाना गया। जबकि, पाकिस्तानी क्रिकेटर, निदा दार को 'आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ' का नाम दिया गया था। उन्हें अपने महिला एशिया कप अभियान में अपने शानदार प्रस्तुति के लिए सम्मानित किया गया है।
6. राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार, अजीत डोबाल उन पांच विशिष्ट लोगों में शामिल हैं, जिन्हें 2022 उत्तराखंड गौरव सम्मान से सम्मानित किया गया।
नोट: अन्य पुरस्कार विजेता: दिवंगत सीडीएस जनरल बिपिन रावत, प्रसून जोशी (सीबीएफसी के अध्यक्ष), दिवंगत गिरीश चंद्र तिवारी 'गिरदा' (गीतकार) और दिवंगत वीरेन डंगवाल (कवि)।
7. प्रतिष्ठित 2022 बेली के एशफोर्ड मेडल डॉ. सुभाष बाबू को प्राप्त हुआ।
नोट: उन्हें अमेरिकन सोसायटी ऑफ ट्रॉपिकल मेडिसिन एंड हाइजीन (FASTMH) 2022 के फेलो पुरस्कार से भी सम्मानित किया गया। वह इस तरह का प्रतिष्ठित पुरस्कार पाने वाले पहले भारतीय भी हैं। कारण: उनके उत्कृष्ट अनुसंधान और उष्णकटिबंधीय चिकित्सा में योगदान के लिए।
8. शिवनारायण चंद्रपॉल और शार्लोट एडवर्ड्स के अब्दुल कादिर को नवंबर 2022 में ICC के हॉल ऑफ फ़ेम में शामिल किया गया है।
नोट: शिवनारायण को 107 वें आईसीसी के हॉल ऑफ फ़ेम में शामिल किया गया और जिन्होंने सभी प्रारूपों में 20,988 अंतर्राष्ट्रीय रन, 41 शतक और 125 अर्धशतक के साथ समाप्ति की। चार्लोट को 108वें आईसीसी हॉल ऑफ फ़ेम में शामिल किया गया, महिला वनडे में उनके 5992 रन खेल के इतिहास में दूसरे सबसे ज्यादा रन हैं। कादिर सूची में 109वें स्थान पर थे।
9. राष्ट्रीय मत्स्य विकास बोर्ड (NFDB) को 'एग्रोवर्ल्ड 2022' में 'मत्स्य पालन क्षेत्र के तहत सर्वश्रेष्ठ कृषि व्यवसाय पुरस्कार' श्रेणी में भारत कृषि व्यवसाय पुरस्कार 2022 से सम्मानित किया गया।
नोट: NFDB मत्स्य पालन विभाग, मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत आता है। जबकि, हरियाणा को कृषि के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए सर्वश्रेष्ठ राज्य श्रेणी में 'इंडिया एग्रीबिजनेस अवार्ड्स 2022' प्राप्त हुआ है।
10. द वायर की वरिष्ठ संपादक, पत्रकार आरफ़ा खानम शेरवानी को 2022 के लिए प्रतिष्ठित कुलदीप नैयर पत्रकारिता सम्मान के लिए चुना गया है।
नोट: गांधी पीस फाउंडेशन ने अजीत अंजुम (स्वतंत्र पत्रकार और YouTuber) के नाम की घोषणा की है। जाने-माने अकादमिक और लेखक आशीष नंदी द्वारा नई दिल्ली के प्रेस क्लब ऑफ इंडिया में आयोजित एक संवाददाता सम्मेलन में यह घोषणा की गई। रवीश कुमार पहले व्यक्ति थे जिन्हें 2017 में इस पुरस्कार से सम्मानित किया गया था, इसके बाद मराठी पत्रकार निखिल वागले थे।

11. **मधु कांकरिया (31वां) और डॉ. माधव हाडा (32वां)** को क्रमशः 31वें और 32वें बिहारी पुरस्कार से सम्मानित किया गया है।
नोट: यह 1991 में केके बिड़ला फाउंडेशन द्वारा स्थापित तीन साहित्यिक पुरस्कारों में से एक है। कवि बिहारी के नाम पर, राजस्थानी लेखकों के लिए पुरस्कार में ₹2.5 लाख का नकद पुरस्कार, एक पट्टिका और एक प्रशस्ति पत्र दिया जाता है। कांकरिया को उनके 2018 के उपन्यास 'हम यहां थे' के लिए पुरस्कार से सम्मानित किया गया, जबकि हाडा को उनकी 2015 की साहित्यिक आलोचना पुस्तक 'पचरंग चोल पहाड़ सखी री' के लिए सम्मानित किया गया।
12. विज्ञान के लिए उनकी विशिष्ट सेवा के सम्मान में ब्रिटेन के किंग चार्ल्स III द्वारा प्रतिष्ठित ऑर्डर ऑफ मेरिट से **वेंकी रामकृष्णन** सम्मानित किया गया।
नोट: ब्रिटेन स्थित 70 वर्षीय आप्तिक जीवविज्ञानी स्वर्गीय महारानी एलिजाबेथ द्वितीय द्वारा उनकी मृत्यु से पहले और चार्ल्स द्वारा नियुक्त किए जाने वाले ऐतिहासिक क्रम में की गई छह नियुक्तियों में से एक हैं। ऑर्डर ऑफ मेरिट ब्रिटिश शासक द्वारा प्रदान किया जाने वाला एक विशेष सम्मान चिह्न है।
13. गोवा में भारतीय अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (IFFI) के 53वें संस्करण में सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2022 से **कार्लोस सौरा** को सम्मानित किया जाएगा।
नोट: यह घोषणा एल मुरुगन (MoS, सूचना और प्रसारण) द्वारा की गई थी। कार्लोस को 1981 में डेप्रिसा डेप्रिसा के लिए बर्लिन अंतर्राष्ट्रीय फिल्म समारोह में सर्वश्रेष्ठ निर्देशक के लिए गोल्डन बियर से सम्मानित किया गया था। चर्चित देश: फ्रांस; उद्घाटन फिल्म: अल्मा और ऑस्कर; समापन फिल्म: परफेक्ट नंबर।
14. 2022 के मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार के लिए **शरथ कमल अचंता** को चुना गया है और 30 नवंबर को भारत के राष्ट्रपति द्वारा सम्मानित किया जाएगा।
नोट: अर्जुन अवार्ड्स: इस साल 25 खिलाड़ियों को इस अवार्ड के लिए चुना गया है। नियमित श्रेणी में द्रोणाचार्य पुरस्कार के लिए पांच कोच और आजीवन श्रेणी में तीन कोच चुने गए हैं। लाइफटाइम अचीवमेंट के लिए ध्यानचंद पुरस्कार: अश्विनी अकुंजी सी, धर्मवीर सिंह, बीसी सुरेश और नीर बहादुर गुरुंग।
15. इंफोसिस साइंस फाउंडेशन (आईएसएफ) ने **छः** में इंफोसिस पुरस्कार 2022 प्रदान किया है।
नोट: यह पुरस्कार भारत को प्रभावित करने वाले विज्ञान और अनुसंधान में उनके योगदान के लिए प्रदान किया गया। इंजीनियरिंग और सीएस: सुमन चक्रवर्ती; मानविकी: सुधीर कृष्णास्वामी; लाइफ साइंसेज: विदिता वैद्य; गणितीय विज्ञान: महेश काकड़े; भौतिक विज्ञान: निसीम कानेकर; सामाजिक विज्ञान: रोहिणी पांडे
16. कुल गुणवत्ता प्रबंधन (TQM) के प्रसार और प्रचार (विदेश) में उत्कृष्ट योगदान के लिए प्रतिष्ठित डेमिंग पुरस्कार से **राणे समूह के अध्यक्ष, एल. गणेश** को सम्मानित किया गया।
नोट: वह इस प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित होने वाले तीसरे भारतीय और विश्व स्तर पर पांचवें हैं। यह पुरस्कार 1951 में डब्ल्यू एडवर्ड्स डेमिंग को श्रद्धांजलि देने के लिए स्थापित किया गया था, जिन्होंने द्वितीय विश्व युद्ध के बाद जापान में सांख्यिकीय गुणवत्ता नियंत्रण के प्रसार में महत्वपूर्ण योगदान दिया था।
17. इमैनुएल लेनैन (भारत में फ्रांस के राजदूत) ने फिक्की के अध्यक्ष **सुमीत आनंद** को शेवेलियर डे ला लीजन डी'होनर (नाइट ऑफ द लीजन ऑफ ऑनर) से सम्मानित किया है।
नोट: कारण: व्यापार और उद्योग के क्षेत्र में योगदान और भारत-फ्रांस शिक्षा संबंधों को बढ़ावा देने के लिए। सुमीत आनंद इंडसाइट ग्रोथ पार्टनर्स के संस्थापक और इंडो-फ्रेंच चेंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री के अध्यक्ष हैं।
18. शिक्षा राज्य मंत्री ने दिल्ली के आकाशवाणी भवन में राष्ट्रीय स्वच्छ विद्यालय पुरस्कार 2021-22 प्रदान किया है। शिक्षा राज्य मंत्री **सुभाष सरकार** हैं।
नोट: यह पुरस्कार 39 स्कूलों को प्रदान किया गया है, जिनमें 5 राष्ट्रीय श्रेणी में और 34 समग्र श्रेणी में शामिल हैं। राष्ट्रीय वर्ग के विजेताओं को 60,000 रुपये और अन्य वर्ग को 20,000 रुपये दिए गए।
19. 17 नवंबर, 2022 को श्रीराम भारतीय कला केंद्र (एसबीकेके) द्वारा कमानी सभागार में आयोजित प्रतिष्ठित 'सुमित्रा चरत राम पुरस्कार' **कथक नृत्यांगना उमा शर्मा** को मिला है।

नोट: कारण: भारतीय शास्त्रीय संगीत और नृत्य के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए। यह पुरस्कार जम्मू-कश्मीर के पूर्व राज्यपाल करण सिंह और सरोद वादक उस्ताद अमजद अली खान द्वारा प्रदान किया गया था। उन्हें पद्म श्री (1973) और पद्म भूषण (2001) से भी सम्मानित किया गया था। यह पुरस्कार 2010 में स्थापित किया गया था।

20. ऊंचाहार अभ्युदय की **एनटीपीसी** की QC टीम ने गुणवत्ता नियंत्रण सर्कल (ICQCC-2022) पर 47वें अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में "स्वर्ण" पुरस्कार जीता है।
नोट: यह सम्मेलन इंडोनेशिया के जकार्ता में 15 से 18 नवंबर तक आयोजित किया गया था। ICQCC-2022 का विषय था "Built Back Better through Quality Efforts"। एनटीपीसी क्यूसी टीम ने "एचपी-IV के एकत्रित टैंकों का बार-बार चोक होना" पर प्रस्तुति दी।
21. पटाया, थाईलैंड में आयोजित परिवार नियोजन पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में **भारत** को परिवार नियोजन में नेतृत्व में उत्कृष्टता (EXCELL) पुरस्कार -2022 से सम्मानित किया गया।
नोट: कारण: सही जानकारी और विश्वसनीय सेवाओं के आधार पर गुणवत्तापूर्ण परिवार नियोजन विकल्पों तक पहुंच सुनिश्चित करना। एनएफएचएस-5 के आंकड़ों के अनुसार, समग्र गर्भनिरोधक प्रसार दर 54% से बढ़कर 67% हो गई है। मिशन परिवार विकास: परिवार नियोजन में अपूर्ण जरूरतों को कम करने के लिए।
22. "द पैराडाइज ऑफ फूड" नामक पुस्तक को साहित्य 2022 के लिए जेसीबी पुरस्कार से सम्मानित किया गया है, इसके लेखक **खालिद जावेद** हैं।
नोट: इसका उर्दू से अंग्रेजी में अनुवाद बरन फारूकी ने किया और जगरनाट ने इसे प्रकाशित किया। साहित्यिक कार्य चौथा अनुवाद है और जेसीबी पुरस्कार जीतने वाला पहला उर्दू काम है। पुरस्कार: 25 लाख रुपये का पुरस्कार और ट्रॉफी (दिल्ली कलाकार जोड़ी ठुकराल और टैगरा द्वारा 'मिरर मेल्टिंग' नामक एक मूर्ति)।
23. धर्मशाला में थेकचेन छोएलिंग मैक्लोडगंज में गांधी मंडेला पुरस्कार 2022 से **14वें दलाई लामा** को सम्मानित किया गया।

नोट: पुरस्कार हिमाचल प्रदेश के राज्यपाल, राजेंद्र विश्वनाथ अर्लेकर द्वारा प्रस्तुत किया गया था। तिब्बती आध्यात्मिक नेता 1989 के नोबेल शांति पुरस्कार के प्राप्तकर्ता हैं।

24. यूनेस्को-मदनजीत सिंह पुरस्कार का 2022 संस्करण फ्रांका मा-एह सुलेम योंग को दिया गया है, जो **कैमरून** से संबंधित है।
नोट: वह गैर-सरकारी संगठनों #Afrogiveness और सकारात्मक युवा अफ्रीका की अध्यक्ष हैं। कारण: सहिष्णुता और अहिंसा को बढ़ावा देने के लिए। पुरस्कार का नाम इसके संरक्षक, पूर्व भारतीय कलाकार, लेखक और राजनयिक मदनजीत सिंह (1924-2013) के नाम पर रखा गया है, जो यूनेस्को सद्भावना राजदूत भी थे। यह पुरस्कार प्रत्येक दो वर्ष में व्यक्तियों को प्रदान किया जाता है।
25. **युवा मामले और खेल मंत्रालय** ने 2021 तेनजिंग नोर्गे राष्ट्रीय साहसिक पुरस्कार की घोषणा की है और 30 नवंबर 2022 को सम्मानित किया गया।
नोट: राष्ट्रीय चयन समिति का गठन सचिव (युवा मामले) की अध्यक्षता में किया गया था। विजेता: नैना धाकड़ (भूमि साहसिक श्रेणी); शुभम धनंजय वनमाली (वाटर एडवेंचर) और गुप कैप्टन कुंवर भवानी सिंह सम्याल (लाइफ टाइम अचीवमेंट) पुरस्कार: मूर्तियाँ, प्रमाण पत्र और 15 लाख रु
26. फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FICCI) ने NIIT के अध्यक्ष और संस्थापक को 2022 लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2022 से सम्मानित किया है। वह **राजेंद्र सिंह पवार** हैं।
नोट: पुरस्कार समारोह नई दिल्ली में 8वें फिक्की उच्च शिक्षा उत्कृष्टता पुरस्कारों में आयोजित किया गया। कारण: आईटी प्रशिक्षण उद्योग बनाने के साथ-साथ शिक्षा के क्षेत्र में उनके योगदान और अनुकरणीय कार्य के लिए।
27. सबसे प्रतिष्ठित डॉ. अब्दुल कलाम सेवा पुरस्कार 2022 से **रवि कुमार सागर** सम्मानित किया गया।
नोट: कारण: समाज के लिए उनकी लगातार सेवा के लिए; डॉ कलाम सेवा पुरस्कार हर साल वंदे भारत फाउंडेशन और लीडइंडिया फाउंडेशन द्वारा आयोजित किया जाता है। यह पुरस्कार डॉ कलाम की जयंती पर समाज के लिए असाधारण कार्य करने वाले विभिन्न लोगों को पहचानने के लिए प्रदान किया जाता है।

28. फिल्म 'डियर डायरी' ने गोवा में इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया (IFFI) में सर्वश्रेष्ठ फिल्म श्रेणी में '75 क्रिएटिव माइंड्स ऑफ टुमारो' के लिए 53 घंटे की चुनौती जीती है। यह फिल्म **टीम पर्पल** द्वारा बनाई गई है।
नोट: प्रतियोगिता का शुभारंभ केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने किया।
29. राष्ट्रीय गोपाल रत्न पुरस्कार 2022 26 नवंबर को प्रदान किया गया है। यह पुरस्कार **मत्स्य पालन, पशुपालन मंत्रालय** द्वारा सम्मानित किया जाता है।
नोट: पुरस्कार श्रेणियाँ: सर्वश्रेष्ठ डेयरी किसान देशी मवेशी और भैंस की नस्लें, सर्वश्रेष्ठ कृत्रिम गर्भाधान तकनीशियन और सर्वश्रेष्ठ डेयरी सहकारी, दुग्ध उत्पादक कंपनी, डेयरी किसान उत्पादक संगठन; पुरस्कार: 5 लाख रुपये (पहला), 3 लाख रुपये (दूसरा) और 2 लाख रुपये (तीसरा); यह पशुधन और डेयरी क्षेत्र में सर्वोच्च राष्ट्रीय पुरस्कारों में से एक है।
30. पंचायती राज मंत्रालय की किस परियोजना ने ई-गवर्नेंस के लिए राष्ट्रीय पुरस्कारों के **ई-पंचायत मिशन मोड प्रोजेक्ट (eGramSwaraj and AuditOnline)** गोल्ड अवार्ड 2022 जीता है।
नोट: श्रेणी: डिजिटल परिवर्तन के लिए सरकारी प्रक्रिया री-इंजीनियरिंग में उत्कृष्टता; यह टीम ई-गवर्नेंस द्वारा किए गए उत्कृष्ट और अनुकरणीय कार्य की पहचान है और टीम एनआईसी-एमओपीआर द्वारा समर्थित है।
31. सांस्कृतिक विरासत संरक्षण 2022 के लिए यूनेस्को एशिया पैसिफिक अवार्ड्स में उत्कृष्टता का सर्वोच्च पुरस्कार **छत्रपति शिवाजी महाराज वास्तु संग्रहालय** को प्रदान किया गया है।
नोट: हैदराबाद में द स्टेपवेल्स ऑफ गोलकुंडा ने विशिष्टता का पुरस्कार जीता। जबकि तेलंगाना में डोमकोंडा किला और 169 साल पुराने जीर्णोद्धार कार्य, बायकुला रेलवे स्टेशन (मुंबई) को मेरिट का पुरस्कार मिला।
32. 2022 पैरा स्पोर्ट्स पर्सन ऑफ द ईयर का पुरस्कार **अवनी लेखरा** को दिया गया।
नोट: जबकि श्रेय कादयान को टर्फ 2022 और फिक्की के इंडिया स्पोर्ट्स अवार्ड्स में वर्ष के विशेष खिलाड़ी के रूप में मान्यता दी गई थी। पूर्व रणजी क्रिकेटर, सरकार तलवार को लाइफटाइम अचीवमेंट ऑफ द ईयर पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। ओडिशा को खेलों को बढ़ावा देने के लिए सर्वश्रेष्ठ राज्य के रूप में मान्यता दी गई। अखिल भारतीय शतरंज संघ ने वर्ष का राष्ट्रीय खेल महासंघ का पुरस्कार जीता।
33. भारतीय हिम तेंदुआ विशेषज्ञ, चारुदत्त मिश्रा और कौस्तुभ शर्मा, चंगेज कोचोरोव (किर्गिस्तान) के साथ जीएसएलईपी की ओर से मैट्रिड स्थित बीबीवीए फाउंडेशन का विश्वव्यापी जैव विविधता संरक्षण पुरस्कार प्राप्त किया है, जो 12 देशों का समूह है।
नोट: ग्लोबल स्नो लेपर्ड इकोसिस्टम प्रोटेक्शन प्रोग्राम (जीएसएलईपी) 12 देशों का अंतर सरकारी गठबंधन है। 12 देश: अफगानिस्तान, भूटान, चीन, भारत, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, मंगोलिया, नेपाल, पाकिस्तान, रूस, ताजिकिस्तान और उजबेकिस्तान
34. पायम एस्कंदरी द्वारा निर्देशित **नरगोसी** ईरानी फिल्म ने आईएफएफआई के 53वें संस्करण में आईसीएफटी-यूनेस्को गांधी पदक जीता है।
नोट: यह पुरस्कार उस फिल्म को प्रदान किया जाता है जो महात्मा गांधी के शांति, सहिष्णुता और अहिंसा के आदर्शों को सर्वश्रेष्ठ रूप से दर्शाती है। अन्य पुरस्कार:
➤ भारतीय फिल्म व्यक्तित्व वर्ष - चिरंजीवी
➤ सर्वश्रेष्ठ फिल्म (गोल्डन पीकॉक)- आई हैव इलेक्ट्रिक ड्रीम्स
➤ सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (महिला) - डेनिएला मारिन नवारो (आई हैव इलेक्ट्रिक ड्रीम्स के लिए)
➤ सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष) - वाहिद मोबाशेरी (नो एंड के लिए)
35. **स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय** के पवेलियन ने प्रगति मैदान, नई दिल्ली में 41वें भारत अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेले (IITF) 2022 में सार्वजनिक संचार और आउटरीच के लिए उत्कृष्ट योगदान का पुरस्कार जीता है।
नोट: स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की 2022 की थीम: हील इन इंडिया, हील बाय इंडिया। स्वास्थ्य पवेलियन ने केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय की विभिन्न पहलों, योजनाओं और उपलब्धियों को प्रदर्शित किया है। IITF 2022 थीम: वोकल फॉर लोकल, लोकल टू ग्लोबल
36. राष्ट्रकवि कुवेम्पु प्रतिष्ठान कुप्पली द्वारा वर्ष 2022 के कुवेम्पु राष्ट्रीय पुरस्कार के लिए **वी अन्नामलाई उर्फ इमायम (तमिल कवि)** को चुना गया।

नोट: कन्नड़ राष्ट्रीय कवि क्वेम्बु राष्ट्रीय पुरस्कार अवाई दिवंगत कवि क्वेम्बु की स्मृति में प्रतिवर्ष प्रदान किया जाता है। पुरस्कार में 5 लाख रुपये का नकद पुरस्कार, एक

रजत पदक और एक प्रशस्ति पत्र दिया जाता है। समिति की अध्यक्षता राष्ट्रकवि कुवेम्पु ट्रस्ट के कार्यवाहक अध्यक्ष बीएल शंकर द्वारा की जाती है।

खेल समाचार

1. **बांग्लादेश** ने पूर्व अमेरिकी सीनेटर एडवर्ड एम कैनेडी मरणोपरांत, को प्रतिष्ठित 'फ्रेंड्स ऑफ लिबरेशन वॉर' सम्मान से सम्मानित किया है।

नोट: रण: बांग्लादेश की मुक्ति में उनके योगदान के लिए। यह सम्मान उनके बेटे एडवर्ड एम टेड कैनेडी जूनियर को सौंपा गया।

2. भारतीय बल्लेबाज **सूर्यकुमार यादव** टी20 अंतर्राष्ट्रीय में दुनिया का सर्वप्रथम बल्लेबाज बन गया है और शीर्ष टी20ई बल्लेबाज रैंकिंग रखने वाला दूसरा भारतीय खिलाड़ी बन गया है।

नोट: उन्होंने पाकिस्तान के सलामी बल्लेबाज मोहम्मद रिजवान को पछाड़ दिया है। T20I में, उन्होंने भारत के लिए 37 मैचों में एक शतक और 11 अर्धशतक बनाए हैं। डेवोन कॉनवे (न्यूज़ीलैंड) 792 अंकों के साथ तीसरे स्थान पर है।

3. **अरुणा साईराम** कर्नाटक गायक को फ्रांसीसी सरकार के सर्वोच्च सम्मान शेवेलियर डी ल'ऑर्ड्रे डेस आर्ट्स एट डेस पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

नोट: उन्हें उनके गायन कौशल और भारत-फ्रांस संबंधों के विकास में उनके योगदान के लिए चुना गया था। उन्होंने अपनी मां राजलक्ष्मी सेथुरमन के तहत शास्त्रीय प्रशिक्षण शुरू किया है। वह प्रसिद्ध गायिका, संगीता कलानिधि टी. बृन्दा की शिष्या हैं।

4. **केरल** राज्य सड़क परिवहन निगम को 'सर्वश्रेष्ठ सार्वजनिक परिवहन प्रणाली वाले शहर' की श्रेणी में 'शहरी परिवहन में राष्ट्रीय टिप्पणी पुरस्कार' दिया गया था।

नोट: केएसआरटीसी द्वारा स्थानीय स्व-सरकारी संस्थानों के सहयोग से शुरू की गई 'ग्राम वंडी' ने शहरी परिवहन में उत्कृष्टता का पुरस्कार भी जीता है।

5. भारतीय बल्लेबाज, **सूर्यकुमार यादव** एक कैलेंडर वर्ष में 1,000 टी20 अंतर्राष्ट्रीय रन बनाने वाले पहले भारतीय और दूसरे खिलाड़ी बने।

नोट: उन्होंने मेलबर्न में जिम्बाब्वे के खिलाफ अंतिम सुपर 12 चरण मैच में यह उपलब्धि हासिल की है। 2021 में 1326 रन बनाने वाले मोहम्मद रिजवान यह उपलब्धि हासिल करने वाले पहले खिलाड़ी थे।

6. इंडोनेशियाई बैडमिंटन खिलाड़ी, **एंथनी सिनिसुका गिंटिंग** ने चाउ टिएन-चेन को हराकर बैडमिंटन के HYLO ओपन 2022 का पुरुष एकल खिताब जीता था।

नोट: जबकि, हॉन यू (चीनी) ने HYLO ओपन 2022 में झांग यी मान (चीनी) को हराकर महिला एकल खिताब जीता है। पुरुष युगल: लू चिंग-याओ और यांग पो-हान (चीनी ताइपे); महिला युगल: बेन्यापा एमसार्ड और नुंतकर्ण एमसार्ड (थाईलैंड); मिश्रित युगल: रेहान नौफल कुशरजंतो और लिसा आयु कुसुमावती (इंडोनेशिया)

7. **डेनमार्क के होल्मगर** रूण ने छह बार के चैंपियन, नोवाक जोकोविच को हराकर पेरिस में अपना पहला पुरुष एकल, 2022 मास्टर्स खिताब जीता है।

नोट: वह 1986 में बोरिस बेकर के बाद से पेरिस टूर्नामेंट के सबसे कम उम्र के विजेता बन गए हैं। वह इस सीज़न में पहली बार मास्टर्स करने वाले पाँचवे विजेता हैं और शीर्ष 10 में जगह बनाने वाले पहले डेनिश खिलाड़ी होंगे। जबकि मेन्स डबल वेस्ले कूलहोफ (नीदरलैंड) और नील स्कूप्स्की (यूनाइटेड किंगडम) ने जीता था।

8. **बॉक्सिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (बीएफआई)** ने पुष्टि की है कि आईबीए महिला विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप 2023 भारत द्वारा नई दिल्ली में आयोजित किया जाएगा।

नोट: यह तीसरी बार होगा, जब भारत में प्रतिष्ठित महिला प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। इससे पहले, यह कार्यक्रम 2006 और 2018 में नई दिल्ली में आयोजित किया गया था। टूर्नामेंट का आयोजन जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में होने की संभावना है। 2023 पुरुषों की विश्व चैंपियनशिप मई में ताशकंद में आयोजित की जाएगी।

9. **खेलो इंडिया नेशनल यूनिवर्सिटी गेम्स (2023-24)** का तीसरा संस्करण उत्तर प्रदेश के चार शहरों में आयोजित किया जाएगा।

नोट: ये शहर हैं लखनऊ (मुख्य मेजबान शहर), गोरखपुर, वाराणसी और नोएडा। नवनीत सहगल (यूपी के अतिरिक्त मुख्य सचिव) ने घोषणा की कि लगभग 4,500 एथलीट देश भर के 150 विश्वविद्यालयों का प्रतिनिधित्व करेंगे। खेलो इंडिया नेशनल यूनिवर्सिटी गेम्स का उद्घाटन संस्करण ओडिशा (2020) में आयोजित किया गया था, जबकि कर्नाटक दूसरे संस्करण का मेजबान था।

10. भारतीय बल्लेबाज **विराट कोहली** ने इतिहास रचा है क्योंकि वह टी20 अंतर्राष्ट्रीय में 4000 रन तक पहुंचने वाले इतिहास के पहले बल्लेबाज बने।

नोट: वह ऑस्ट्रेलिया के एडिलेड में इंग्लैंड के खिलाफ टी20 विश्व कप 2022 के दूसरे सेमीफाइनल में मील का पत्थर तक पहुंचे हैं। इससे पहले, वह एडिलेड में बांग्लादेश के खिलाफ पुरुष टी20 विश्व कप में सर्वकालिक अग्रणी रन बनाने वाले खिलाड़ी बने।

11. क्रिकेट में **इंग्लैंड** की टीम ने 13 नवंबर 2022 को ऑस्ट्रेलिया के मेलबर्न क्रिकेट मैदान में पाकिस्तान को पांच विकेट से हराकर अपना दूसरा टी-20 विश्व कप जीता है।

नोट: अब वे एकमात्र ऐसी टीम हैं जो गत एकदिवसीय और टी20 विश्व कप चैंपियन हैं। सैम कुरेन को प्लेयर ऑफ द मैच और प्लेयर ऑफ द सीरीज चुना गया। सर्वाधिक रन: भारतीय बल्लेबाज विराट कोहली (296); सर्वाधिक विकेट: श्रीलंका के वानिंदु हसरंगा (15)

12. अंडर 19 पुरुषों के टी -20 विश्व कप के **2024** संस्करण की मेजबानी श्रीलंका द्वारा की जाएगी।

नोट: अंडर-19 पुरुष: 2026 संस्करण का आयोजन जिम्बाब्वे और नामीबिया में किया जाएगा।

- अंडर-19 महिला:
- 2025 अंडर 19 महिला टी20 विश्व कप मलेशिया और थाईलैंड में आयोजित किया जाएगा।
- 2027 अंडर 19 महिलाओं के आयोजन की मेजबानी बांग्लादेश और नेपाल द्वारा संयुक्त रूप से की जाएगी।

13. उस भारतीय मुक्केबाज **शिव थापा** ने पुरुषों के 63 क्विआ फाइनल में उज्बेकिस्तान के रुस्तान अब्दुल्लायेव को हराया, लेकिन अम्मान, जॉर्डन में आयोजित 2022 एशियाई एलीट बॉक्सिंग चैंपियनशिप में रजत पदक हासिल किया।

नोट: भारत ने चैंपियनशिप को 12 पदकों के साथ समाप्त किया, जिसमें चार स्वर्ण, दो रजत और छह कांस्य शामिल थे। सभी स्वर्ण पदक महिला मुक्केबाजों, लवलीना बोरगोहेन, स्वीटी बूरा, परवीन और अल्फिया पठान ने जीते।

14. विश्व कबड्डी महासंघ (WKF) ने घोषणा की है कि **वेस्ट मिडलैंड्स** 2025 कबड्डी विश्व कप की मेजबानी करेगा।

नोट: यह टूर्नामेंट 2025 की पहली तिमाही के दौरान वेस्ट मिडलैंड्स में होगा। यूके क्षेत्र इस प्रतिष्ठित वैश्विक टूर्नामेंट की मेजबानी करने वाला एशिया के बाहर पहला गंतव्य बन जाएगा। 2025 कबड्डी विश्व कप का आयोजन इंग्लैंड कबड्डी, स्कॉटिश कबड्डी और ब्रिटिश कबड्डी लीग द्वारा किया जाएगा। विश्व कबड्डी महासंघ के अध्यक्ष: अशोक दास

15. एमसी मैरी कॉम, पीवी सिंधु, मीराबाई चानू और गगन नारंग भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) एथलीट आयोग के सदस्य के रूप में चुने गए 10 प्रतिष्ठित खिलाड़ियों में शामिल थे। आईओए (IOA) का मुख्यालय **नई दिल्ली** में है।

नोट: अन्य छह सदस्य: शिव केशवन, शरथ कमल, रानी रामपाल, भवानी देवी, बजरंग लाल और ओम प्रकाश सिंह करहाना। शीर्ष निकाय के सभी 10 निर्वाचित सदस्य ओलंपियन हैं। आईओए के नए संविधान के अनुसार, एथलीट आयोग में पुरुष और महिला सदस्यों का समान प्रतिनिधित्व होना चाहिए।

16. सिंहराज, मनीष नरवाल और दीपेंद्र सिंह की भारतीय पिस्टल टीम ने संयुक्त अरब अमीरात के अल ऐन में आयोजित 2022 पैरा शूटिंग वर्ल्ड चैंपियनशिप 2022 में **पी4- मिक्सड 50मी पिस्टल एसएच1** स्पर्धा में रजत पदक जीता है।

नोट: भारतीय ने 1579-13x के कुल स्कोर के साथ समापन किया। सी क्युन पार्क की दक्षिण कोरियाई टीम, एक्युंग मून और जुंगनाम किम ने 1592-21x के कुल स्कोर के साथ स्वर्ण पदक जीता। जबकि, तुर्की ने कुल 1574-23x के साथ ब्रॉन्ज मेडल हासिल किया है।

17. अर्जुन बबुता और मेहुली घोष ने दक्षिण कोरिया के डेगू में आयोजित एशियाई एयरगन चैंपियनशिप 2022 में मिश्रित टीम की **10 मीटर एयर राइफल** श्रेणी में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: 10 मीटर एयर राइफल मिक्स्ड टीम जूनियर इवेंट में दिव्यांश सिंह पंवार और रमिता ने श्री कार्तिक सबरी राज रविशंकर और नैन्सी के खिलाफ स्वर्ण पदक जीता। कनिष्क डागर ने 10 मीटर एयर पिस्टल युवा महिला वर्ग में कांस्य पदक जीता। जबकि संदीप बिश्नोई ने 10 मीटर एयर पिस्टल जूनियर पुरुष वर्ग में स्वर्ण प्राप्त किया।

18. ओलंपिक और पैरालंपिक खेलों के लिए पेरिस 2024 आयोजन समिति के अध्यक्ष, टोनी एस्टेंगुएट ने पेरिस 2024 ओलंपिक और पैरालंपिक खेलों के लिए शुभंकर का अनावरण किया है। पेरिस 2024 के लिए शुभंकर का नाम **द फ्राइजेस** है।

नोट: यह एक लाल फ्रीजियन कैप है, एक प्रकार की टोपी जो पूरे फ्रांसीसी इतिहास में स्वतंत्रता का एक स्थायी प्रतीक बन गई है। आदर्श वाक्य: Alone we go faster, but together we go further

19. थाईलैंड के बैंकॉक में हुआ मार्क इंडोर स्टेडियम में चल रहे ITTF-ATTU एशियन कप टूर्नामेंट में **मनिका बत्रा** ने कांस्य पदक जीता है।

नोट: वह इस आयोजन में पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला पैडलर बनीं। उन्होंने विश्व नंबर छह और तीन बार की एशियाई चैंपियन हिना हयाता को 4-2 से हराकर कांस्य पदक जीता।

20. यास मरीना सर्किट, अबू धाबी, संयुक्त अरब अमीरात में आयोजित F1 2022 अबू धाबी ग्रैंड प्रिक्स का खिताब **रेड बुल के चालक, मैक्स वेरस्टैपेन** ने जीता है।

नोट: उन्होंने 2022 में सबसे अधिक रेस जीत (15) और एक सीजन (454) में सर्वाधिक अंक के नए रिकॉर्ड भी बनाए हैं। चार्ल्स लेक्लेर (फेरारी) दौड़ में दूसरे स्थान पर रहे, उसके बाद सर्जियो पेरेज़ (रेड बुल) थे।

21. नॉर्वे के कैस्पर रूड को हराकर पुरुष एकल एटीपी फाइनल्स (2022) का खिताब **नोवाक जोकोविच** ने हासिल किया।

नोट: फाइनल मुकाबले में जोकोविच ने अपने प्रतिद्वंदी को 7-5, 6-3 से हराया। उन्होंने अब स्विस दिग्गज रोजर फेडरर के रिकॉर्ड की बराबरी कर ली है, जिनके नाम छह एटीपी खिताब हैं। उन्होंने 2008, 2012, 2013, 2014, 2015

और 2022 (ट्यूरिन, इटली) में एटीपी फाइनल जीते हैं। युगल: राजीव राम (संयुक्त राज्य अमेरिका) और जो सैलिसबरी (यूनाइटेड किंगडम)।

22. आर्मी ग्रीन को हराकर **आर्मी रेड टीम** टीम ने 72वीं इंटर सर्विसेज वॉलीबॉल चैंपियनशिप 2022-23 का खिताब जीता है।

नोट: चैंपियनशिप का समापन समारोह सिकंदराबाद के इगल्स इंडोर वॉलीबॉल स्टेडियम में आयोजित किया गया था। इस आयोजन ने उत्कृष्ट खिलाड़ियों को सर्विसेज वॉलीबॉल टीम में चयनित होने का अवसर प्रदान किया। ट्रॉफी को तेलंगाना और आंध्र उप क्षेत्र के कार्यवाहक जीओसी, ब्रिगेडियर के सोमशंकर द्वारा प्रस्तुत किया गया था।

23. **कनाडा** देश ने स्पेन के मलागा में ऑस्ट्रेलिया को 6-3, 6-4 से हराकर अपना पहला 2022 डेविस कप खिताब जीता।

नोट: फाइनल में, फेलिक्स ऑंगर-अलियासिम (कनाडा) ने एलेक्स डे मिनौर (ऑस्ट्रेलिया) को हराया था। डेविस कप पुरुषों के टेनिस में प्रमुख अंतर्राष्ट्रीय टीम इवेंट है और अंतर्राष्ट्रीय टेनिस महासंघ (आईटीएफ) द्वारा चलाया जाता है।

➤ सर्वाधिक खिताब: संयुक्त राज्य अमेरिका (32 खिताब)

24. विश्वनाथ ने स्पेन के ला नुसिया में आयोजित IBA युवा पुरुष और महिला विश्व चैंपियनशिप 2022, रोनाल सुयोम (फिलीपींस) को पुरुषों की **48 किग्रा** श्रेणी में हराकर पदक जीता है।

नोट: देविका (पुणे) ने महिलाओं के 52 किग्रा में इंग्लैंड की लॉरेन मैकी को हराकर स्वर्ण पदक जीता। भावना शर्मा ने महिलाओं के 48 किग्रा वर्ग में रजत पदक जीता। आशीष (54 किग्रा) ने रजत पदक जीता।

25. **मद्रास बोट क्लब** ने कोलंबो, श्रीलंका में 81वें वार्षिक मद्रास-कोलंबो रोइंग रेगाटा में महिला वर्ग में अड्यार ट्रॉफी 2022 जीती है।

नोट: जबकि, कोलंबो रोइंग क्लब (पुरुष) ने इस आयोजन में दीपम ट्रॉफी जीती है। पहली बार मद्रास-कोलंबो रेगाटा 1898 में आयोजित किया गया था और इसे ऑक्सफोर्ड-कैम्ब्रिज रेगाटा के बाद दूसरा सबसे पुराना खेल आयोजन

माना जाता है। दो रोइंग क्लब, मद्रास बोट क्लब और कोलंबो रोइंग क्लब बारी-बारी से रेगाटा का आयोजन करते

हैं।

पुस्तक और लेखक

1. "दे ला न्यूक्लियराइजेशन डे ल'एसी" (एशिया का परमाणुकरण) पुस्तक के लेखक रेने नाबा (फ्रेंच) हैं।
नोट: पुस्तक द्विभाषी पुस्तक है और फ्रेंच और अंग्रेजी दोनों में उपलब्ध होगी। पुस्तक में पाकिस्तान और चीन के गठजोड़ से उत्पन्न परमाणु आपातकाल और खतरे पर चर्चा की गई है। पुस्तक गोलियास द्वारा प्रकाशित की गई थी।
2. "ई. के. जानकी अम्मल: लाइफ एंड साइंटिफिक कंट्रीब्यूशंस" शीर्षक वाली नई पुस्तक **निर्मला जेम्स** ने लिखी है।
नोट: पुस्तक एनव्यू रिसर्च एंड डेवलपमेंट द्वारा प्रकाशित की गई थी। इसे ई. के. जानकी अम्मल की 125 वीं जयंती पर आयोजित कार्यक्रम के दौरान जारी किया गया था। उनका जन्म 4 नवंबर 1897 को केरल के थालास्सेरी में हुआ था। ई. के. जानकी अम्मल भारत की पहली महिला वनस्पतिशास्त्री हैं।
3. **सुबोध** पत्रिका का पहला संस्करण राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (NMDC) के सतर्कता विभाग द्वारा लॉन्च किया गया था।
नोट: उद्देश्य: सभी हितधारकों के बीच ईमानदारी और पारदर्शिता को बढ़ावा देने के लिए एनएमडीसी की प्रतिबद्धता को सुदृढ़ करना एनएमडीसी के सीएमडी सुमित देब ने पत्रिका का विमोचन किया। इसे निदेशक (वित्त) अमिताभ मुखर्जी, निदेशक (उत्पादन) दिलीप कुमार मोहंती की उपस्थिति में जारी किया गया।
4. 'द वर्ल्ड: ए फैमिली हिस्ट्री' नामक पुस्तक के लेखक **साइमन सेबग मॉटेफियोर** हैं।
नोट: पुस्तक का प्रकाशन हैचेट इंडिया द्वारा किया जाएगा। यह पुस्तक प्रागैतिहास से लेकर आज तक की मानवता की कहानी कहती है। इस पुस्तक के माध्यम से,

- लेखक पाठकों को उन परिवारों के माध्यम से एक महाकाव्य यात्रा पर ले जाता है, जिन्होंने दुनिया को आकार दिया है, जिसमें कैसर, मेडिसिस, इंकास, ओटोमैन, मुगल, बोनापार्ट्स शामिल हैं।
5. मिशेल ओबामा द्वारा लिखित पुस्तक का नाम **द लाइट वी कैरी** है, जिसे नवंबर 2022 में जारी किया गया था।
नोट: यह पुस्तक चुनौतीपूर्ण समय से निपटने के लिए अभ्यासों और दृष्टिकोणों का संग्रह है। यह पुस्तक दुनिया भर की 14 भाषाओं और 27 देशों में एक साथ प्रकाशित की जाएगी। उनका संस्मरण, "बीकमिंग" अब तक की सबसे अधिक बिकने वाली पुस्तकों में से एक थी, जो 2018 में प्रकाशित हुई थी।
 6. 'नालनदा नालंदा - अंटिल वी मीट अगेन' नामक पुस्तक के लेखक **गौतम बोराह** हैं।
नोट: इसे प्रसिद्ध लेखक रस्किन बॉन्ड ने लॉन्च किया था। यह किताब रोमांस, प्रतिशोध और सदियों पुराने रहस्य की एक मनोरंजक कहानी है।
 7. धर्मेंद्र प्रधान (केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास मंत्री) ने नई पुस्तक शीर्षक, 'इंडिया: द मदर ऑफ डेमोक्रेसी' का विमोचन किया है, यह पुस्तक **भारतीय ऐतिहासिक अनुसंधान परिषद (आईसीएचआर)** द्वारा प्रकाशित की गई थी।
नोट: इस कार्यक्रम में प्रोफेसर रघुवेंद्र तंवर, (अध्यक्ष, आईसीएचआर) और प्रोफेसर उमेश अशोक कदम (सदस्य सचिव, आईसीएचआर) ने भी भाग लिया। पुस्तक सभ्यता की शुरुआत से ही भारत में निहित लोकतांत्रिक लोकाचार को प्रदर्शित करने का एक प्रयास है।

विज्ञान और रक्षा

1. **चीन** ने लांग मार्च-5बी वाई4 रॉकेट का उपयोग करके दूसरा लैब मॉड्यूल, मिंगटियन सफलतापूर्वक लॉन्च किया है।

नोट: इसे दक्षिणी द्वीप प्रांत हैनान के तट पर वेनचांग अंतरिक्ष यान प्रक्षेपण स्थल से प्रक्षेपित किया गया था। माइक्रोग्रैविटी का अध्ययन करने और द्रव भौतिकी, सामग्री

विज्ञान, दहन विज्ञान और मौलिक भौतिकी में प्रयोग करने के लिए वैज्ञानिक उपकरणों का उपयोग किया जाएगा।

2. रॉयल ऑस्ट्रेलियन नेवी ने 'इंडो-पैसिफिक एंडेवर' अभ्यास के लिए एचएमएस एडिलेड और एंजाक जहाजों को भेजा है, जो भारतीय नौसेना द्वारा **विशाखापत्तनम** पर आयोजित किया गया था।

नोट: इस बीच, भारतीय नौसेना नई दिल्ली में कमांडरों का सम्मेलन आयोजित करती है जिसे राजनाथ सिंह ने संबोधित किया था। आईपीई 2022 में मालदीव, तिमोर-लेस्ते, वियतनाम, फिलीपींस, बांग्लादेश, श्रीलंका, लाओस, कंबोडिया, भारत, थाईलैंड, मलेशिया, सिंगापुर, ब्रुनेई और इंडोनेशिया के साथ जुड़ाव होगा।

3. डीआरडीओ ने एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप, ओडिशा से चरण-II बैलिस्टिक मिसाइल डिफेंस इंटरसेप्टर AD-1 मिसाइल का पहला सफल उड़ान परीक्षण किया है।

नोट: यह उड़ान परीक्षण सभी बीएमडी हथियार प्रणाली तत्वों की भागीदारी के साथ किया गया था। AD-1 लंबी दूरी की इंटरसेप्टर मिसाइल है। यह लंबी दूरी की बैलिस्टिक मिसाइलों के साथ-साथ विमान के कम एक्सो-वायुमंडलीय और एंडो-वायुमंडलीय अवरोधन दोनों के लिए डिज़ाइन किया गया है।

4. भारतीय सेना में सुधार के लिए नए डिजाइन और छलावरण पैटर्न की वर्दी के पंजीकरण की प्रक्रिया को **कोलकाता** के महानियंत्रक पेटेंट, डिजाइन और ट्रेडमार्क द्वारा पूरा किया गया था।

नोट: रक्षा मंत्रालय ने घोषणा की है कि भारतीय सेना ने नए डिजाइन और छलावरण पैटर्न की वर्दी के 'बौद्धिक संपदा अधिकार (आईपीआर)' पंजीकृत किए हैं। आईपीआर के साथ, डिजाइन और छलावरण पैटर्न के अधिकार पूरी तरह से भारतीय सेना के पास हैं। अनधिकृत निर्माता कानूनी नतीजों का सामना करने के लिए उत्तरदायी होंगे।

5. **भारतीय सेना** ने आत्मनिर्भरता के लिए भारत के दृष्टिकोण को गति प्रदान करने हेतु पांच मेक II परियोजनाओं के परियोजना स्वीकृति आदेशों को मंजूरी दी है।

नोट: प्रोजेक्ट्स: हाई-फ्रीक्वेंसी मैन पैकड सॉफ्टवेयर डिज़ाइन किया गया रेडियो, ड्रोन किल सिस्टम, इन्फैंट्री ट्रेनिंग वेपन सिम्युलेटर, 155 मिमी टर्मिनली गाइडेड मुनिशन और मीडियम रेंज प्रिसिजन किल सिस्टम। ये उद्योग-वित्त पोषित परियोजनाएं हैं, जिनमें प्रोटोटाइप के विकास के लिए भारतीय विक्रेताओं द्वारा डिजाइन, विकास और अभिनव समाधान शामिल हैं।

6. भारतीय वायु सेना (आईएएफ) और सिंगापुर वायु सेना गणराज्य (आरएसएएफ) के बीच वार्षिक संयुक्त सैन्य

प्रशिक्षण (जेएमटी) का 11वां संस्करण वायु सेना स्टेशन, कलाईकुंडा, पश्चिम बंगाल में आयोजित किया जाएगा।

नोट: छह सप्ताह तक चलने वाला सैन्य प्रशिक्षण 09 से 18 नवंबर 2022 तक आयोजित किया जाएगा। RSAF F-16 विमान के साथ JMT-2022 में भाग लेगा। जबकि, भारतीय वायु सेना सुखोई-30 एमकेआई, जगुआर, मिग-29 और एलसीए तेजस विमानों का प्रदर्शन करेगी।

7. भारत के पहले निजी रॉकेट **विक्रम-एस**, आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा में इसरो के लॉन्चपैड से 12 और 16 नवंबर के बीच लॉन्च करने के लिए तैयार है।

नोट: यह एक सिंगल-स्टेज सब-ऑर्बिटल लॉन्च व्हीकल है, जो तीन ग्राहक पेलोड ले जाएगा और अंतरिक्ष लॉन्च वाहनों की विक्रम श्रृंखला में अधिकांश तकनीकों को मान्य करेगा। रॉकेट को स्काईरूट एयरोस्पेस (हैदराबाद) द्वारा विकसित किया गया था। यह रॉकेट उनके 'प्रारम्भ' (शुरुआत) नाम के पहले मिशन के तहत लॉन्च होगा।

8. इसरो ने तमिलनाडु के महेंद्रगिरि में **क्रायोजेनिक इंजन** पर गर्म परीक्षण का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है।

नोट: यह इंजन इसरो के सबसे भारी रॉकेट LVM-3 (जिसे पहले GSLV-Mk3 कहा जाता था) को शक्ति प्रदान करेगा। एलवीएम-III ने पहली बार 21.8 टन के अपरेटेड थ्रस्ट स्तर पर गर्म परीक्षण किया। उद्देश्य: यह परीक्षण करने के लिए कि इंजन अतिरिक्त प्रणोदक लोडिंग के साथ 450 किलोग्राम तक की पेलोड क्षमता का समर्थन कर सकता है।

9. भारत ने नवंबर 2022 में जापान के योकोसुका में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय मालाबार नौसेना अभ्यास के 26वें संस्करण में भाग लिया है।

नोट: इस नौसैनिक अभ्यास में ऑस्ट्रेलिया, जापान और अमेरिका भी शामिल हुए। यह अभ्यास अगले महीने की 18 तारीख तक जारी रहेगा। भारत की ओर से, भारतीय नौसेना के जहाजों शिवालिक और कामोर्ता को इस कार्यक्रम में प्रदर्शित किया गया है। मालाबार अभ्यास 1992 में भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका की नौसेनाओं के बीच शुरू किया गया था। बाद में, यह 2015 में जापान, 2020 में ऑस्ट्रेलिया से जुड़ गया।

10. **भारतीय सेना** ने वीर नारियों के कल्याण और शिकायतों के निवारण के लिए वीरांगना सेवा केंद्र (वीएसके) नामक एकल खिड़की सुविधा शुरू की है।

नोट: भारतीय सेना ने "टैकिंग केयर ऑफ अवर ओन, नो मैटर व्हाट" के आदर्श वाक्य के साथ इस सुविधा की शुरुआत की है। इस परियोजना का उद्घाटन दिल्ली कैंट स्थित भारतीय सेना वेटर्न्स परिसर के निदेशालय में प्रेसिडेंट आर्मी वाइस वेलफेयर एसोसिएशन द्वारा किया गया था। वीएसके www.indianarmyveterans.gov.in पर उपलब्ध होगा।

11. आईएफ और फ्रांसीसी वायु और अंतरिक्ष बल (FAF), 'गरुड़-VII' के बीच द्विपक्षीय हवाई अभ्यास का 7वां संस्करण, वायु सेना **जोधपुर** स्टेशन पर संपन्न हुआ।

नोट: अभ्यास गरुड़-VII ने दो वायु सेनाओं को पेशेवर बातचीत और परिचालन ज्ञान और अनुभव साझा करने का अवसर प्रदान किया। अभ्यास ने दोनों देशों के वायु सेना कर्मियों के बीच सांस्कृतिक आदान-प्रदान के लिए एक मंच भी प्रदान किया।

12. **नासा** अंतरिक्ष एजेंसी ने अमेरिका के फ्लोरिडा में केंनेडी स्पेस सेंटर के लॉन्च पैड 39B से आर्टेमिस 1 मिशन को सफलतापूर्वक लॉन्च किया है।

नोट: प्रोजेक्ट, जिसमें स्पेस लॉन्च सिस्टम (SLS) रॉकेट और ओरियन अंतरिक्ष यान शामिल हैं। इसमें शॉन द शीप नामक एक खिलौना और दो डमी, हेल्गा और ज़ोहर हैं जो 5,600 विकिरण सेंसर पैक करते हैं। लूनर आइसक्यूब और लूनर पोलर हाइड्रोजन मैपर सहित दस पेलोड भी ऑनबोर्ड हैं। आर्टेमिस 1 परियोजना के बाद आर्टेमिस 2 और आर्टेमिस 3 मिशन होंगे।

13. सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र, श्रीहरिकोटा से लॉन्च किए गए भारत के पहले निजी सबऑर्बिटल रॉकेट का नाम **विक्रम-एस** है।

नोट: यह रॉकेट 83 किलोग्राम वजन की तीन पेलोड के साथ 89.5 किमी की ऊंचाई पर पहुंचा और श्रीहरिकोटा से प्रक्षेपण के बाद लगभग 115 किमी दूर बंगाल की खाड़ी में सुरक्षित रूप से गिर गया। इसे स्कार्डरूट एयरोस्पेस ने बनाया है।

14. उत्तराखंड के औली में भारत-अमेरिका संयुक्त सैन्य प्रशिक्षण अभ्यास 'युद्ध अभ्यास 22' का **18वां** संस्करण शुरू किया गया।

नोट: फोकस: अधिक ऊंचाई और बेहद ठंडे जलवायु युद्ध; इस अभ्यास में 11वीं एयरबोर्न डिवीजन की दूसरी ब्रिगेड के अमेरिकी सेना के जवानों और असम रेजिमेंट के भारतीय सेना के जवानों ने भाग लिया है। यह संयुक्त

सैन्य अभ्यास सर्वोत्तम प्रथाओं, प्रक्रियाओं, रणनीति, तकनीकों का आदान-प्रदान करने के उद्देश्य से भारत और अमेरिका के बीच प्रतिवर्ष आयोजित किया जाता है।

15. 15 से 16 नवंबर 2022 तक 'पैन-इंडिया' तटीय रक्षा अभ्यास 'सी विजिल -22' का **तीसरा** संस्करण आयोजित किया गया है।

नोट: यह अभ्यास पूरे 7516 किलोमीटर के समुद्र तट और भारत के विशेष आर्थिक क्षेत्र में आयोजित किया गया। इसमें मछली पकड़ने और तटीय समुदायों सहित अन्य समुद्री हितधारकों के साथ-साथ सभी तटीय राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को भी शामिल किया गया है। यह भारतीय नौसेना, तट रक्षक और अन्य मंत्रालयों द्वारा आयोजित किया जाता है जिन्हें समुद्री गतिविधियों का कार्य सौंपा गया है।

16. भारतीय वायु सेना (IAF) के शस्त्रागार में विमानों और हेलीकाप्टरों के युद्धाभ्यास को प्रदर्शित करने वाला वार्षिक शो, 'एयर फेस्ट 2022' **नागपुर में वायुसेना नगर** में आयोजित किया गया।

नोट: यह 'आजादी का अमृत महोत्सव' के एक भाग के रूप में आयोजित किया जा रहा है। उद्देश्य: भारतीय वायु सेना (IAF) के विभिन्न पहलुओं को प्रदर्शित करना और नागपुर के युवाओं को एक रोमांचक करियर के लिए भारतीय वायु सेना को चुनने के लिए प्रेरित करना।

17. भारतीय सेना की **दक्षिण पश्चिमी कमान** ने राजस्थान के थार रेगिस्तान में एमएफएफआर में "शत्रुनाश" नामक एकीकृत अग्नि शक्ति अभ्यास का आयोजन किया।

नोट: अभ्यास के दौरान, भारतीय सेना ने जमीनी और हवाई युद्धाभ्यास दोनों को शामिल करते हुए एकीकृत तरीके से कई फायरिंग प्लेटफॉर्म का उपयोग किया है। विभिन्न कार्रवाइयों में सैनिकों की संख्या, आक्रामक जमीनी कार्रवाइयाँ शामिल थीं जिनमें बहु-क्षेत्रीय वातावरण में समकालीन तकनीकों को शामिल करते हुए व्यापक समन्वय शामिल था।

18. भारत और इंडोनेशिया के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास "गरुड़ शक्ति" के **आठवें** का आयोजन संगगा बुआना प्रशिक्षण क्षेत्र, करावांग, इंडोनेशिया में किया गया।

नोट: अभ्यास 21 नवंबर 2022 को शुरू किया गया था। उद्देश्य: दोनों सेनाओं के विशेष बलों के बीच समझ, सहयोग और अंतर को बढ़ाना; यह उच्च स्तर की शारीरिक

फिटनेस, सामरिक अभ्यास और तकनीकों पर भी ध्यान केंद्रित करता है।

19. भारत ने ओडिशा के एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप से अग्नि-3 का सफल प्रक्षेपण किया। यह एक **इंटरमीडिएट रेंज बैलिस्टिक मिसाइल** है।

नोट: यह सामरिक बल कमांड के तत्वावधान में किया गया एक नियमित उपयोगकर्ता प्रशिक्षण लॉन्च है। अग्नि श्रृंखला की मिसाइलें: अग्नि-1 (700 किमी), अग्नि-2 (2,000 किमी), अग्नि-3 (3,000 किमी), अग्नि-4 (4,000 किमी) और अग्नि-5 (5,000 किमी की सबसे लंबी मारक क्षमता)। अग्नि और ब्रह्मोस (सामरिक क्रूज मिसाइल) के साथ, भारत आसानी से 30 से 5,000 किलोमीटर के बीच लक्ष्य का ध्यान रख सकता है।

20. भारतीय वायु सेना ने वार्षिक संयुक्त मानवीय सहायता और आपदा राहत (एचएडीआर) अभ्यास 'समन्वय 2022' 28 से 30 नवंबर 2022 तक **आगरा** शहर में आयोजित किया गया।

नोट: उद्देश्य: संस्थागत आपदा प्रबंधन संरचनाओं और आकस्मिक उपायों की प्रभावकारिता का आकलन करना। अभ्यास में आसियान देशों के प्रतिनिधियों द्वारा भी भागीदारी देखी जाएगी। राजनाथ सिंह 29 नवंबर 2022 को क्षमता प्रदर्शन कार्यक्रमों के मुख्य अतिथि होंगे।

21. भारतीय नौसेना और रॉयल ओमान नौसेना के बीच द्विपक्षीय अभ्यास का **13वां** संस्करण, नसीम अल बह-2022 ओमान के तट पर आयोजित किया गया।

नोट: अभ्यास 19 से 24 नवंबर 22 तक आयोजित किया गया था। अभ्यास तीन चरणों में आयोजित किया गया: बंदरगाह चरण, समुद्री चरण और डीब्रीफ। अभ्यास में भारतीय नौसेना के निर्देशित मिसाइल स्टील्थ फ्रिगेट, आईएनएस त्रिकंद, अपतटीय गश्ती पोत, आईएनएस सुमित्रा और समुद्री गश्ती विमान, (एमपीए) डोर्नियर ने भाग लिया।

22. भारतीय और ऑस्ट्रेलियाई सेना के बीच द्विपक्षीय प्रशिक्षण अभ्यास, "ऑस्ट्रा हिंद 22" **राजस्थान** राज्य के महाजन फील्ड फायरिंग रेंज में शुरू हुआ।

नोट: यह सभी हथियारों और सेवाओं की टुकड़ी की भागीदारी के साथ ऑस्ट्रा हिंद की श्रृंखला में पहला अभ्यास है। ऑस्ट्रेलियाई सेना की टुकड़ी में द्वितीय डिवीजन की 13वीं ब्रिगेड के सैनिक शामिल थे। भारतीय

सेना का प्रतिनिधित्व DOGRA रेजिमेंट के सैनिकों द्वारा किया जाता है।

23. भारत-मलेशिया, हरिमौ शक्ति-2022 के बीच एक संयुक्त सैन्य अभ्यास मलेशिया के **मलेशिया में पुलाई क्लैंग** में शुरू किया गया।

नोट: सैन्य अभ्यास का समापन 12 दिसंबर 2022 को होगा। उद्देश्य: भारतीय सेना और मलेशियाई सेना के बीच रक्षा सहयोग को बढ़ाना। भारतीय सेना की गढ़वाल राइफल्स रेजिमेंट और मलेशियाई सेना की रॉयल मलय रेजिमेंट के लड़ाकू सैनिकों ने अभ्यास में भाग लिया।

24. इसरो ने 24 नवंबर 2022 को थुंबा इक्वेटोरियल रॉकेट लॉन्चिंग स्टेशन, तिरुवनंतपुरम से **RH200** साउंडिंग रॉकेट का लगातार 200वां सफल प्रक्षेपण किया।

नोट: साउंडिंग रॉकेट्स: इसका उपयोग वैज्ञानिक समुदाय द्वारा मौसम विज्ञान, खगोल विज्ञान और अंतरिक्ष भौतिकी की इसी तरह की शाखाओं पर प्रयोग करने के लिए किया जाता है। आरएच-200: यह दो चरणों वाला रॉकेट है जो वैज्ञानिक पेलोड के साथ 70 किमी की ऊंचाई तक चढ़ने में सक्षम है। नाम में '200' मिमी में रॉकेट के व्यास को दर्शाता है।

25. इसरो के पीएसएलवी ने 26 नवंबर 2022 को सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र से पृथ्वी अवलोकन उपग्रह 'ओशनसैट' को सूर्य-समकालिक कक्षा में सफलतापूर्वक इंजेक्ट किया है। पीएसएलवी का पूर्ण रूप पोलर सैटिलाइट लॉच व्हिकल है।

नोट: अर्थ ऑब्जर्वेशन सैटेलाइट या ओशनसैट सफलतापूर्वक रॉकेट से अलग हो गया और उसे कक्षा में स्थापित कर दिया गया। अर्थ ऑब्जर्वेशन सैटेलाइट -6 ओशनसैट श्रृंखला में तीसरी पीढ़ी का उपग्रह है। इसरो मुख्यालय: बंगलुरु; अध्यक्ष: श्रीधर सोमनाथ

26. **अग्निकुल कॉस्मॉस** अंतरिक्ष-प्रौद्योगिकी स्टार्टअप ने श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र में भारत का पहला निजी लॉन्चपैड और मिशन नियंत्रण केंद्र स्थापित किया है।

नोट: लॉन्चपैड को अग्निकुल द्वारा डिजाइन और संचालित किया जाता है। इसने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-मद्रास में इनक्यूबेट किया है, इस सुविधा से अपने आगामी लॉन्च को मार्गदर्शन और नियंत्रित करने की योजना बना रहा है। अपने पहले लॉन्च में, एक दो-चरण लॉन्च वाहन,

'अग्निबान' का इरादा लगभग 700 किमी की ऊंचाई पर 100 किलो तक का पेलोड ले जाने का है।

27. नासा के अंतरिक्ष यान **आर्टेमिस 1 ओरियन कैप्सूल** ने पृथ्वी से 401,798 किमी की यात्रा करके मानव को ले जाने के लिए डिज़ाइन किए गए अंतरिक्ष यान के लिए एक नया अंतरिक्ष उड़ान रिकॉर्ड बनाया है।

नोट: पिछला रिकॉर्ड 400,171 किमी की यात्रा करके 14 अप्रैल, 1970 को अपोलो 13 के पास था। अपोलो 13 को

इतनी दूर तक यात्रा करने के लिए डिज़ाइन नहीं किया गया था और अंतरिक्ष यान केवल चंद्रमा पर उतरने के लिए बनाया गया था। चूंकि ओरियन में कर्मचारी नहीं थे, इसलिए अपोलो 13 के चालक दल के पास अभी भी मानव द्वारा पृथ्वी से सबसे अधिक दूरी तक पहुंचने का रिकॉर्ड है।

-----0-----

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

